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Előfizetési felhívás
a „Herkules*- 1886-iki harmadik évfolyamára.

Két évi munkálkodásunk lapunkat a ma­
gyar sportközönség előtt oly ismertté tette, hogy 
elveink és czéljaink fejtegetése feleslegessé is 
vált. Lapunk mint eddig, úgy ezután is az em­
beri testet edző és a lelket vidámító sportok 
valamennyiével kimerítően foglalkozik.

A komolyabb ismertető czikkekben min­
den nemzet testgyakorlatát ismertetjük, a fősúlyt 
a tornázás mellett a korcsolyázás, úszás, veloci- 
pcdezés, labdázás, csónakázás, vívás és hasonló 
sportokra fordítjuk.

Minden sportnak megvannak már jeles szak- 
férfiai és írói, kik kivétel nélkül, sokszor kizá­

rólag csak lapunk gazdagításával foglalkoznak. 
Úgy bogy a leghatározottabban mondhatjuk, 
hogy aki csak a sport iránt némi érdeklődéssel 
van. az lapunknak barátja és terjesztője.

Hanem oly fiatal sportéletünkben a sport 
igaz barátai még sokkal kevesebben vannak, 
mintsem egy ily nagy és költséges lapnak fen- 
állását jövedelmezővé tehetnék. Hanem nem is 
erről van szó, hanem, hogy lapunk az egyetlen 
és első magyar ily lap fennállhasson a magyar 
sport, a magyar faj erősödéséért. Azt hisszük, 
hogy ez óhajunk támogatására minden magyar 
sportbarát megteszi kötelességét, melylyel nem 
nyerészkedő vállalatot, de egy nemzeti ügyet 
segélyez.

Szabad lesz tehát remélnünk, hogy a még 
nem nagy magyar sportközönség lapunkat mele­
gen fogja pártolni és lehetőleg terjeszteni.

A „Herkules“ előfizetési ára:
Egész évre . . . .  8 frt.
Fél évre.................. 4  „
Negyed évre . . .  2 „

Az előfizetési pénzek a „Herkules“ kiadó- 
hivatalába (Budapest, IV., váczi-utcza 1. sz. 
Aigner) legczélszerübben postautal vány nyal küld­
hetők.

Mutatványszámokat a kiadóhivatal szíve­
sen küld.

A „Herkules“ szerkesztősége és kiadója.
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A Budapest-kolozsvári versenyek 
érdekében.

Még mindig nem alakult meg a versenybizottság, 
mely e nagyszabású versenyek rendezésére vállalkozna. 
Ez az a lehangoló bír, melyet a t. olvasónak újságol­
hatok. De hát oly közönyös valami egy országos 
verseny rendezése, hogy tétlenül nézzük az idők folyá­
sát? Korai-e az eszme vagy csak a kezdeményezők 
késnek ?

Ily és ehhez hasonló gondolatok felett töprengtem 
a karácsonyi hétben s fájdalom a „Herkules“ egy 
száma sem hozott semmi vigasztalót, vagy biztatót a 
jövőre nézve e tekintetben. Ettől indíttatva, elhatá­
roztam, hogy ezentúl folyton kardoskodom az eszme 
mellett, ha ugyan a t. Szerkesztőség meg nem únja 
egyhangú dudolgatásaimat.

Mert vagy legyen verseny s akkor cselekedjünk, 
vagy ne legyen — s akkor sirassuk nemzetünk haj­
dani nagyságát, merengjünk a múltán, s ne nézzünk a 
jövőbe.

Uraim! A testgyakorlat, az atkletika virágzása 
sokkal fontosabb e nemzetre nézve, mint a lótenyésztés, 
pedig ez utóbbi iránt oly érdeklődés mutatkozott csak 
legközelebb is a kiállítás alkalmával, a minő érdek­
lődés, lelkesültség csak Angliában divatos. Én uraim 
azt tartom: előbb az ember, azután a ló, mert mit ér 
pl. az, ha lesznek paripáink és nem lesz, a ki meg­
ölje azokat, mert e nemzet — valljuk be őszintén — 
napról-napra gyöngül, korcsosúl. Hol vannak a haj­
tankor dicső tornái, fényes vadászatai, melyeknek 
zamatot az egyéni ügyesség, bátorság, erő kitüntet- 
hetése adott?

De nem csak lovak iránt mutatkozik érdeklődés,

A „ H E R K U L E S “ T Á R C Z Á J A .
---------------------- — —

A Fővárosi Vivóelub új helyiségének 
ünnepélyes felavatása.

Midőn két évvel ezelőtt egy barátunk kezde­
ményezésére néhányszor szövetkeztünk s a vívás rend­
szeres gyakorlása czéljából vívótermet szereltünk fel, 
nem sejtettük, hogy szerény „Magáuvivó-társulatunk“- 
ból idővel ily virágzó és nagyszabású Vivóelub fog 
fejlődni, mely egyrészt mint sport-egylet derekasan 
megállja helyét, másrészt pedig társadalmi téren is 
számot tevő tényezőként szerepel.

Hogy társulatunk ily aránylag rövid idő alatt is 
oly szépen fejlődni és erősbödni tudott, ezt azon min­
den alkalommal nyilatkozó rokonszenvnek tulajdonít­
hatjuk, melylyel tagjaink körünk vezetőihez ragasz­
kodtak. Többnyire jó barátaink és régi iskolatársaink 
voltak, kik, midőn társulatunk létezéséről tudomást 
vettek, körünkbe léptek, miáltal tagjaink száma folyton 
gyarapodott, s mivel gyakorlataink szorgalmasan láto­
gattalak, csakhamar szép eredményeket értünk el a 
vivásterén. Azonban társaink egyre növekedő számára 
való tekintettel mindinkább éreztük annak szükségét, 
hogy társulatunk szerveztessék, és rendszeres clubbá

hisz vannak vizslaversenyeink is, arra is gondolunk 
időközönként, hogy a birka, sertés, házi nyúl, még 
tyúkjaink se korcsosuljanak el. Csak önmagunkkal 
nem törődünk, mintha az magától értetődnék, hogy 
fajunk kitűnő tulajdonságait — mint egy valóságos 
„perpetuum mobile“ — megtartja, sőt fokozza századokon 
keresztül. Pedig a viszonyok nagyon megváltoztam ám 1

A mai világban „pénz“ a jelszó s e bűvös szóra 
minden lakat megnyílik s az ifjúság nagyobbrészt 
16—20 évig azért görnyed könyvei fölött, hogy a 
mindenható „pénz“ birtokába juthasson, mert mentül 
gazdagabb valaki, annál nagyobb úr, bármi úton sze­
rezte is vagyonát. De hát mi lesz belőlünk, ha ez 
tovább is úgy tart? Én a jövőre nem vagyok kiváncsi, 
nem szeretnék csak hitvány ötven esztendőt — pedig 
vajmi csekélység ez nemzetünk ezredéves fenállásához 
képest — körültekinteni a négy folyó országában.

De el fog következni majd az az idő is, midőn 
nem csak lovakra, meg marhákra fogunk költeni, 
hanem fajunk tökéletességeinek fentartására is, csak 
ne legyen késő.

Vagy talán kételkedik-e valaki, hogy e czélra 
csak a testgyakorlatok alkalmasak? — történjék az 
bármily alakban mint gyaloglás vagy úszás, mint csol- 
nakázás vagy velocipédezés, mint vadászat vagy lo­
vaglás.

Ha van még valaki, a ki azt hiszi, hogy a test­
gyakorlatokra fordított idő és pénz elvesztegetett kincs, 
kamatot nem hozó tőke, annak csak azt kívánom, 
— haljon meg oly nyugodtan, mint a minő nyugodt 
volt szendergése életében — ő volt az utolsó, ki dicsőség 
és nagyságról, no meg sült galambról álmadozott.

Vagy tán van még valaki, a ki azt hiszi, hogy 
e nemzedék is szükség idejében kardot ragadva meg­
tudná menteni a haza becsületét ? Csalódik. A legtöbb

alakítassék. Gondnokságunk e czélból megbizatott a 
szükséges teendőkkel, melyeket sikeresen végezve már ez 
év augusztus havábán megalakult a „Fővárosi Vivó-Club“.

Az új Club választmánya a régi szűknek bizo 
nyúlt helyiség helyébe egyúttal oly minden követel­
ményeknek megfelelő helyiséget is létesített, mely 
nemcsak hogy czéljának felel meg kitünően, de mind­
azon tulajdonsággal is bir, melyek azt kellemessé és 
vonzóvá is varázsolják. Vívótermünkben a téli saison 
kezdete óta esténkint rendszeres gyakorlatok folynak, 
mig társalgó helyiségünk baráti összejöveteleink szín­
helye, s gyakran megtörténik, hogy Clubunkban ven­
dégeket van alkalmunk üdvözölni, ami mindenkor 
örömünkre szolgál.

Clubunk tagjait illetőleg bátran állíthatom, hogy 
ily kedélyességet és igaz barátságból eredő összetar­
tást semmiféle más Club vagy egylet nem képes fel­
mutatni ! Ennek fényes bizonyítékát láttuk a f. hó
5-én rendezett díszvacsorán, mely új helyiségünk 
ünnepélyes felavatása alkalmából saját helyiségünkben 
rendeztetett. A czimerekkel és zászlókkal Ízlésesen 
díszített nagy vívótermünk ez alkalomra is kiválóan 
czélszerünek mutatkozott s természetes, hogy saját 
otthonunkban érezvén magunkat, elejétől fogva a leg­
kedélyesebb hangulat uralkodott, mit a pompás menu 
és finomabbnál finomabb borok még fokoztak. Csak-
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azt mondaná: mi közöm hozzá, hisz én „untauglich" 
voltam.

Bizony itt az ideje, hogy komolyan hozzálássunk 
a munkához. Ismét egy évvel közelebb leszünk a 
milleniumhoz, pedig illő lesz, hogy akkor a magyar 
ünnepeljen s nem holmi hitvány, csenevész népség.

Follinus Árpád.

A földet körülveloeipédező Stevens 
útjáról.

Igali barátunk a nagy utazó útjáról a következő 
érdekes sorokat ír ja :

„Füzetemnek „Budapestről—Belgrádig“-nak meg­
jelenésekor kiküldtem egy példányt Bostonba, az 
„Onting Illustrated Magazinénak. Rá 32 napra, egy 
franczia nyelven írt levelet kaptam, melyben értesítve 
lettem, hogy Stevens ajánlatára a lapot nekem küldeni 
fogják, míg a „nagy utazó“ utazási leírását hozzák. 
Mellesleg értesítettek, hogy levelök vétele előtt kapok 
már néhány példányt kiadványokból. Nem kaptam 
semmit! Már már am erik a i.... kacsának véltem az 
egészet, s lemondtam róla. A múlt hét egyik napján 
kiábrándítottam. Egy füzetet kaptam Bostonból, meg­
hámozva, láttam, hogy az elfelejthetlen amerikai 
„Onting"-ja volt. Gyenge angol nyelvismeretemmel 
kisütöttem, hogy az havi folyóirat, s hogy a deczemheri 
számot kaptam meg. Rögtön megreklemáltam az el­
veszett számokat. A füzetben böngészve láttam, hogy 
az tisztán sport-folyóirat. De milyen fényes pazar 
kiállítás!!! Mily remek illustrácziók !! Stevens út­
leírásának III ik artikulusát foglalta magában: Sla- 
vonián és Szerbián keresztül. A füzet végén „Post­
Scriptünk czímen alábbi sorok állottak: Október 1-én

\
ért Stevens Teheránba. Dáciára apnak, hogy Per­
zsiában október hónap volna a velocipédezésre leg­
alkalmasabb, mégis árrá szánta magát, hogy ott 
teleljen. Mert Teherán sokkal érdekesebb, mint Hérát, 
hová még elérhetett volna. Ez évben megtett ú tja : 
Liverpooltól Konstantinápolyig, körülbelül 2700 ang. 
mérföld és Konstantinápolytól Teheránig 1500, az 
egész út tehát 4200 ang. mérföld. Az egészen meg 
vau elégedve. Legveszedelmesebb (s legszebb) útja 
Tabrik-Teherán. Tabrikban, mert egy teve karaván 
tevéi megijjedtek tőle, a hatóság elvette gépét, s csak 
az angol konzul közbenjárásával adták ki. Az úton 
a távirdai személyzetet angolok vezették, tehát két 
helyen szívesen fogadtatott ugyanitt az emir és ennek 
fiáinak társaságában ebédelt, királyiing megvendéglik. 
A teve tálpak által járt út, rosszabb volt a legrosszabb 
amerikai útnál. 1000 mérföldje volt ilyen. Az „Egyet­
értés“ 11112. száma éppen fordítva adta a dolgot! Az, 
hogy köveket hajigáltak utána s útját áltak, az még 
a legkevesebb baja volt, hanem ha intelligens helyisé­
gekbe is bejött egy pohár vizet kérendő, miután a 
vizet megitta, az edényt eltörték, hogy senki ne hasz­
nálja többé. Majd a Kurdok „fekete sátraiba“ kerül. 
Ezek nem akarják addig elereszteni, még a nomád 
emir el nem jő s őtet látta. Bírókra kerül a dolog 
s ő csak revolverrel kezében tud szabadúlni. Tabriz- 
tól 200 méterre egy Kan lovas kíséretet ad neki, meg­
járja vele! Ezek előre lovagolnak s értesítik a falvak 
lakosságait, hogy ő jön — a falu népe mindenütt azt 
akarja, hogy ő ott maradjon — ez őt feltartóztatja s 
ő a lovasokat vissza küldi. A fehér sisakra egy ara­
nyozott turbánt kötött, azt ellopták tőle. Teherán előtt 
az ellenséges kurdok üldözőbe veszik, már már utol­
érik, de jó útra ér s elszabadúl. Nagy kerekének 
kautsukja egész a keréktalpig el van kopva! 1 Tehe­
ránból a tavasszzal fog indúlni.

E közleményt a Mohácson élő Fornett család 
fordította. ]gaU Smtozár_

Körszámláló javított kiadásban.
Alig hogy bekiildtem volt a Herkulesnek a kör­

számláló leírását, midőn Dollinger Bertalan barátom, 
jeles athléta, ki a zürichi tavon is nem egyszer segí­
tette diadalhoz a magyar lobogót, alig pár napra rá 
egy javított kiadású tourszámlálóval lepett meg. Két­
szeresen örvendtem a kedves meglepetésnek; először 
is a jó tourszámláló.uak, másodszor pedig és főleg 
annak, hogy nem igaz miszerint a sporteszmék nálunk 
ne találnának pártfogókra, művelőkre. Csak azt kell 
tudni, hogy hol és hogyan kell kopogtatni.

A javításra okot, mint Dollinger úr egyik hoz­
zám intézett levelében írja, a következő hibák
ad tak : .............„A készülék úgy, amint azt leírásod
feltünteti a czélnak teljesen meg nem felelt:

1. mert hosszasága (30 cm.) a kéz szabad moz­
gását akadályozta volna,

2. mert menés közben egy kézzel nem hozható 
működésbe.“

Ezek a hibák csakugyan meg voltak az én tour- 
számlálómon.

A javított kiadású egészen Dollinger úr talál-
l *

hamar megeredt a beszédek sora is. Elsőnek Bródy 
Imre elnök régi magyar szokás szerint ő Felsége a 
királyra és Fenséges családjára mondott lelkes fel- 
köszöntőt, mi viharos éljenzéssel fogadtatott. Tovább 
szólva rövid visszapillantást vetett Clubunk múltjára, 
összehasonlítva a régi viszonyokat a mostaniakhoz, s 
az elért fényes eredményekért a Club tagjait éltetve 
további összetartásra és egyetértésre buzdította őket. 
Lelkes szavai nagy éljenzéssel fogadtattak. A követ­
kező szónok Boracs Henrik titkár volt. Hosszab beszéd­
ben ecsetelte Bródy érdemeit a Club körül, kinek 
kezdeményezésére alakult a Magánvivótársulat is, 
melynek, mig fennállott, ő volt azon éltető eleme, 
mely a tagok érdeklődését mindig ébren tartotta. 
Clubunk iránt való önzetlen és hasznos tevékenységé­
ért éltette őt mint a Club legérdemdúsabb tagját. E 
szavak viharos tetszést arattak. Ezután Hecht Zsiga 
Clubunk pénztárnoka beszélt még nagy hatással, a 
Clubtagok egészségére ürítvén poharát, majd e sorok 
írója éltette a választmányt üdvös működéséért. Még 
számos felköszöntöt mondtak ezután is a Club virág­
zására és jövőjére s a kedélyes társaság a legkitűnőbb 
hangulatban csak reggel felé osztott szét, magával 
vivén egy pompásai sikerült estély elpusztíthatlan 
emlékét.

Morgenstern Leó.
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mánya és mondhatom oly tökéletes, hogy jobbat 
kívánni sem lehet.

Ennél ugyanis nem kell golyócskákat tologatni, 
ha minden tournál a markoló végén lévő gombot kell 
csak megnyomni, a mi a hüvelykujjal a lehető leg­
kényelmesebben eszközölhető. Egy mechanismus átvi­
telével a tourok száma a markoló közepén jelenik 
meg. A markoló másik végén levő gomb pedig arra 
való, hogy egy pár nyomással az egészet nullára 
lehesen beállítani. A gondolat azt hiszem oly geniális, 
kivitele pedig oly művészi tökéletességű, bogy semmi 
bővebb dicsérgetésekre nem szorul.

Egy ily tökéletes tourszámlálóval trainirozok 
mostanában, mely Dollinger úrnál készült. De nem­
csak gyalog trainirozok, hanem nagy előnynyel hasz­
nálhatják veloczipédisták is. kik szintén gyakran 
kerülgetnek kis pályát és náluk a tourszámláló igen 
előnyösen a kormányrudra volna helyezhető.

FoUinus Árpád.

V í t ő r v i v á s
(Képpel.)

Mi magyarok magunkat kiválóan hős, verekedő 
és jól vívó nemzetnek tartjuk. A kardot azt hisszük 
senki sem forgatja jobban nálunk és mégis ha szám­
lálni kezdjük a valóban jól vívókat már a huszadik­
nál gondolk óznunk kell és harmincznál tovább nem 
is mehetünk- De csak számláljuk össze a profeszioná- 
tus vívókat, a vívómestereket, ez könnyeben megy. A 
fővárosban nyilvános vívóterme 4 vívómesternek van. 
A vidéken összesen 10—15 vívómester van legfeljebb.

Ez maga eléggé bizonyítja, hogy vívásunk jóhíre 
túlszárnyalja érdemeinket. Nem kutatva most e tények 
okát, csak azt a rendszertelenséget említjük még fel; 
mely vívástanulásunkban van. Minden vívómesterünk 
elismeri, hogy a kardvívást helyesen csak úgy lehet 
tanítani, ha ezt megelőzi a vítőr- (rapiére, fleuret) vívás. 
Daczára ennek vívóink századrésze sem tudja a vítőrt 
forgatni, mert a czél nálunk minél hamarább meg­
tanulni valahogy a kaszabolást.

Legjelesebb pár vívónkat kivéve, meg is látszik 
vívóinknál az előiskola hiánya. A kardvívásnál jó 
vívóink is oly nagy ívekben vívnak, hogy egy jó 
rapiére-vívó könnyen legyőzheti őket.

A vítőrvívásnak épen az az előnye, hogy a 
csukló kis mozgásával véd és a szúrások egyenes 
kis ívével megszoktatja a vívót a csuklóból vezetni a 
fegyvert. Ezenkívül a karban finom érzékenységet 
nevel, mit a kardvívás sokszor eltompít.

Ennyire fontos lévén a vítőrvivás a kardvívás 
tanulása szempontjából is, nem szükséges magasztal­
nunk kitűnő tulajdonait. Elég ha arra az elegáncziára 
és könnyed mozdulatokra hívjuk fel olvasóink figyel­
mét, mely a vítőrvívő vívását jellemzi.

Azt ugyan nem érjük meg, hogy nálunk e vívás 
oly tért hódítson mind a kardvívás, de hogy el fogja 
foglalni a vívástanulásban fontos szerepét, ha különö­
sen vívómestereink ragaszkodnak elveikhez.

És most olvasóinknak bemutatjuk egy vívóterem 
mozgalmas képét, hol a párok egy beállva kezűkben a 
könnyű fegyverrel végzik az erősítő és épen nem 
könnyű vívást. Oldalt a képen vítőrők hosszúságát 
mérik az ifjak, mert a vívásban nagy előny lenne, 
ha az egyik fél tőre hosszabb lenne mint a másiké.

A középtéren verekvő pár állása igen tanul­
ságos, ugyanis világoságos látható, hogy a szúrás 
alkalmával a jobb láb kilép és hajlítva marad, míg 
a bal kinyúlik. A szúrásnál a bal kart lenyujtjuk, 
míg az állásba lépésnél ismét felemeljük. A védő a 
szúrás elől nem lép hátra csak kissé térdhajlítással 
hátrahúzódik.

A háttérben egy vívópár az „állás“-ban van 
mikor a vítőrők középen keresztezik egymást és az 
ellenfél szemének vannak irányozva. A bal karok az 
állásban feltartatnak s csak a kilépésnél bocsátat- 
nak ki.

A vítőrvivás megértésére és tanítására nagyban 
szükségesek a rajzban való bemutatásai az egyes 
állásoknak és csak azon csodálkozunk, hogy magya­
rul még nem jelent meg e vívást tárgyaló könyv.

Beringer Károly.

A kolozsvári athletikai club három éve.
Az i g a z g a t ó  v á l a s z t m á n y  j e l e n t é s e  

az 1 8 8 3  — 1 8 8  5. évr ől .

(Felolvastatott az 1885. szept. 26-án tartott közgyűlésen.)

Tisztelt közgyűlés!
Clubunk alapszabályszerü megalakulásának má 

sodik évébe lépett. Mielőtt e lefolyt év mozzatainak 
elősorolásába bocsátkoznánk, szükségesnek tartjuk ez 
első rendes közgyűlésen a Club keletkezésének törté­
netét röviden ismertetui.

Még 1876. évben indúlt meg városunkban a 
mozgalom, egy athletikai club alakítása iránt.

Az eszme itt-ott már ez időben is pártolásra ta­
lált, azonban a testgyakorlatoknak még akkor nem 
akadt annyi híve, hogy egy club megalakulhatott 
volna.

Az athletikai club eszméje 1883. év őszéig szuny- 
nyadozott. Ekkor dr. Baintner Hugó, a Magyar Ath­
letikai Club volt titkára kezdte azt életre kelteni. 
Irányadó köreinkben élénken karolták azt fel s 1883. 
október 31 én Páll Sándor elnöklete alatt egy népes 
értekezlet tartatott, mely a club megalakítása czéljából 
dr. Felméri Lajos elnöklete alatt egy 12 tagú bizott­
ságot küldött ki.

E bizottság, hogy az athletikát népszerűvé tegye,
1883. november 11-én Kolozsvártól Szász-Fenesig és
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vissza egy gyalogversenyt rendezett. E verseny a 
közönség élénk érdeklődése mellett folyt le.

Ezenkívül elkészítette az alapszabály-tervezetet, 
s felhívást intézett az egyetemi körhöz az irán t: hogy 
alakíttassék ennek kebelében egy társaság, mely a 
budapesti athleta viadalra felrándulva, az athletika 
gyakorlati oldaláról magának tapasztalatot szerezzen, 
mit az alakítandó Kolozsvári Athletikai Clubban érvé 
nyesíthessen.

Az egyetemi ifjúság körében e felhívásra moz­
galom indult meg, a mozgalomnak eredménye egy
1884. június 1-én különböző athletikai gyakorlatokkal 
egybekötött majális lön.

E majális 20 frt 90 kr. tiszta bevételt eredmé­
nyezett.

A 12 tagú bizottság ezenkívül a gyakorlatok 
megkezdése iránt is tett lépéseket, résztvevők hiánya 
miatt azonban a gyakorlatok megkezdhetők nem voltak.

Aláírási ívek bocsáttattak ki, melyeken mintegy 
70 aláírás gyűlt össze.

1884. év őszén az ifjúság maga sürgette a meg­
alakulást. Ennek következtében október 12-én érte­
kezlet hivatott össze, melyen mintegy harminczan vet­
tek részt.

Ez értekezlet megállapította s megerősítés végett 
felterjesztettui határozta a Club alapszabályait.

A gyakorlatok megkezdése s esetleg verseny 
rendezése czéljából Kővári Mihály elnöklete alatt egy 
7 tagú bizottságot küldött ki.

E bizottságnak a mellett, hogy 1884. év novem­
ber 5-én Kolozsvártól Apahidáig és vissza egy gyalog- 
versenyt rendezett, sikerült a gyakorlatokat is meg­
kezdeni.

Az alapszabályok időközben a belügyminiszter úr 
által módosítás végett leküldetvéu, 1884. deczember 
7-én Kővári Mihály elnöklete alatt értekezlet tartatott, 
mely értekezlet a módosítások részbeni elfogadásával 
az alapszabályokat ismét felterjesztette.

Végre 1885. év január 15-én a belügyminiszter 
úr az alapszabályokat megerősítvén, a Club véglege­
sen szervezkedhetett s február 8-ára alakuló gyűlés 
hivatott egybe.

Az alakuló gyűlés elnöknek báró Jósika Lajost, 
alelnöknek Kővári Mihály és dr. Baintner Hugót, tit 
kárnak Kvszkó Istvánt, pénztárnoknak Illing Sándort, 
választmányi tagoknak Árkosy Gyula, Bariba Miklós, 
Békésy Károly, Dapsy Frigyes, gróf Esterházy Kál­
mán, dr. Felméri Lajos, Girsik János, dr. Haller Ká­
roly, dr. Hegedűs István, Hétzey Lajos, dr. Kiss Mór, 
Kovács János, dr. Lindner Gusztáv, Móricz István, 
bg. Odescalchi Livius, Páska Zoltán, dr. Rózsahegyi 
Aladárt és Varró Lászlót, számvizsgálóknak Amber­
boy József, Deák Albert és Malonyay Dezsőt bevá 
lasztván, miután az évi költségvetés megállapítható 
nem volt, felhatalmazta a választmányt e közgyűlésig 
felmerülő kiadások teljesítésére.

Az igazgató választmány működését megkezdvén, 
határozott a belépésre jelentkezett tagok felvétele 
felett. A tornavívó egylettől 10 frt havonkénti díjért 
gyakorlatok tartására megnyerte a tornatermet.

A „Herkulesu testgyakorlati heti közlönyt a Club 
hivatalos közlönyéül választotta. Elhatározta „Herkules 
Könyvtár“ megjelenő füzeteinek megszerzését s a via­
dalok részleteinek kidolgozására s keresztülvitelére 
versenybizottságot küldött ki.

A hazai társegyesületekkel létesítendő némi össze­
köttetés czéljából megküldettek a testgyakorló egye­

sületeknek a Club alapszabályai, tisztviselői és igazgató 
választmányának névsora.

Az igazgató választmányba beválasztott Békésy 
Károly és Árkosi Gyula a választmányi tagsági meg­
bízást nem fogadván el, helyükbe az alapszabályok 
33. §-a értelmében dr. Nagy Mór és Malonyay Dezső 
hivattak be.

Időközben a választmány kebeléből még Dapsy 
Frigyes, dr. Hegedűs István, Kovács János, dr. Lind­
ner Gusztáv, Móricz István és Odescalchy Livius lier- 
czeg kilépvén, a kilépettek helyébe a kisorsoltak he­
lyének betöltése alkalmával a T. közgyűlés van hivatva 
a Club kebeléből új tagok beválasztásával az igazgató 
választmányt kiegészíteni.

*

Az athletikai gyakorlatok folyamáról, tekintve, hogy 
a Club a kezdet nehézségeivel küzdött csak örvende­
tes tények sorolhatók fel. Már az ideiglenes hét tagú 
bizottság a m. é. október havában intézkedett, hogy 
a hét egyes napjain felváltva különböző athletikai 
gyakorlatok tartassanak s a gyakorlatok eme beosz­
tása czélszerűuek bizonyult és a téli és tavaszi egész 
időszakon át megtartatott.

A Club művezetők díjazására pénzzel nem ren­
delkezvén, tagjai közül kért fel az egyes csoportok 
vezetésére egyéneket, kik a gyakorlatokat elismerést 
érdemlő buzgalommal vezették.

A tornázási és erőgyakorlatok csoportját vezette 
Albert Károly, tornatanár.

A vívók csoportját Páska Zoltán, az ököl vívók 
csoportját pedig dr. Baintner Hugó.

A téli és tavaszi gyakorlatokat legtömegesebben 
látogatták novemberben, deczember első felében, február, 
maríius május elején; deczember második felében, 
január és áprilban azonban kevesen vettek részt.

A nyári idő beáltával gyakorló térül a Lövölde 
kertje használtatott. Itten a gerelyhajtási gyakorlatok 
is megkezdődtek ugyan, de a nyári időszakok alatt a 
tagok nagyobb része távol lévén, az itt tartott gya­
korlatok kevéssé voltak látogatottak; rendszeres, némi 
eredményhez vezető beosztásról ennélfogva szó nem 
lehetett.

*

Az athletikai játékok meghonosítása a jövőnek 
van fenntartva. A télen történt a szabadban többször 
hólabdázás, a tavaszszal pedig a Tornavívó udvarán 
labdáztak néhány héten át a tagok, ennyiből áll 
mindaz, mit fölemlíthetünk. E téren nagyon érezhető 
volt egy önkéntesen vállalkozó buzgó vezetőnek a 
hiánya.

A Lawn-Tenis labdajáték meghonosítása iránt, 
most kezd a Club tagjai között némi mozgalom mutat­
kozni. Nagyon örvendetes volna, ha a testképzést 
előmozdító nemzeti játékainkkal kapcsolatban e labda­
játékot tagjaink városunkban divatossá tehetnék.

*

Vidékre való kirándulás több ízben terveztetett, 
kedvezőtlen időjárás s a tagoknak nyáron át való 
távolléte miatt azonban csak két ízben történt ilyen. 
Augusztus 9-én és szeptember 20-án rándultak ki a 
Club tagjai közűi nehányau Gyalu vidékére. Ezen 
kirándulás a résztvevőknek a legkedvesebb élvezetet 
nyújtotta.
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Versenyeink ez ideig kédvezően sikerültek.
Először 1883. november 11-én tartatott egy gyalog- 

verseny, Kolozsvártól Szászfenesig és vissza.
Második gyalogverseny 1884. november 5-én tar­

tatott. Az út Kolozsvártól Apahidáig és vissza 29 5 km. 
távolságban jelöltetett ki.

Eme versenyeken a győzők tiszteletdíjakkal let­
tek kitüntetve.

1885. május 17-én a Lövőház kertjében VII. 
pontból álló athleta viadal rendeztetek. Ez volt a 
Club első nyilvános viadala. E viadalra a M. A. Club 
Budapestről 2 ezüst s 4 drb. bronzérmet volt szíves 
adományozni. Versenydíjakul ez érmek és 3 drb. 
tiszteletdíj tűzetett ki.

Az egyes versenynemekre 16 jelentkező által 
36 nevezés történt. Közönség szép számmal jelent 
meg eme viadalon s így a befolyt belépti díjak a 
verseny költségeit fedezték.

E versenyt követőleg a Club több tagja által a 
Club javára majális is rendeztetek, melyen a kedve­
zőtlen idő miatt kevés számú közönség vett részt s 
így ebből a Clubnak jövedelme nem volt,

*

Anyagi támogatásért a lefolyt év folyamán két 
helyre intézteiéit kérelem.

Először a Ferencz József tud. egyetem tanácsától 
kéretett a Kolozsvár város által adományozott pályadíj­
alapból némi segély.

Az egyetemi tanács, bár válaszában elismerte 
kérésünk méltányosságát, mindamellett az alapítvány 
szabatosan körülírt czélja és rendeltetésénél fogva azt 
teljesíthetőnek nem találta.

Második segély iránti felterjesztésünk a vallás- 
és közoktatásügyi minisztériumhoz intéztetek. E kére­
lem intézésére ama tudat ösztönzött, hogy a vallás- és 
közoktatási minisztérium több ízben segélyezte a Magyar 
Athletikai Clubot is és a Budapesti torna Egyesületnek 
— mint erre adataink vannak — évenkint 500 írt 
segélyt nyújt,

Kérésünk itt sem nyerte meg a remélt elintézést. 
A minisztérium a rendelkezésre álló alapok korlátolt­
sága miatt azt tekintebte nem vehette.

És így Clubunk a részben befolyt tagsági díja­
kon kívül csak egyesek részéről nyert némi anyagi 
támogatást.

A helyi sajtó s a Club hivatalos lapja, a „Herku­
lesu czímü testgyakorlati közlöny ügyünket kezdettől fogva 
lelkesen karolta fél s a legnagyobb elismerésre méltó buz­
galommal áldozott fáradságot s tért, hogy az athletika 
ismerete szélesebb körben terjesztve legyen.

Városunk müveit eleme szép számmal csoportosult 
a férfias testgyakorlatok meghonosítása czéljából kitű­
zött zászlónk alá.

Otven foriut alapítvány nyal 4 tag lett alapító, 
s azonkívül 451 rendes és 24 pártoló tagunk van.

Tekintve a hetvenes évek elöl elmondott sikertelen 
törekvéseit, tagjaink szép száma és a tagok egy része 
által kifejtett buzgalom arról győz meg bennünket, hogy 
városunkban clubunk fennállásának hivatása van. S mert 
eddig a club csekély anyagi erővel is megtudta helyét 
állani, ha a t. tagok buzgalma és érdeklődése jövőre lan­
kadni nem fog, bizton reméljük, hogy a Kolozsvári 
Athletikai Club eléri azt, mire hivatva van, hogy az 
erdélyi részek testgyakorlati mozgalmainak irányadója 
legyen.

Az elősoroltakban a club egy évi működésének 
fontosabb mozzanatairól számot adván, kérjük a T. köz­
gyűlést, miszerint mindezeket tudomásul venni mél- 
tóztassék.

A Kolozsvári Athletikai Club igazgató-választmá­
nyának 1885. szeptember 20-án tartott üléséből:

Kuszkó István s. k. Br. Jósika Lajos s. k.
titkár. elnök.

Gyalogkirándulás Budapestről Nagy- 
Kátába deez. 26-án szombaton.

(Távolság 60 kilométer.)

Még tökéletesen sötét volt, midőn reggeli 6 óra­
kor elindultam Wurfer Lajos barátommal a Sugár- és 
Váczi-körút sarkáról. Ütünk Kőbányán keresztül veze­
tett, s mire elhagytuk Kőbányát és a Jász-Berényi 
útra tértünk át, teljesen kivilágosodott. Azonban alig 
haladunk Kőbányától 1 negyedórányira, mire egy 10 
perczig tartó sűrű hóesés lepett meg, mely annyiban 
volt kellemetlen mi reánk nézve, minthogy ezáltal a 
megfagyott út csúszássá vált, ez pedig nehezítette a 
járást.

A mi az út minőségét illeti, azt nem igen ajánl­
hatjuk más sport-emberek figyelmébe; Rákos-Keresz- 
túrig az út még csak hagyján, hanem ami azután 
következett, az nem volt éppen valami kellemes: az 
egész út hóval van borítva, csúszós, és csak két ke­
rékvágásban lehet előre haladni. Mende községen túl 
pedig a fagyos út oly göröngyössé vált, hogy azt 
hittük, hogy hegyes szikladarabokon járunk. Gyakor­
lott gyalogló legyen az, akinek ez az út fel nem töri 
a sarkát.

Továbbá rendkívül megnehezítette gyaloglásunkat 
azon körülmény is, hogy jól felöltözve, téli kabátban 
kellett gyalogolnunk. Más az nyáron, a mikor az em­
ber lehető legkönnyebben öltözve végezheti útját. 
Végre pedig mind ez akadályoknak mintegy befeje­
zéséül tekintettük azt a rohamos éjszaki szelet, mely 
bennünket Szent-Márton-Káta községnél ért utol. Jó 
szerencse, hogy hátulról fújt, így egyrészt még siette­
tett czélunk felé.

Mindezen akadályok daczára a 60 kilométernyi 
(8 osztr. mértf.) útat, bele nem számítva a 35 percz- 
nyi pihenést 9 óra 381/2 perez alatt tettük meg, órán­
ként átlag 6 kilométert haladva. (Határozattan szép 
idői Sz e r k . )

Távolságot és időt a következők tüntetik fel. 
Indulás Budapestről reggeli 6 óra.

1. Kőbánya...........távo
2. Rákos-Keresztúr ,
3. Ecser.................  ,
4. Maglód . . . . . . .  ,
5. Mende............... T
6. Tápió-Süly . . . .  ,.

Pihenés 35 perez, indulás 1 óra 17 perez.
7. Tápió-Szecső . . távolság 46 kim., érk. 1 ó. 54
8. Szt.-Márton-Káta „ 54 „ „ 3 „ 22
9. Nagy-Káta. . . . „ 60 „ „ 4 „  13 V2 „

Este a 7 óra 19 perczi vonattal Budapestre tér­
tünk vissza.

Balogh Dezső,
bajnokjelölt.

6 kim., érk. 6 ó. 57 P
15 V. n 71 8 V) 16
23 V2 n 11 9 11 34 n
24 V. n 71 9 11 50 ii
34 11 71 11 11 19 77
41V* 11 71 12 11 42 'll

P-

i
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Bandi meg a Feri.
(Korcsolya karczolat.)

Mondhatnám Dámon és Phintiás, mert az én 
enyedi collegista hőseim talán még e mondái hű 
barátokat is felülmúlták önzetlen ragaszkodásukkal,

Bandi még Feri csak így volt róluk szó min­
denütt. Még a profeszorok is egyszere szólították őket 
felelni. Szüleik sőt őseik is emberemlékezet óta a leg­
jobb barátságban éltek kis falujában. Mint gyermek 
egy pusztán uevekedtek fel, egy ágyba nyugodtak le 
és megszokták egymást testvéreknek tekinteni. A 
collegiumban egy osztályba jártak, egy szobában lak­
tak. Első collegiumi báljukra együtt mentek fel, hanem 
innen haza már külön tértek.

A bál legszebb leánya a csombordi kis Irma 
mindkettőjük fejét elszédíté és híven eddigi multuk- 
hoz most is egyformán éreztek, hanem bizony a két 
jó barátnak e közös érzelem nem nevelte hűségüket. 
A rövid bál alatt érezték, hogy ellenfelekké váltak. 
A barátság helyt adott a szerelemnek és ezt a két 
barát szégyenkezve érezte.

A bál utáni napokon levert kedélylyel félve 
tekintgetet egymásra az ezelőtt beszédes két ifjú és 
gyűlölet nélkül, de mégis idegenkedve némileg kerül­
ték egymásnak megszokott társaságát.

Irma sem a bálon sem azutáni érintkezésükben 
nem tett különbséget az ifjak közt. Nehéz is volt a 
választás! Bandi hatalmas athleta alakja, fekete dús 
haja és kaczér bajusza mellett, kellemes ellentétet 
képezett Feri szoborszép szőke feje, szelíd kék szemei­
vel. Feri volt a Bandinak ideálja és Bandi a Ferijé. 
Mindenik bizonyosnak tartotta, hogy Irma nem Őt, 
hanem nála a sokkal szebb és sokkal kedvesebb 
barátját fogja választani.

A mindkét ifjú reménytelen szerelme azonban 
nem gátolta az ifjakat, kedvelt sportjuk a korcsolyá­
zásnak üzésében. Már a bál utáni napokban is kimen­
tek a Maros sima tükrére. Hanen» most a barátok 
egymástól távol korcsolyáztak, nem mint eddig egymás 
mellett. Mind Bandi, mind Feri magát tartá hibásnak, 
hogy a jó egyetértést megtörték és félszemmel kor­
csolyázás közben is egymást keresték.

Bandi sokkal vakmerőbb és meggondolatlanabb 
korcsolyázó volt Ferinél és új jeget keresni messze 
távozott a korcsolyázóktól. Feri aggódva tekintet a 
tova száguldó után mert tudta, hogy a Maros sok 
helyen a sebes folyás miatt csak gyengén van be­
fagyva. Aggodalma csakugyan nem volt alaptalan, 
mert Bandi alatt a gyenge jég beszakadt és ő a jég­
táblák közé ékelve egynek élen tartá fenn magát. 
Bandi szótlan elsülyedését Feri hangos kiáltással 
fogadva, híketetlen gyorsasággal siklott a jégen feléje 
de alig ért Bandihoz közel a jég alatta és betörve ő 
is a jég alá került és oly szerencsétlenül, hogy láb­
csontját a jégtáblák a boka felett eltörték. Bandinak

ÜLÉS
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még szerencsétlenebben alsó karcsontja tört el a táb­
lák közé szorulván, úgy hogy csak épen balkarjával 
tartotta magát a víz felett.

A két ifjú megmentésére nem mert senki vállal­
kozni, látván, hogy a könnyű Feri alatt is beszakadt a 
jég. A két jó barát ott állt a jeges vízben egymástól 
alig pár lépésre minden perczben a jég alá merülhet­
vén. Feri már látta Bandinak eltorzult arczárói, hogy 
egy karjával már nem soká tudja magát fenntartani 
és oda szólt hozzá a bál óta először:

„Fogodzzál mindkét kezeddel a jégtáblába, mert 
így nem birod tartani magad, míg hozzád vergődök 
e táblák közzül.“

„Szeretnék magam is de jobb karom eltört és 
én nem is bírom tovább. — Szólt fájdalmas de reme­
gés nélküli szilárd hangon Bandi. — Feri legyetek 
boldogok! — Én nem haragudtam soha rád.“

Ezzel Bandi ép már sülyedni kezdett a jégtáblá­
ról, amint Feri emberfeletti erőlködéssel törve magá­
nak utat a jég közt, hozzá ért és egyik karjával a 
táblába kapaszkodván másikkal Bandit karolta át.

„Bandi ne csüggedj, mindjárt kiemellek csak 
kérlek egy kicsit segíts, hogy e nagy jégtáblára fel­
juthassak“.

Csakugyan sikerült is Ferinek a táblára fel­
jutni, mig Bandi a vizet taposva fentartotta magát, és 
Feri segélyével felvergődött ő is a jégre. Hanem most 
jött a Bandi munkája, mert a nagy mozgó tábláról 
neki kellett a lábtört Ferit a kemény jégre segítni 
Végre ez is sikerült és innen barátaik karján partra 
jutottak és innen a már ezideig lerendelt kocsin a 
collegiumba hajtottak.

Most ismét helyre volt állítva a barátság s mint 
a két egymás mellé tett ágyban gyógyították tört 
csontjaikat, egészen a régi meleg hangon beszélgettek. 
Csak néha állt el szavak, mikor mindketten tudták, 
hogy ugyanarra a leányra gondolnak, ki betegségük 
alatt végig tánczolja a farsangot mások karjain. Beteg­
ségük alatt sokszor hallottak Irmáról hírt, mely fél­
tékenységüket felcsigázta, sőt azt is mondták bará­
taik, hogy mikor Irma meghallotta balesetüket, azt 
kérdezte, hogy neme maradnak nyomorékok.

Az ifjabban e kérdés azt az elhatározást érlelte 
meg, hogy próbára teszik Irma érzelmet. Mikor teljes 
épségben felkeltek ágyaikból barátaik útján Irmával 
azt a hírt közölték, hogy Bandi karjára félszeg Feri 
sánta lett a csonttörések következtében.

Ily bejelentés után előbb Bandi ment görbén 
tartott karjával Irmáékhoz látogatóba, de megtört 
szível jött vissza a hideg fogadtatás után. Feri man­
kóval hóna alatt látogatta meg Irmát és ő is csaló­
dással jött meg és nevetve ölelte meg ismét egyetlen 
jó barátját.

Irma később megtudta a tréfás próbatételt, de 
nem hozhatta helyre hibáját, mert csakhamar talált 
a két barát olyan két szép nővért, kik bizonynyal



8 H E R K U L E S 1886

nyomorékon is szerették volna őket, bár itt nem tették 
a leányokat próbára.

A két barát csakugyan el is vette a nővérek et̂  
kik hű barátságukat csak fokozták még. Józsi.

KÜLÖNFÉLÉK.
(Hivatalos.)

A kolozsvári Atkletikai Clubnak népes gyűlése 
volt decz. 29-én délután a városház tanácstermében. 
A gyűlésen az elnökön kívül 10 választmányi tag vett 
részt. Az elnöki széket, miután báró J ó s i k a  Lajos 
ő excellentiája betegsége miatt meg nem jelenhetett, 
a club alelnöke B a i n t n e r Hugó dr. foglalta el. — 
A club apróbb ügyeinek alintézése után a pénztárnok 
jelentése következett. — Nagy összegű tagdíj hátra­
lékokat mutatott ki e jelentes. Miután a club folyó 
kiadásait majdnem kizárólag tagdíjakból fedezi, hogy 
a közgyűlésen megállapított előirányzatot betartani 
lehessen, elhatároztatott, hogy hátralékosok az elnök­
ség által a díjak befizetésére felszólíttassanak. A hol 
e felszólításnak eredménye nem lesz, onnan a hátralék 
be fog hajtatni. — Érmek vezetése ügyében határozott 
javaslattételre a versenybizottság kéretik fel.—Választ­
mányi s egyleti tagok ajánlatára a club tagjai közé 
á l rendes és 2 pártoló tag vétetett fel. — Ezek után 
a gyűlés feloszlott.

A R. A. C. tagjai közé a közelebbi igazgató 
választmányi gyűlésen a következő urak vétettek fel:
a) r e n d e s  tagokul : A n k a Aurél, B a r a n y i Bálint, 
B e n y o v i t s  Lajos, B é c s y Gedeon, B 1 a s e k Béla, 
C s e h y Sándor, I) o n á t h Lajos, G r o s s  Viktor, 
K a tc  z Dezső, K e r e s z t s z e g h y  Andor, K o l o z s -  
v á r y János, K u s z h ó László, L á s z l ó  László id., 
Ma l o m  Zsigmond, M a t t e n k h l o i d  János báró, 
M e z e y Emil, P r i e 11 e István ifjú, S c h r e i b e r  
Róbert, S z e g f f y István, V a s s Géza és W e i n e r  
Vilmos, b) p á r t o l ó  tagokul: Nagy János dr. és 
Rignáth József. — Üdvözöljük a testképzés ügyének 
újonnan belépő nemes bajnokait! Kuszkó István.

(Nem hivatalos.)
A „Budapesti korcsolyázó egylet,“ az idén is 

mindent megtesz, hogy valóban nagy közönségének 
igényeit kielégítse. Pályája állaudóan jókarban van 
és oly nagy terjedelmű, hogy ünnepnapok kivételével 
elégséges a korcsolyázók nagy számának. — A ka­
tonazene az idén csaknem minden délután játszik. 
Különösen ki kell emelnünk az egyletnek azon helyes 
intézkedését, mely szerint a közönség este addig ma­
radhat a jégen, meddig akar;  legalább mi az idén 
még nem hallottuk a csengettyű figyelmeztető szavát. 
— Az ünnepélyek sorát az egylet az újév estéjén fel­
állított villanynyal világított karácsonyfával és tombo­
lával nyitotta meg. Ez ünnepélyen oly számmal jelent 
meg a közönség, mely a vastag jégréteget megropog­
tatta. Ha az idő kedvező lesz, az egylet közelebbről 
egy jelmezestélyt és versenyt is rendez a jégen.

„A korcsolyázás kézi-könyve44 megjelent Porzsolt 
Jenőtől s 1 írtért kapható e lap kiadóhivatalában. Ez 
első és egyetlen magyar munka a korcsolyázásról. Tar­
talma: A jég és hó sportjai. — A korcsolyázás 
múltja. — A korcsolyákról. — A jégről és a kor­
csolyapályákról. — A korcsolyázók öltözetéről. — 
Szerencsétlenségek kikerülése a jégen. — A korcso­

lyázás tanúlása. — A korcsolyázás alapgyakorlatai. — 
Korcsolya kirándulások. — A műkorcsolyázásról. — 
A műkorcsolyázás gyakorlatai. — Korcsolya ugrá­
sok. — Összetett korcsolya-gyakorlatok. — Angol 
korcsolya figurák. — Korcsolya-versenyek rende­
zése. — Korcsolya verseny-eredmények. — Játékok 
a jégen. — Jégvelocipéd és jégvitorlás. — A hó 
sportjai. — Hóczípő és hóczípo-versenyek. — A fő­
városi és vidéki korcsolyázás. — A könyvben har- 
mincznégy díszes kép is van.

Rémy Zsigmond a „M. V. C.“ tagja, mint érte­
sülünk, egy füzetet fog írni a velocipéd felvonulások­
nál és a műgyakorlatokról jeles német és franczia 
szakmunkák után. — Örömmel várjuk az érdekesnek 
ígérkező füzetet.

A nagy-kanizsai torna-egylet 188 3-ik évi január 
hó 9-én az ^Arany Szarvas“-szálloda dísztermében 
z á r t k ö r ű  t á n c z e s t é l y t  rendez. Kezdete 9 óra­
kor. Belépti díj : személyenkint 1 frt 50 kr., — csa­
ládjegy 3 frt 50 kr. — Névre szóló beléptijegyek előre 
válthatók M i 1 h o fe  r Ödön ékszerész úrnál. — A 
nagykanizsai torna-egylet tavalyi tánczvigalma is pom­
pásan sikerült, s az ideire még nagyobb előkészületek 
tétetnek úgy a rendező bizottság, valamint e mulatság 
közönségének részéről is. A hölgy tánczrendnek igen 
csinos és kellemes meglepetések lesznek a tánczosnők 
részére, kik — úgy hisszük — ezenkívül is csupa 
kellemes emléket fognak magukkal vinni a jóhírű 
tornaegylet tánczvigalmáról.

A bécsi korcsolyázó-egylet január 17-én tartja 
nagy versenyét, 18-án pedig costum-ünnepélyét, a 
verseny eredményéről bővebb értesítést fogunk hozni.

Montpellierben Duncan H. 0. és De Ciory a 
két híres franczia velocipedista közt legközelebb egy 
igen érdekes match volt 20 kilométer távolságon. 
Erős küzdelem után Duncan győzött egy fél hoszszal 
a távolságot 39 perez és 12 másodpercz alatt futván be.

M. Rousset a franczia háromkerekű velocipedi- - 
ták mestere, ki 354 kilométert 24 óra alatt, 400 kilom. 
28 óra alatt futott be, újabban egy 1000 kilométeres 
pályát szándékozik megtenni.

H I R D E T É S .
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Előfízetésidij:
Negyedévre . . . .  2 írt.
F é lé v r e ....................... 4 frt.
Egész évre . . . .  8 frt.

Egyes szám 20 kr.

Hirdetések dija : két hasábos 
petit sorért 25 kr.

TEST GYAKORLATI KÖZLÖNY
. SZERKESZTIK

PORZSOLT JENŐ PORZSOLT KÁLMÁN

KIADJA A I G N E R  L A J O S .

Kéziratokat vissza nem 
küldünk.

Bérmentetlen leveleket nem 
fogadunk el.

T a rta lo m : Előfizetési felhívás. — A testgyakorlás ügye a 
középiskolákban. (B. Gyula.) — A ..Budapesti korcso­
lyázó-egylet“ és a „Herkules“. — A kolozsvári „Athle- 
tikai Club“ versenyei. (Kuszkó István.) — Mester- 
vágások. [Két képpel.] (Háry János.) — Sportbálok. 
(Kersing Lajos.) — Uj tornaszer. — A csónakázás 
25 éve Magyarországon. (Fiilepp Kálmán.) — Külön­
félék. — Hirdetés. — Tárcza: A gyermekjátékok és 
játszóterek. (Csik János.)

nem nagy magyar sportközönség lapunkat mele­
gen fogja pártolni és lehetőleg terjeszteni.

A „Herkules“ előfizetési ára:
Egész évre . . . .  8  frt.
Fél évre....................4  „
Negyed évre . . .  2 „

Élőn/,Rési felhívás
a „Herkules“ 1886-iki harmadik évfolyamára.

Két évi munkálkodásunk lapunkat a ma­
gyar sportközönség előtt oly ismertté- tette, hogy 
elveink és czéljaink fejtegetése feleslegessé is 
vált. Lapunk mint eddig, úgy ezután is az em­
beri testet edző és a lelket vidámító sportok 
valamennyiével kimerítően foglalkozik.

A komolyabb ismertető czikkekben min­
den nemzet testgyakorlatát ismertetjük, a fősúlyt 
a tornázás mellett a korcsolyázás, úszás, veloci- 
pédezés, labdázás, csónakázás, vívás és hasonló 
sportokra fordítjuk.

Minden sportnak megvannak már jeles szak- 
férfiai és írói, kik kivétel nélkül, sokszor kizá­
rólag csak lapunk gazdagításával foglalkoznak. 
Úgy hogy a leghatározottabban mondhatjuk, 
hogy aki csak a sport iránt némi érdeklődéssel 
van, az lapunknak barátja és terjesztője.

Hanem oly fiatal sportéletünkben a sport 
igaz barátai még sokkal kevesebben vannak, 
mintsem egy ily nagy és költséges lapnak fen- 
állását jövedelmezővé tehetnék. Hanem nem is 
erről van szó, hanem, hogy lapunk az egyetlen 
és első magyar ily lap fennállbasson a magyar 
sport, a magyar faj erősödéséért. Azt hisszük, 
hogy ez óhajunk támogatására minden magyar 
sportbarát megteszi kötelességét, melylyel nem 
nyerészkedő vállalatot, de egy nemzeti ügyet 
segélyez.

Szabad lesz tehát remélnünk, hogy a még

Az előfizetési pénzek a „Herkules“ kiadó­
hivatalába (Budapest, IV., váczi-uteza 1. sz. 
Aigner) legczélszerübben postautal ványnyal küld­
hetők.

Mutatványszámokat a kiadóhivatal szíve­
sen küld.

A „Herkules“ szerkesztősége és kiadója.

A testgyakorlás ügye a középiskolákban.
A vallás- és közoktatásügyi miniszternek 

az országgyűlés elé terjesztett jelentése az 1884/5. tanévről.

E bő anyagú jelentés szakunkra vonatkozó 
részleteit annál szívesebben szemeljük ki, mert 
módunkban áll sokkal jobb eredményről szólni, 
mint a jelentés első, népoktatásügyi részénél. 
Noha nagy hiányát érezzük a korábbi évek 
azon — az első részben megvolt — adatainak, 
melyek alapján a haladás vagy hanyatlás meg­
ítélhető lenne.

Ezek hijjában csak a jelzett egy év álla­
potáról szólhatunk. — Magyarország 177 közép­
iskolája közöl 90 birt tornateremmel, 143 pedig 
szabad tornahelylyel. Még pedig 78 gymna­
sium (52 %), 12 reáliskola (44 °/o) birt teremmel, 
129 gymn. és 14 reál. tornatérrel. — Hogy a 
fenntartó hatóságok melyike mekkora gondot 
fordított erre, megvilágítják ez adatok. A mi­
nisztérium alattiakból 68, felekezeti autonom 
vezetésűekből 22 volt tornateremmel, 88 ille­
tőleg 55 pedig tornatérrel ellátva, megjegyez­
vén, hogy az első hatóság 117, a második 
60 köz.-isk.-t tart fenn. Látjuk, hogy torna­

2
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termek dolgában a kormány 59 °/o-ja előnyben 
van a felekezetek 35 %-jával. Legkevésbbé 
felelnek e tekintetben meg a belvét hitvallású 
iskolák. — De az áttekintést e rovatnál nagyon 
megnehezíti az, hogy nincs kimutatva az arány: 
ha vájjon egy némely középiskola egy helyi­
séggel sem, vagy mindkettővel bir-e? Valamint 
a fölszerelés kimutatásában is nem egy értelem- 
zavaró ellenraondás van.

Azt mondja pl., hogy tornaterembeli föl­
szerelés 77, tornatéri 122 iskolánál van. 
Összesen csak 177 iskola, ezek Összege pedig 
199, következés tehát, hogy soknál mindkettő­
nek meg kell lennie. Hogy ez nincs kimutatva: 
az a hiány. Hogy pedig a berendezettek szá­
mául 99-et említ: ez az ellenmondás. Ettől 
eltekintve megjegyzendő azon igen helyes intéz­
kedés, melynél fogva 20 (máshelyt 30-at említ) 
intézet tanulóit a helybeli községi vagy egyleti 
csarnokba küldi tornászni. Nagyon helyesen, 
mintsem gyarló berendezéssel szűk helyen 
tornáznának.

Ha általán helyes a berendezés intensivi- 
tását darabszámra mérni (hol egy madrac pl., 
meg egy ló meg egy súlyzó egyenlőn számít), 
lássuk az adatokat. Az összes darabok száma 
az 188%. tanévi 12,044-gyel szemben 19,103 
volt, miből a gymnasiumokra 17,150, a reálokra 
1953 esett. Teljes fölszereléssel 89 gymn.

(59 %), és sajátjával 10, közös vagy egyleti 
helyiségben együtt 26 reál rendelkezett (az 
összes 27 közöl). — A fenntartó hatóságra 
nézve a kormány iskoláira a szerek 75, a fele­
kezetiekre 25 °/o-a jut.

Ezek azon statisztikai adatok, melyek a 
középiskolai tornaügy állására vonatkoznak. 
(Noha szerettük volna látni az oklevél kimu­
tatások között a tornatanáriakét is). Sok tenni 
valót mutat, ha a külföldi, angol és német 
iskolákat nézzük, melyeknek egyikénél sem 
mulasztanak el a testi fejlődésre gondot viselni. 
Megelégedéssel tölt azonban el, ha azon lépé­
seket tekintjük, melyekkel a zsenge állapotból
e czél felé törekvünk. „ „ 7

Íj . (jryula.

A „Budapesti korcsolyázó-egylet és a 
„Herkules“.

Sportegyleteink legbatalmasabbja lapunk és a 
korcsolyázás érdekében a következő szép körlevelet in­
tézte az ország korcsolyázó egyleteihez :

„Korunk, melyet jogosan nevezünk a baladás 
korszakának rég felismerte már s rég hirdeti azou 
aranymondást, hogy „in corpore sano, mens sana estu 
és hogy ennélfogva szellemi haladásnak főkútförrása 
az egészséges test.

A testet pedig misem teszi egészségesbé és az

A „ H E R K U L E S “ T Á R C 2 Á J A .
------------------------

A gyermekjátékok és játszóterek.*
A mi a virágnak a harmat és napsugár, az a 

gyermeknek a játék j, a harmat és napsugár életre 
kelti, virulásra iudítja a virágot, illatárt kölcsönöz neki, 
élteti és fejleszti: igy van a gyermek is a játékkal, 
ez az ő ártatlan lelkének éltető eleme. A gyermek 
valódi, leplezetlen természete á játékban nyilvánul s 
a modern paedagogia ezt tudván, a testi nevelésnél 
nagy súlyt kezd fektetni a gyermekjátékokra s ezt 
veszi kiindulási pontjául nemcsak azért, mivel a test 
szabad fejlődését nagyban elősegíti s üditőleg hat a 
gyermek szellemére és physikumára, hanem azért is, 
mivel a játék nyújtja a legcsalhatatlanabb módot a 
gyermek lélektani megfigyelésére, mert az csak akkor 
van igazán elemében, akkor nyújtja a természetének 
leghűbb kinyomatát, midőn korlátlanul, kedvére játsz­
hat. A magasracsapó széles jó kedv, az ártatlan paj­
zánkodás, a fokozott öröm vidorrá, élénkké, kedélyessé 
hangolják a romlatlan gyermeket, felkavarják ereiben 
a vért, gyorsítják a lélekzetet, elősegítik az anyag-

* Tanügyi lapjaink feltűnően elhanyagolják a testi neve­
lés ügyét úgy, hogy ritka örömmel kell üdvözölnünk minden 
sort, mely e téren iratik. Kétszeresebb azonban örömünk, ha 
az általunk is hangoztatott óhajok nyernek méltó pártfogásra 
e lapok terén. Közelebb a Gyöngyössy Rudolf által jelesen 
szerkesztett aradi „Általános Tanügyi Közlönyében jelent meg 
ez általunk egész terjedelmében közölt czikk. S z e r k .

cserét, melyeknek összhangzó együttműködése jótékony 
befolyást gyakorol az idegrendszerre, erősítőleg, üditő­
leg a szervekre és egészségre.

Hogy mily jól érzi magát a gyermek, midőn a 
játék elfoglalja testét és lelkét egyaránt, midőn ki­
pirult arczczal s önelégülten végzi mulatságát, erről 
mindenki meggyőződést szerezhet, ha figyelme tárgyává 
tesz egy egy játszó gyermekcsoportot, avagy vissza­
tekint a régmúlt időre s lelke elé varázsolja kedves 
emlékeit a gyermek játszi kort, ifjúsága arauy nap­
jait. Hisz ismeretes azon rövidke és megkapó történet, 
midőn egy tűzkárosult község számára alamizsnát 
kérők megjelentek egy vagyonos úri családnál s az 
anya kedvencze, a kis 4 éves Ferike éppen vessző- 
paripáján nyargalt ruhanemiiekkel megrakott anyjához, 
kinek felszólítására a kis fiúcska minden ruháját oda 
akará adni, csak midőn anyja figyelmezteté, hogy nem 
kell mindent oda adni, hanem adja azt, a mit legjob­
ban szeret s rövid gondolkodás után az alamizsnakérő­
nek vesszőparipáját kínálta; az volt neki a legked­
vesebb.

Legboldogabb a gyermek, midőn játszik s váj­
jon nem kell-e oda törekednünk, hogy a gyermeknek 
minél több alkalom nyújtassék eme boldogságban 
részesülni ?

Mintha csak hallanám eme kérdést: hát a mi 
gyermekeinktől ki tiltja el a játszást? Hisz játszhat­
nak kedvök szerint, senki sem gátolja Őket abban. 
Igen, igy van.

Ámde tekintsünk csak körül, tegyünk kedvező 
időben egy kis körsétát városunk utczáin s keressük
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egészséget misem tartja fen jobban, mint a testgya- | 
korlat, melynek minden faját örömmel kell üdvözölnünk.

Egyletünk is első sorban ezt tartotta szem előtt, 
midőn ezelőtt 16 évvel mint Magyarországnak első 
korcsolya-egylete megalakúit és ha ma visszatekint az 
elmúlt évekre, megelégedéssel mondhatja, hogy a czélt, 
melyet maga elé tűzött elérte, mert a főváros közön­
sége már teljesen át van hatva annak tudatától, hogy 
a testi erő edzését nagyban előmozdítja a korcsolyázás 
és nincs is a társaságnak egy rétege sem, mely a j 
korcsolyázást nem űzné tömegesen.

A példa, melyet a főváros nyújtott a vidéken is : 
talált követőkre és a belügyminisztériumban nyert ér- j 
értesítés szerint ma már 83 korcsolyázó-egylet van az 
országban.

Az egyletek ezen meglepő nagy száma indított 
bennünket arra, hogy a közös czél előmozdítása végett 
az egyes egyletekkel érintkezési pontokat keressünk 
és azért örömmel üdvözöltük a „Herkules“ testgya­
korlati közlöny (Budapest, IV. Lipót-utcza 50. szám) 
megjelenését, mely programmjába a korcsolyázási 
sportot is felvette és a mely lap éber figyelemmel 
ígérte kisérni mindazon mozgalmakat és újjításokat, a 
melyek a sport e téren előfordulnak.

E végből a „Herkulest“ hivatalos közlönyünkül j 
választottuk és felismerve e lapnak komoly törekvését, ' 
melegen ajánljuk azt a társegyleteknek is és felkérjük 
egyúttal a tekintetes választmányt, miszerint ezen köz- ! 
lönyt pártfogásukkal támogatni, ugyancsak hivatalos

közlönyül megválasztani, abbán az egyleti életet ismer­
tetni s az egylet körében előforduló közérdekű esemé­
nyeket abban közzétenni szíveskedjék.

E lap útján kölcsönös figyelemmel kisérhetnők 
az ország összes egyleteinek működését és egyik a 
másiknak tapasztalatait felhasználva, közös erővel mind­
inkább előre vihetnők kedvelt sportunkat és mindin­
kább tökélyesbíthetnők annak művelését.

Hazafiúi üdvözlettel 
Budapesten, 1886. január hóban

A „Budapesti korcsolyázó-egylet“ választmánya 
nevében:

Dr. Nagy Jenő s. k. Dr. Busbach Péter s. k.,
egyl. titkár. e. elnök.

(Iroda: IV. Deák Ferencz-utcza 7.)

A „kolozsvári Athletikai Club“ versenyei.
Már a club megalakításának eszméje is egy nagy 

érdeklődés mellett lefolyt gyalogversenynvel kelt 
szárnyra. — 1883. november 11-én is Kolozsvártól 
Szászfenesig és vissza egy verseny távgyaloglás ren- 
deztetett. 19 versenyző indult. Schopf Mihály első, 
Zöld Gábor második, Kiss Gyula harmadiknak érke­
zett be. Mindhárom tiszteletdíjjal lett kitüntetve.

*

Második verseny távgyaloglás 1884. november 5-éu 
tartatott. Versenypályául Kolozsvártól Apahidáig és 
vifsza mintegy 29'5 km. távolság jelöltetett ki. Haton 
versenyeztek. 3 óra 25 perez alatt Borbély György

erős magyar nemzet physikai erejének ily feltűnő 
hanyatlása, fajunk aránytalan szaporodása, a gyerme­
kek nagymérvű halandósága, oly ijesztő jelenségek, 
melyek a magasabb, intéző körök figyelmét is már 
rég magukra vonták. Vájjon nem kifolyása-e némileg 
a constatált. physikai elsatnyulás a hiányos testi neve­
lésnek ? E kérdésre nem lehet tagadólag felelni.

Nyáron a fürdés idénye alatt, minden rendtartó 
községben rendőrileg kijelölik a folyó vizeknél a fürdő­
helyeket, hogy a vízbefulás veszedelmétől megóvják 
a könnyelműeket, különösen a gondatlanul szabadjára 
engedett gyermekeket. Ez intézkedésre a tény után 
gyorsan bekövetkezett szerencsétlenségek kényszeríte­
nek. Oly okok azonban, melyek csak lappangva vetik 
el a satnyulás magvát s a halál csiráját a testbe, de 
az erkölcsbe is; mint gyors következéssel nem biró 
tény, az ember könnyelmű itélkedése előtt, nem nagy 
számot tesz. De éppen ez tegyen számot a messze be­
látó ember előtt.

Ha a községek, különösen a városok gondoskod­
nak játszóterekről, annak az az erkölcsi haszna is lesz, 
hogy a divatba hozott helyes játékok elszoktatják a 
gyermekeket oly játékok üzésétől, melyek a nyerész­
kedést, a csalást s más bűnös szenvedélyeket növelik 
bennök.

Nyissunk játszótereket s intéző figyelemmel kí­
sérjük a gyermekek játékait.

E tárgyat ajánlóm a gondolkodók figyelmébe; 
melyet lesz szerencsém, úgy a testi, mint az erkölcsi 
nevelés szempontjából, részletesebben megvilágítani.

Csik János.

fel a játszó gyermekeket. Hol találjuk őket? A bel­
városban, az élénkebb forgalmi helyeken sehol, a kül­
városokban pedig a poros utczákon az égető napsuga­
raknak kitéve? Helyes-e ez? Eltekintve attól, hogy a 
csapongó, széles kedv, a kifejlődő zsivaj s néha cziva- 
kodás s más egyéb a játékból folyó dolgok az elfo­
gult járó kelőket megbotránkoztatja, a haza reményei 
szívják a poros levegőt, elizzadnak a hőségtől s nem 
egy lassan ölő betegség csirájával térnek haza.

Nincsenek alkalmas köztereink, a hol szabadon 
mozoghatnának gyermekeik s kedvökre kijátszhat- 
nák magukat. A külföld példájára hazánk fővárosa 
már berendezett ily köztereket, a hol az iskolás gyer­
mekek a fák hűvös árnyában kereshetnek üdülést. 
Bizony a mi gyermekeinknek is jól esnék, ha a heti 
29—30 tanóráért ily tereken kárpótolhatnák magukat.

Azon ellenvetés, hogy arra való a tornászat, mi­
szerint a növendékek mozogjanak, nagyon kevés meg­
nyugtatást ad, mert a tornászainak két fő hiánya van: 
tevőleges és tagudólagos s az általa kifejtett mozgások 
kevesebb változatosságot engednek meg, mint a gyer­
mek játékok; s ha azon egyoldalú mozgások nem is 
visszariasztók, már maga azon tény is, hogy meg­
határozott órához és mozgáshoz van kötve, kizárja a 
változatosság gyönyörét s mulatság helyett unalmassá 
válhat. A szabadbon való mozgást mi sem pótolhatja, 
mert csak ott van a tiszta, üde lég, a mi az életnek 
a legfőbb átributuma.

A múlt évi ujonczállítás silánysága országszerte 
megdöbbentést keltett. A legények satnya, fejletlen 
testalkata, a különféle testi fogyatkozások az egykor
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elsőnek, 3 óra 28 perez alatt Ujvárossy István máso­
diknak érkezett be.

E két beérkező tiszteletdíjat nyert.

*

1885. május 17-én tartotta a Club I-sö nyilvános 
viadalát..

A kitűzött verseny programin 8 pontból állott s 
16 versenyző által 36 nevezés jelentetett be.

E versenyek eredményeit röviden az alábbiakban 
ismertetjük :

I. Síkverseny. Táv 91 m.
Haton versenyeztek. 13 mp. alatt elsőnek érke­

zett be Velits Zoltán. Bronz érmet nyert.
II. Súly dobás. Haton versenyeztek. 15 fontos 

vasgolyót Gállfy Kálmán legtávolabb 27 lábnyira dobta. 
Tiszteletdíjat nyert.

III. Bajnoki síkverseny. Táv. 3218 m. Öten 
versenyeztek. 14 perez alatt Borbély György elsőnek, 
Szüllő Árpád másodiknak érkezett be. Borbély Gy. 
ezüst érmet s bajnokjelöltséget, Szüllő Árpád bronz­
érmet nyert.

IV. Ököl-vívás. Ketten versenyeztek. Győzött
Páska Zoltán. Bronz-érmet s tiszteletdíjat nyert.

V. Gátverseny. 201 m. távolság, 95 cm. magas 
gáttal. Haton versenyezték. Elsőnek 30 mp. alatt 
Szüllő Árpád érkezett be. Ezüst érmet nyert.

VI. Birkózás. Négyen versenyeztek. Győzött
Páska Zoltán. Tiszteletdíjat nyert.

VII. Távolugt •ás. Haton versenyeztek. Győzött
5 m. ugrással Deák Albert. Bronz-érmet nyert.

Vili. Vigaszverseny. Futás sík pályán. Ketten 
versenyeztek. Győzött Balogh Vendéi. Tiszteletdíjat nyert.

*

A II. nyilvános viadal szeptember 27-én folyt le.
A 7 pontból álló versenyre 13 jelentkező részé­

ről 28 nevezés történt.
A versenyek eredménye a következő:
I. Síkverseny. Négyen versenyeztek. 21 mp.

alatt elsőnek érkezett be Balogh Vendel. Tisztelet­
díjat nyert.

II. Súlydobás. Ötön versenyeztek. A 15 fontos 
golyó 7’90 m. távolra lett eldobásával győzött Deák 
Lukács. Tiszteletdíjat nyert.

III. Bajnoki verseny. Távolság 3218 m. Hárman
versenyeztek. 13 p. 31 mp. alatt elsőnek érkezett 
jBorbdy György bajnok-jelölt. Másodiknak 14 első,
6 mp. alatt Simonff'y Géza. Borbély Gy. ezüst-, Si- 
monffy G. bronz-érmet nyert.

Borbély a pályát 29 mperczczel rövidebb idő 
alatt futotta be, mint a tavaszszal.

IV. Birkózás. Négyen versenyenyeztek. Kettő 
legyŐzetett. Borbély György és Páska Zoltán közötti 
küzdelem bolt versenynek maradt.

E küzdőket a versenybíróság programmon kívüli 
tiszteletdíjjal tűntette ki.

V. Gátverseny. Távolság 201 m. 6 gáttal 7 ver­
senyző közűi 35 mp. alatt Balogh Vendel érkezett be 
elsőnek. Tiszteletdíjat nyert.

E versenyen 5 mperczczel kedvezőtlenebb ered­
mény éretett el a tavaszinál. Ez állítólag onnan eredt, 
mert a tavaszszal rövidebb távolság jelöltetett ki.

Ez utóbbi versenyen kijelölt pálya felmérésének 
pontosságáért Lucán Aladár mérnök szavatosságot 
vállalt.

VI. A  távol ugrásban baton versenyeztek. 457 
legtávolabb ugrással Páska Zoltán nyert bronz-érmet.

VII. Vigasz versenyre nevezés nem történt.
w

Október 4-én Kolozsvártól Szarnosujvárig 45 kim. 
távolságra verseny távgyaloglás rendeztetett. Hat jelent­
kező közűi négyen versenyeztek. Ezek közűi Deák 
Lukács 38 kilométer út után, Balogh Vendel pedig 
44 kilométer út megtétele után kiállt. A czéllioz 6 óra 
5 perez alatt elsőnek Borbély György, 12 mperczczel 
később másodiknak Simonffy Géza érkezett. Első a 
„Hölgyek díjáu-1 ezüst serleget, második tiszteletdíjat 
nyert.

Itt helyén látom megemlíteni, hogy úgy a ver­
senyző athléták, valamint a kiránduló versenybirósági 
tagok Szamosújvár város vendégszerető művelt közön­
sége részéről a legbarátságosabb fogadtatásban része­
sültek. E kirándulás örömei sokáig kedves emlékként 
fognak athletáink szivében megmaradni.

E versenynyel az athletika eszméje Szamosújvár 
irányadó köreiben is termékeny talajra talált s moz­
galom indúlt meg, hogy a K. A. C.-nak Szamosújvárt 
fiók-egyletet alakítsanak. Vajha siker koronázná a 
nemes törekvéseket.

*
Deczember 13-án folyt le az első házi verseny 

a torna csarnokban. A bizottság erre nem kötött ki 
előleges nevezési időt, díjakat nem osztott ki s így 
eme verseny a naponta folyó gyakorlatok iinnepies 
bemutatása volt. Ä sorozat súly emelés, csoportos 
atbletikai gyakorlatok, kard- és tőrvívás, távol ugrás, 
magas ugrás és kötél húzásból állott. Áthletáink kö­
zűi 16-on vettek ezekben részt. A súlyemelésben báró 
Kemény Árpád, báró Mattenkloid János és Deák Lu­
kács tűnt ki.

A tőrvívással báró Kemény Árpád, Albert Károly 
és Benke Ferencz mutatott fel szép eredményt.

A kardvívásban Páska Zoltán tűntette ki nagy 
gyakorlottságát.

A távolugrásban Szegffy István 500, Illing Sándor 
510, Balogh Vendel 520 cm. távolságot ugrott.

A magasugrásban A. Bőd Aladár rohammal 160 
centimétert, báró Kemény Árpád pedig helyből 121 
centiméter magasságot ugrott.

E gyakorlatokra meghívott néző közönség meg­
töltötte a tornatermet. Belépő díj nem szedetett. A 
felmerült kiadás nagyobb részét a tagok fedezték. 
A termet Albert Károly, Benke Ferencz és Kuszkó 
István rendezők ízlésesen díszítették fel.

A teljesen sikerűit gyakorlatokat Albert Károly
vezette. „  7 , T , ,Kuszko István.

Mestervágások.
(Két képpel.)

Ugyan nem mondhatjuk, hogy az itt képben be­
mutatott ügyességi gyakorlatok valami fontossággal 
bírnak, mint jeles testgyakorlatok, de mindenesetre 
érdekesek mint mutatós vágások. Még azt sem mond­
hatjuk, hogy a mestervágások elnevezést méltán 
viselik, mert hisz ezek alatt megszoktunk holmi erős, 
hatalmas vágást érteni; míg itt a vágás sikerülte nem 
az izom erejétől, hanem ügyességétől függ.
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Az egyik mestervágás feladata az, liogy a ken­
dőbe kötött almát éles karddal ketté szelje a nélkül, 
hogy a kendőt megsértené. A vágás csínja abban 
áll, hogy úgy találja a kendőt, a vágás pillanatában 
ne huzzodjék a kard éle a kendőn, hanem egy irány­
ban haladjon, és csak épen érve az almát a kardot 
lendületében megfogjuk.

A kardnak ezen hirteleni megfogásában áll a 
másik mestervágásnak is lényege. Itt ugyanis az alma 
egy vasállványon van és úgy kell ketté vágni, hogy 
a kard éle csorbát ne kapjon az állványban. Az ál- 
ványnak magassága csípőig érjen, mert itt legköny- 
nyebb lehet a kardot lendületében megállítni.

A nagyerejü mestervágásoknál szemben a vágá 
sokkal a kardnak metszeni kell és így tehát húzni 
kell a tárgyon a kardélet. Régi huszártempó az ugor­

kát salátának metszeni míg egyik huszár a kezében 
tartja, vagy a tököt úgy átmetszeni, hogy ne törjék 
össze a héja. Hát a tyúkot a vájuhoz futtában úgy 
lenyakazni, hogy csak akkor vegye észre, mikor inni 
akar. Aztán azt se a svalizsér csinálta meg, hogy az 
ellenség lovasát úgy vágta ketté, hogy fele jobbra 
fele balra esett a lóról, még a csákója rózsájának is.

No hanem azt hiszem ilyen mestervágásokat 
olvasóim maguk is könnyen kitalálhatnak; nem kell 
ide más csak egy kis fantazia. Háry János.

^ Tánez kardok között.
A helybeli „Vívó kör“ életre való'tagjai e hó

6-án délesti órában bájos nő ismerőseinknek a leg­
kedvesebb alkalmat nyújtották arra, hogy a színes 
pajzsok, zászlók és villogó kardokkal feldíszesitett 
ó-utczai vívó helyiségüket megismerhessék, daliás mér­
kőzéseikben gyönyörködjenek, s hogy végül a győző 
és legyőzött ifjúsággal a táncz tüzes harcz mezején 
ők is felvehessék a kesztyűt.

A csak nem rég alakúit „Vívó kör“ téglány- 
alakú főterme circa 10 pár vívó félnek elég helyet 
biztosít, s még a pisztoly lövésbeni gyakorlatokat is 
lehetővé teszi; egyik kisebb szoba a pihenés- és toilett- 
nek van berendezve.

A félkör alakban elhelyezett hölgyközönség előtt, 
— a tegetthof és égszín kék csiká trikó-ingekben tel­
jes vívó készlettel felszerelt erőteljes ifjak felvonúltak 
s fokozatos fejlődésében mutatták be a vívás nemes 
művészetét; az első pár az egyszerű kézvágások isko­
láját, a második az egész testre való vívás anzágolt 
egyszerű és később complicált vágásait mutatták be, 
míg úgy a manchette mint az assaut vívásban egy 
kis verseny tartatott. De kétségkívül legérdekesebb 
s a mai világ által még soha sem látott s ingerlőbb 
látvány az volt, midőn a legjobb két vívó (az illetők 
szép szerénysége miatt neveiket nem közölhetem) egy 
valódi párbaj megközelíthető lefolyását a négy secun- 
dans s a két orvos compareátiójával igen szép ered­
ménynyel bemutatták.

Látni kellett volna azt a keleti tűzzel végbe vitt 
merész támadást, ügyes parádokat s villámgyors riposz- 
tokat, s hozzá az érdeklett hölgyek félénk arczait, az 
egyik ellankadt félnek harczképtelenné tételét, s végül 
a sebeiben leroskadt félhez siető orvosok gondtelt 
működését: s a csalódás teljes leendett, s az ily izgató 
jelenetekhez nem szokott nővilág effectéve győződhe­
tett meg mint csergedez a férfi vér — — — — — 
végre is értök.

Hiába, mégis áll, hogy minden párbajnál „cherche 
la femme!“

Czímünk indokolására híven referálok arról is, 
hogy alig hurczolták el a casirqzott sebii hőst, hirtelen 
felzendűlt a tánczra hívó czigányzene s a harezra 
feltüzelt gyengébb nemnek már ezen a téren sikerűit 
a derék vívókör minden egyes tagját és vendégét 
menthetlenűl leverni.

Az egész mulatságot a fesztelen jó kedv uralta.
A vivókör legközelebb egy csoportozatos vívó­

versenyt rendez, melynek eredményéről érdemes olva­
sóinkat örömmel fogjuk értesíteni. _ 7, ~ .Porzsolt Gyula.

Sportbálok.
Tény, hogy náluuk is hódított már annyira a 

sport, hogy híveit némileg előnyösen megkülönböztet­
jük a nyárspolgár uraktól. — A sportembert mindenek­
előtt urnák, még pedig kifogástalan urnák ismerjük.

No és ezen kitüntető megkülönböztetésnek főér­
téke, hol nyilvánulhatna jobban, mint a bálok terén

Igen méltánylandó tehát azoknak törekvése, kik 
a közönségnek érdeklődését a sport iránt a sportbálok­
kal is erősíteni törekesznek.

A legsikerültebb nagy bálok a fővárosban állan
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dóau a sportbálok szoktak lenni, mert hisz itt van a 
szó szoros értelmében az ifjúság színe-virága. — És 
a sport az; hol a magasabb úri osztály kedvvel érint­
kezvén a középosztálylyal, együttesen biztosítják a 
sportbálok sikerét.

És itt ki kell emelni ismét a fővárosi athletikai 
clubnak érdemét. Ezen egylet báljai voltak az elsők, 
hol a mágnás-világ fesztelenül együtt mulatott a kö- 
zéposztálylyal, hol meg volt vetve a későbbi sport­
bálok sikere.

Azért tehát nem tudok semmi érvet találni, mely 
a sportegyleteknek a bálok terén való működésüket 
gáncsolhatná, sőt igen sokat találok arra nézve, hogy 
buzgalmukat az egyletek e téren csak fokozzák.

A sportbálok tevékenységében igen sok oly ifjú 
szokott részt venni, ki különben a sporttal vajmi ke­
veset törődik. Nem baj, hisz így talán kedvet kap a 
nem kevésbbé izzasztó és mindenesetre erősítőbb sport 
munkára. — Igen sok egyletnek szerzett már munkás 
tagot a báli mulatság.

Aztán meg a női nemet a sportnak és minden 
jónak csakugyan mulatással kell megnyerni. És ha 
van bálunknak közönsége bizonynyal versenyeinknek 
is lesz.

Nem úgy vau ! vagy legalább nem így volt ed­
dig, mondják. Ha nem tudtunk sportbálainkon verse­
nyeinknek közönséget toborzaui annak magunk vol­
tunk okai. De ki is hallott valamely sportbálon nálunk 
a hölgyekkel a jövő versenyekről beszélni!! Pedig a 
nők ezt szívesen hallanák, mint egy kínálkozó új mu­
latság felemlítését. — De bizony ott a baj, hogy a 
valódi sportifjak közül igen kevés lesz hálózó, mert a 
nagy gonddal ápolt erejét félti a bálok gyengítő leve­
gőjétől.

Nem kell megvetni a sportbáloknak az egylet 
javára eső anyagi jövedelmét sem, mert oly szerények 
viszonyaink, hogy egy báljövedelme kell, hogy k i­
fizesse sokszor évi adósságainkat. Sőt évenként jó volna 
több mulatságot is rendezni egyleti czélból, mint pél­
dául majálist, mely jobban is megfelelne az egészséget 
ápoló egyletek feladatának.

Én tehát egész jó lélekkel jó mulatságot kívánok 
a bálozóknak és kívánom, hogy minden sportegyletnek
sikerüljön idei bálja. „  T .Kersing Lajos?.'

Uj tornaszer.
Valamely intézmény fejlődésének és haladásának 

jele, ha vele a kapcsolatos iparágakban is haladás 
tapasztalható. Ezt épen nem mondhatjuk a hazai test­
gyakorlatokról, mert itt e nemű iparról szó sem lehet. 
— Hanem külföldön minden sportág külön szert szül, 
mely ezreket táplál. És különösen a tornaszerek gyár­
tása az, hol az ipar fejletsége és haladását jelzi az 
ügy hatalmas voltát. — A'jtornaszerekben ugyan igen 
csekély a változás, hanem készítésük módja tökélete­
sül. Mindazáltal néha új szerek is feltűnnek, de csak

rövid időre, mert oly megszokottak és kipróbáltak 
szereink, hogy nem tudjuk elhagyni.

A múlt év őszén Strassburgban Lagradér talált 
fel és nyert szabadalmat egy új egyszerű tornaszerre, 
melyet a Mudrony Soma és Gelléri Mór által kitünően 
szerkesztett „Magyar Ipar“ melléklete a „Találmányok 
Leírása“ a következőkben ismertet:

A karok s a lélekző életművek erősítésére a 
a tornarudakon kívül oly szerek is vannak alkalma­
zásban, melyek „ karerősítő ‘, „mellerősítő“ stb. név 
alatt ismeretesek. E szerek jelenleg fél méternyi hosszú 
fonott vagy fonatlan gummi, kancsnk-csiukák—(kol­
bászok), melyeknek végein markolatok vagy karikák 
vannak s úgy használtatnak, hogy a tornázó az esz­
közt végeinél fogja s nyújtja, aztán ismét összeereszti, 
a mely cselekvéssel a test különböző állása s mozgása 
hozható kapcsolatba. Ezek a szerek vagy eszközök 
azonban aránylag igen drágák, nem igen tar­
tósak s annyiban nem czélszerűek, hogy a tornázó 
erejét csak akkor teszik próbára, ha az eszközt annak 
rendes hosszán túl nyújtja, a mikor a kinyújtásra 
ezélzó erőfeszítés gyorsan s aránytalanul nagyon nö­
vekszik.

A most feltalált kar- s mellerősítő a tett kifogá­
sokat mind megszünteti, mivel a tornázónak annak 
használatakor két súly egyenlő húzását kell legyőznie, 
a melyeket lebegve tart. Az eszköz áll két hosszában 
átfúrt fából (a fák alakja teljesen megfelel a varró­
gépeknél használt ezérnák facsöveinek vagy más 
anyagból való markolatból, melyeket a tornász két 
kézre kap. Az egyik markolat belsejéből egy-egy kötél 
vagy zsinór megy a másik markolaton keresztül. T. i. 
az egyik kötél egyik vége keresztül huzatván a másik 
fa jukán, megvan erősítve ezen fa végére, míg a má­
sik kötél ezen fán erősítetvén meg a másiknak jukán 
fut keresztül. E kötelek (zsinórok) mindegyikének vé­
gén illő nagyságú súly csüng úgy bepólyázva, hogy 
ha az netán valamely testrészt érne, sérülést vagy fáj­
dalmat ne okozzon. Ha a tornász a karok nyújtásával 
kezeit egymástól eltávolítja, a súlyok megemelődnek; 
ha egyik kezet a másikhoz közelíti, a súlyok ismét 
leszállnak. Minden állásban azonban le kell győznie 
a súlyok nehézkedését vagyis húzását, ha csak a karokat 
megpihenés végett le nem ereszti, a mikor természe­
tesen a súlyok a földön fekszenek.

A esónakázás 25 éve Magyarországon.
Irta Fülepp Kálmán, a „Nemzeti hajós-egylet“ igazgatója.

A magyar evező sport az idén megülhette volna 
negyedszázados jubileumát, mert 25 éve annak, hogy 
Széchenyi Ödön gróf kezdeményezésére az első ma­
gyar evezős-egylet „Budapesti hajós-egylet“ neve alatt 
a fővárosban megalakult.

Kezdetben rohamos fejlődés, majd nemsokára 
ugyanily rohamos hanyatlás, melyet csak újabb idő­
ben, az utolsó három évben váltott fel ismét némi 
előmenetel, jellemzi az evező-sport történetét a lefolyt 
25 év alatt.

Kár, hogy nem bírjuk az adatokat e 25 év tör­
ténetének részletes és szabatos összeállítására, mert a 
múltak ismerete, a mint általában a nemzetek életé­
ben, úgy a sport-életben is nemcsak érdekes és tanul­
ságos, hanem egyszersmind jelentékeny tényezője a 
jövő fejlődésnek is.
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A katona, midőn a tábori tűz mellett merengve j  
hallgatja az elődők dicső fegyvertényeinek elbeszélő- ! 
sét, érzi, hogy szive lángol, s vágy fogja el egész i 
valóját, követni a hősök példáját. Hány hőstettet, 
mely az egész világot bámulatra ragadta, köszönhetni 
a múltból merített lelkesedésnek.

így van ez a sport terén is, hol a régibb nem­
zedék férfias tetterejének nyilvánulásai, a szép ered- j 
mények, melyeket kivívtak, szintén jelentékeny rugói ! 
a későbbi nemzedék nemes vetélkedésének.

Csak sajnálni lehet tehát, hogy nálunk az eve­
zős-egyletek működése és a nevezetesebb sportesemények 
megörökítve nem lettek, pedig e történelemnek van­
nak nálunk fényes lapjai, melyek sok utánzásra méltó : 
példát tárhatnának a mai evezősök elé. De igy egy- ' 
egyletek alakultak és feloszlottak a nélkül, hogy nyo- ! 
műk maradt volna, Évi jelentések közzététele nem volt 
szokásban, sportirodalom egyáltalában nem létezett, 
úgy hogy a mostani sportkedvelő alig tud valamit az j 
elmúltról.

Megkísértem azonban azt a néhány adatot fel- | 
sorolni, melyeknek részint hallomás, részint a „Nem- j 
zeti hajós-egylet“ jegyzőkönyvei nyomán tudomására 
jöttem.

Az első egylet, mely rendszeresen s sportszerűen | 
mívelte az evezést, mint eralitém, a Széchenyi Ödön 
gr. által 1860-ban alapított „Budapesti hajós-egylet“ J 
volt, melynek százat meghaladó tagjai főleg a főurak | 
köréből kerültek ki. Köztük volt gr. Károlyi Gyula, Kállay 
Béni a mostani közös pénzügyminiszter, gr. Waldstein,Bo- i 
hús László jelenleg országgyűlési képviselő, gróf Cse- 
konics Endre, Thaisz Elek volt főkapitány, Keve a 
nemzeti kaszinó volt titkárja, gróf Semsey és mások. 
Az egylet nagy alaptőkével és szép jövedelemmel ren­
delkezvén, gyönyörű, a kényelem minden igényének 
megfelelő, vizenúszó csónakházat építtetett, mely eleinte 
a pesti parton az Akadémia felett, később pedig a 
Margit-sziget alsó csúcsánál volt kikötve, és a legjobb 
minőségű csónakokat hozatta Angliából.

Eleinte nagy buzgalommal űztéjy^főnraink az 
evezés sportját, mely akkor még egészen újság volt 
Magyarországon, s nagyon megbámultatok, de soká 
nem tartott, mert habár a „Budapesti hajós-egylet“, a 
mint tudom, tényleg csak 1873. évben oszlott fel, már 
jóval előbb megszűnt tagjaiban az érdeklődés, s már 
1867. s 1868-ban alig tanúsított számbavehető mű­
ködést.

Az a kétségtelen érdeme megvolt ezen egyletnek, 
hogy meghonosította az evezősportot, és rendezte eleinte 
az akkori fényes regattákat.

A „Budapesti hajós-egylet“ példájára csakhamar 
több kisebb egylet alakult.

Körülbelül 1862—63-ban egy kis 10—12 tagból 
álló társaság; kik közt voltak: Légrády László, Lu­
kács Antal, jelenleg a m. földhitelintézet igazgatója, 
Rácz Gyula, Antalik Károly, Hofman Győző, a keres­
kedelmi bank főkönyvvezetője, létesítette a „Pesti 
evező- és vitorlázó-kört“, mely nagyon szerény eszkö- i 
zökkel, az akkori Walser-féle, most Boduár-féle uszo­
dában bérelt helyiségben két csónakkal kezdte meg 
működését.

Röviddel utána, körülbelül 1864. évben Cavaliero 
Róbert a dunagŐzhajózási társulat partkapitánya, a 
leglelkesebb evezők egyike, megalapította a „Nemzeti 
hajós-egyletet“.

Hogy mily buzgósággal vitte Cavaliero az evező­
sport ügyét, mutatja azon körülmény is, hogy kiesz­
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közölte a dunagŐzhajózási társaságtól, hogy egy fiatal 
hajóskapitányokból álló csapatnak versenyzésre enge­
délyt és szabadságidőt adjon, sőt mi több, a training, 
összes költségeit is viselje. Még most is sokszor be­
szélik a hajóskapitányok, hogy Cavaliero milyen szi­
gorúsággal kezelte a traininget; a csapatnak egy 
uszályhajóban kellett együtt lakniok s mindennap este 
a gyakorló evezés után Cavaliero kérlelhetlenül be­
zárta s csak a reggeli trainingevezésre bocsátotta ki 
őket. Meg is volt az eredmény, mert a csapat gyö­
nyörűen nyert a regattán.

De a „Nemzeti hajós-egylet“-nek is kevés tagja 
volt, a „Pesti evező-és vitorlázó-kör“-nek is; egyikük 
sem volt képes önerejéből úgy berendezni magát s oly 
működést kifejteni, a hogy a sportigéuyek megkíván­
ták volna.

Ezt belátván a két egylet, 1867-ben egymással 
egyesültek. A „Nemzeti hajós-egylet“-nek akkor 17, 
a „Pesti evező- és vitorlázó-kör“-nek pedig 20 
tagja volt.

Az egybeolvadás folytán keletkezett új egylet 
az „Unió nemzeti evező- és vitorlázó-egylet“ nevet 
vette föl, s a két egylet vagyonának egyesítése, s a 
megszaporodott tag létszám következtében megerősöd­
vén, vizen úszó csónakházat épített, s több csónakot 
szerzett be, melyek száma 1867. év végén már tizen­
kettőre rúgott, és már az egyesülés első évében, az 
1867. évi nagy regatta alkalmával, a legnagyobb há­
rom díjat u. m. a nagy díjat, az asszonyságok díját 
és polgárok díját Kohinoor, Fantasy és Villám nevű 
hajóiban fényesen nyerte meg. A Kohinoor csapat a 
nagy díjra (100 arany és ezüst serleg) állott a követ­
kező urakból: Matolay Elek (korm.), Varga László, 
Kisbaári Kiss Ferencz. Dedinszky Kálmán és Gutt- 
manu Károly. A Fantasy ban az asszonyságok díjára 
Légrády László és Hofman Győző (kormányos nélkül). 
A polgári díjra a Villámban pedig Antalik Károly 
(korm.), Mihalyik Izidor, Guttman György, Márkus 
István, az oly korán elhunyt jeles képviselő és Békey 
István pályáztak.

Az egyesült „Unió nemzeti evező- és vitorlázó­
egylet“, mely 1871-ben ismét eredeti nevét „Nemzeti 
hajós-egyletvette fel, s mint ilyen mai napig is fenn­
áll, volt az, mely az 1865. és 1866. körül megalakult 
„Egyetértés“ nevű csónak-egylettel együtt az evező- 
sportot fentartotta akkor, midőn úgy a hatalmas imág- 
uás csónakda a „Budapesti hajós-egylet“, valamint az 
időközben alakult kisebb egyletek, úgymint az 1868. 
évben alakult „Budai csónakázó-egylet“ (elnöke Öcsi 
Ferencz, jegyzője Blaskovicb István) és az 1870-ben 
„Sárga ing“ csónakázó club név alatt megalakult, de 
később „Duna“ nevet viselő egylet (elnöke Piufsich 
Frigyes, jegyzője Kunz Jenő) már mindnyájan meg­
szűntek létezni.

(Vége következik).

KÜLÖNFÉLÉK.
Velocipéderedinények táblázatát adjuk a követ­

kezőkben, mélyeket az angol amateur velocipédezők 
érték el a múlt év utolsó versenyéig:
táv. ang. rartf. versenyző

V4 G. L. Hillier . 
% H. A. Speechly. 
% A. Thompson .

idő versenypálya
0 :0 0 :3 5  % Crystal Palace 
0 :0 0 :3 9  „
0 :0 1 :1 9 %
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táv. ang. mrtf. versenyző idő versenypálya
% M. V. J. Webber . 0 : 02 : 00 Crystal Palace

1 77 0 : 02 • 39%
2 n 0 : 05 ; 30 % Cambridge
3 G. L. Hillier . . 0 : 08 : 32 Crystal Palace
4 V) • 0 : 11 : 24 77
5 77 • 0 : 14 : 18 77
6 R. H. English . . . 0 17 33% 77
7 77 • 0 : 20 : 30 77
8 77 • 0 : 23 ■■28% 77
9 77 • 0 : 26 '• 22% 77

10 n • 0 : 29 : 1975 77
11 77 • 0 : 32 = 19% 77
12 77 • 0 35 15 77
13 77 • 0 38 16 77
14 77 • 0 41 16 77
15 7? • 0 44 29% 77
16 yy . . . 0 47 26 77
17 77 • 0 50 22 77
18 77 * 0 53 20 77
19 77 . . . 0 56 15 77
20 77 * 0 59 ■06% 77
21 H. L. Cortis. . . . 1 03 4o% Surbiton
22 77 . . . . 1 06 51% 77
23 77 * 1 10 09% 77
24 77 . . . . 1 13 26% 77
25 77 . . . . 1 16 41% 77
26 F. J. Nicholas . . . 1 21: 07 Crystal Palace
27 . . . 1 24: 25 77
28 77 . . . 1 i 28: 30 77
29 R. H. English . 1 : 32: 05 77
30 F. J. Nicholas . . 1 35 2 1 % 77
31 R. H. English . . . 1: 38: 47 77
32 77 . . . 1 : 42: 11 77
33 77 . . . 1: 45: 433/k 77
34 77 . . . 1 : 49: 10 77
35 77 . . . 1 : 52: 82% 77
36 George Gatehouse . . 1: 56: 02 77
37 R. H. English . . . 1 59: 03 77
38 77 * 2: 03: 21% 77
39 M. H. Jephson . 2: 06: 49 V. V
40 77 . . . 2: 10- 05% 77
41 77 . . . 2 13- 31% 77
42 77 . . . 2: 16: 517.5 77
43 W. K. Adam . . . 2 20 18% 77
44 C. D. Yesey . . . 2: 23: 4213 77
45 M. H. Jephson . . . 2: 27 05% 77
46 Hon. I. Keith-Falconer 2: 30: 33% 77
47 M. H. Jephson . 2 34 04% 7?
48 77 . . . 2: 37 43 % 77
49 77 . . . 2: 41 08% 77
50 Hon. I. Keith-Falconer 2: 43: 58% 77
51 G. L. Hillier. . . . 2: 55: 24 77
52 77 . . . 2: 59: 23 77
53 3: 02: 50 77
51 77 •

o .o : 06: 15 77
A „Sátoralja-njhelyi korcsolyázó-egylet“ pályá­

ját a buzgó elnök Csuka Ödön velünk a következők­
ben ismerteti: „Egyletünk saját, mintegy 6 boldnyi
területtel bír, melyet a vasútépítés alkalmával kavics­
bányaként aknáztak ki, s melyet mi aztán megvettünk. 
A tagosítás alkalmával e területet egy szomszéd bir­
tokos elfoglalta s peressé tette. E per az egyletnek 
már szép összegre ment reserv- tőkéjét felemésztette, 
s bár megnyertük a pert s az ellenfél a költségek 
megtérítésére köteleztetett, mindamellett az vissza nem 
jött, miután a foglaló időközben vagyontalanná lett és

i

i
i
I

nincs mit venni rajta. Ekkép az egyleti csarnok épí­
tésére gyűjtött tőkénk elveszvén, a csarnokot még ma 
is sajnosán nélkülözzük; de a mi késik, nem múlik.

A fennebbi szerint szerzett 6 holdnyi területen 
egy állandó tó van, melyet nyáron át folyton tisztit- 
tatni kell; e tó mellett folyik egy patak, melyből 
aztán őszkor annyi vizet bocsátunk be a tóba, a 
mennyi szükséges, sőt ha sok a víz, kibocsátjuk. A mint 
e tó az első fagy beálltával befagy, a befolyás gon­
dosan elzáratik vagy a patakból legfeljebb úgy bo- 
csáttatik a víz be, hogy az a jég alá menjen s azt 
emelje; maga a jégpálya pedig öntöztetik természe­
tesen primitiv módon úgy, hogy bordókkal borittatik 
reá a víz, mivel anyagi viszonyaink más költségesebb 
eljárást nem engednek meg. De azon körülmény, hogy 
az egyszer befagyott tavat elzárjuk, azon kedvező 
eredményt nyújtja, hogy az egyszer befagyott tó-jég­
tábla marad egész tavaszig s többé el nem olvad még 
oly enyhébb időjárás mellett sem, mint a múlt vagy 
harmad évi télen, a midőn a fővárosban alig korcso­
lyáztak, míg mi kisebb szünetek mellett majdnem egész 
télen korcsolyázhattunk. A korcsolyázás S.-A.-Újhely- 
ben uemcsak meghonosodottnak mondható, de télen át 
az egylet jégpálya a város azon egyedüli helye, hol 
a társadalmi élet némileg nyilvánúl s hol szórakozást 
találhatni.

Conley Peter Porlandi (Amerika) sculler ezen 
a télen Angliába fog átjönni, hogy egy vagy két leg­
jobb professionista evezőssel mérkőzzék.

Richard Mc. Causland egy 22. éves amerikai 
amateurfutó, ki fiatal kora daczára 48-szor győzött, 
tüdőgyulladásban meghalt ; nagy veszteség ily szép 
eredményű fiatal ember, még Amerikában is az athle- 
tika második hazájában.

(»rant Bell és Williám Woodside északamérikai 
velocipedisták 5 aug. mfd. távolságra két matekét 
csináltak, melyek közül az elsőt Grant Bell nyerte 
meg a távot 16'45 mp. alatt tevén meg; a másodi­
kat Williám Woodside 15 192/5 mp. alatt futván be, 
könnyen nyerte e l ; ez utóbbi recordja eddig a leg­
jobb eredmény a velocipedisták közt.
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Egyetemi testképzés.
Sokan mondták, unalmas is már hallani, hogy a 

nemzet reménye, virága, az egyetemi ifjúság, de senki 
sem mondta, hogy a nemzet büszkesége, öröme volna 
ez ifjúság.

Nem is az ! A magyar ifjat nem képzeli senki 
általában könyvbuvó csendes kedélynek, és ha a tudó 
inány terén az ifjúságunk nem vetekedik a német, 
franczia és angol ifjakkal, azt természetesnek találjuk, 
hanem a testi erőkifejtés terén a sport számos ágai­
ban azt hinnénk, hogy minket az első hely illet meg. 
Ez sem így van! A magyar itjakat külföldi ellen­
feleik mindenkor leverik. — Pedig maga a külföld 
is azt tartja felőlünk, hogy mint a magyar lovak iz­
mai olyan aczélosak ifjaink is. Azon egy pár vállal­
kozó sportifjú után, kik külföldi utazásaikkal névre 
tettek szert, azt hiheti a világ, hogy nálunk itthon ez 
5—6 ifjúnak 5—6 ezer párja van — Pedig a dolog 
úgy áll, hogy könnyen megtudjuk számlálni a test- 
gyakorlatot űző egyetemi ifjakat.

A német és angol egyetemek ifjai a közönség, 
mondhatjuk a nemzet előtt testgyakorlati ünnepélyei­
ken lépnek fel először. Ez azon tér, hol munkásságu­
kat a leggáncstalanabh elismerés, és leglelkesebb buz­
dítás érheti. Szellemi képzettségüknek próbája még 
korai volna, de testi épségüknek tetőfokát ép egye­
temi éveikben érvén el az ifjak, ennek kitüntetése 
rájuk nézve kötelező és a nemzet előtt igen tanul­
ságos.

És hogy vagyunk mi ? A múlt év tavaszán egy 
zürichi egyetemi tanár volt fővárosunkban és minden 
ifjúsági ügy iránt érdeklődvén vezetőjét arra kérte, 
hogy vezetné el az ifjúság sportmulatságaira,.. S külö­
nösen érdeklődvén a labdajátékok iránt, a játszó tér

: után tudakozódott. — A vezető, a helybeli egyetem 
| egyik kitűnő tanára szégyenkezve volt kénytelen be- 
I vallani, hogy ilyen nincs, és hogy nálunk az egyetemi 

ifjakat a sporttéren sehol sem lehet tömegesen fel­
találni.

Ezen szomorú tény magyarázatául és egyszers- 
mint orvoslásául a lapok hasábjain W i s z k i d e n s z k y 
úr tollából igen figyelemre méltó sorokat olvastunk. A 

| bajokat W. úr abban találja, hogy a mindig kevés­
pénzű ifjúság nem bírja meg a testgyakorló egyletek 
tekintélyes összegű tagdíját, és az ifjúságot épen az­
által vélni megnyerni a testedzésnek, hogy ingyen, 
vagy olcsó módon tenné lehetővé számukra a sport- 
űzését. — Ezen mindenesetre fontos terv kivitelére 

1 nézve W. úr nézete a következő : „Az ország hatal­
masai gazdagjai rá volnának birandók, hogy Buda- 

í pesten a sport, különösen a csekélyebb költségű és 
mindenki által könnyen elsajátítható em h  e r s p o r t 
m i n d e n  n e m e  r é s z é r e  e g y  e g y e t e  m-f o r m a  
létesíttessék, melybe az egyetemek s akadémiák min­
den b e í r t  tagja, teljesen díjfizetés nélkül vagy igen 
csekély díj mellett jogosítva volna megjelenni s magát 
a sport azon nemében, melyhez legtöbb hajlamot érez, 
az előszabott órákban kiképezhetni. Nagyjaink, hatal­
masaink, pénzembereink soha sem fukarkodtak, ha 
valóban nagy s valóban az átalánosságot érdeklő esz­
mék létesítéséért lettek áldozatok hozatalára fellnva. 
— Az eszme, egy testgyakorlati egyetem (vagy más 
czímü intézet, a név nem sokat nyom a latban), bizo- 

j  nyára nem oly kicsinyes, hogy ne lehetne érdemes,
; megtestesítésének megkísérlése“ .

Mindezen remények valósulásában nem kétel­
kedünk, ha maga az egyetemek ifjúsága hajlandóság­
gal bir az eszme megtestesítésére. Mert a mozgalom­
nak az ő körükből kell megindulni.

A főteendőket a következőkben látnám körvona­
lazva. — Az egyetemi már létező körök igazgatóságai 
alakítanának egy az ügyet vezető bizottságot, mely 
előbb megvitatva a dolgot gyűlést hívna össze az ösz- 
szes egyetemnek hallgatói számára, hogy határozatuk­
nak súlya legyen. — Az itt választandó végleges 
bizottságnak kötelessége volna első sorban az egye­
temi fakultások tanári karát tervük kivitelére felkérni. 
Lehet, és ez volna a leghelyesebb, hogy a tanári kar

3



2 H E R K U L E S 1886

maga viszi tovább az ügyet, vagy ba nem is, úgy a 
bizottságot további lépéseiben támogatja. Felkérendő 
volna az ügy pártolására azután a főváros tanácsa, 
melynek ismert nagylelkűségétől bizton remélhetjük, 
hogy a helyiség számára ingyen vagy olcsó telekről 
gondoskodik. — Ezután jönne az állami segély és 
támogatás megnyerése, mi ugyancsak bizton remélhető. 
— Mindezek közben és után természetesen nagyuraink 
pártfogását és segélyzését minden úton igyekezni kell 
megnyerni, kik közül ha csak egy is vezérül vállal­
kozik az ügy nyerve van.

Az anyagi dolgok részletezése még most korai 
lenne, de annyit mondhatunk, hogy egy nagy telekre 
és egy több mint száz ezerbe kerülő épületre szükség 
volna. De ezt előteremteni épen nem lesz nehéz a 
legjobb toborzó osztálynak, az egyetemi ifjaknak. — 
Az intézet fentartása is elég költségbe fog kerülni, de 
jövedelme is elég lehet jó vezetés mellett.

Az eszme, melyet örömmel üdvözöl minden ma­
gyar ember, bizonynyal megvalósul, ha az ifjúság 
méltónak mutatja magát hozzá. Horváth Nándor.

A esónakázás 25 éve Magyarországon.
Irta Fülepp Kálmán, a „Nemzeti hajós-egylet“ igazgatója.

(Vége.)

Az „Egyetértés“ fennállott körülbelül 1879-ig, 
midőn csónakdája és csónakjai dobra kerülvén, egyik

! tagja azokat árverésen magához váltotta s bérbe adta 
az „Egyetértés“ tagjai által újonan alakított egylet­
nek, a „Budapesti csónakázó-egylet“-nek, mely azután 
1882. évben újra nevét cserélvén, a „Hunnia“ nevet 
vette fel.

A míg a „Nemzeti hajós-egylet“ jegyzőkönyvei 
szerint 1872. évben még öt egylet, a „Budapesti hajós­
egylet“, az „Egyetértés“, a „Budai csónakázó-egylet“, 
a „Duna“ és a „Nemzeti hajós-egylet“ léteztek, s ez 
évben még nagy regattát és hajósbált, mely éveken 
keresztül a legfényesebb társaság gyülkelye szokott 
lenni, rendeztek — addig egy két évvel később már 
csak kettő maradt, az „Egyetértés“ és a „Nemzeti 
hajós-egylet“. Nem volt már sem regatta, sem hajós­
bál, csak a „Nemzeti hajós-egylet“ rendezett még 
néha házi versenyeket saját tagjai számára.

Szóval beállott a hanyatlás korszaka az evező- 
sportra, nézve a fővárosban, ez pedig egyértelmű volt 
a magyar evezősport hanyatlásával általában véve, 

j mert habár voltak már akkor is egyes vidéki csóna­
kázó egyletek, ezek működése akkor még sokkal je­
lentéktelenebb volt, mintsem hogy sport szempontból 
számításba jöhettek volna. A mi élet volt az evező­
sport terén, az a hatvanas és hetvenes években a fő­
városban volt összpontosítva. Csakhogy ez az élet az 
1873—1880. közti időben nagyon hasonlított a hal­
dokláshoz. A megmaradt két egylet tagjainak száma 
az előbbi időkhöz képest érzékenyen megfogyatkozott, 
a „Nemzeti hajós-egylet“-ben az előbbi 50—70 közt 

j változó tag létszám a> leszállóit negyvenre, sőt néha 
még kevesebbre is. így volt ez az „Egyetértés“-ben 
is, melynél még azonkívül az anyagi viszonyok is sok- * l

A „ H E R K U L E S “ T Á R C Z Á J A ,
------------------------

A,.testedzés múltja.
Ebben a hóvizes időben kandalló mellett sokat 

elszokott olvasgatni az ember és még többet gondol­
kodik és irkái, csakhogy busongás felé hajló kedélyét 
szórakoztassa. Ezen sorok írója — jóllehet szórakoz­
tatni tudó képessége igen csekély — mégis jóhisze- 
müleg azt véli, hogy ezen kis eszmefuttatásával sike­
rülni fog legalább egyeseknek érdeklődését felkelteni 
és fokozni hazai testnevelésünk legfőbb eszközei iránt. 
Mert ha sokaknak ázsiai kényelmével nem fér is össze 
a torna és athletikai gyakorlatokbani részvétel, sze­
rény meggyőződésem szerint, közönbös azért senki sem 
lehet azon okok megdöbbentő tudatával szemben, a 
melyek a rendszeres testgyakorlásnak műszaki veze­
tését indokolttá tették egész földünkön.

Nem játékkedvből, nem unaloműzésből, nem is 
harczias vagy más mellékes okokból sürgették a test­
edzést már száz, meg száz pedagóg költő és termé­
szettudós a XV. századtól egész napjainkig, hanem 
azért, mert búvárlataik közben megrendülve azt vették 
észre, hogy általában az emberi test szervezetének 
életképessége gyengébb, a testi állapotok a fejlődés 
minden pbazisában satnyábbak, mint voltak a régi 
időben. Ezen testi — úgyszólván — eltörpülésnek azon­
ban nemcsak létele konstatáltatott, hanem annak ron­
csoló hatásában való napról-naprai növekvése is, mely 
részint az „öröklés“, részint a helytelen élésmód áltál 
szinte feltartóztatlanúl végül oda fogjuk juttatni az 
emberiséget, hogy a testnek csontállománya még ki-

I sebbé, gyengébbé vállván és az izmok és kötszövetek 
még lazábbakká fejlődvén, utoljára nem lesz annyi 
természeti erőnk sem, hogy a mindinkább gyarapuló 
benső kóroknak sorvasztó hatásával szemben csak pár

l évig is fentarthassuk magunkat.
Hiszen már is szembeötlően növekesznek a „ha­

lálozások“ a testi satnyaság következtében. Hajunk, 
i fogaink időelőtt kihullanak, halló- és látképességünk 

gyengül, arczaink sápadtak és idegeink gyengék stb. 
Mind e bajokon azonban sem a homeopathia, sem az 
aleopathia nem segít, mert ez idült szervi bajt szüle­
tésünkkel, a változott égalji viszonyokkal és társadalmi 
élésmódunkkal szerezzük önmagunknak (némelyek ál­
lítása szerint még a „himlőoltás“ által és a ragályos 
kóroknak átszármazása által is terjed e szervi gyengeség).

Nincsen tehát módunkban rögtönösen ható orvosi 
szerekkel használhatni, de van azért egy mód, melylyel 
ha nem is épülhetünk ki eme szervi betegségeinkből 
azonnal, legalább megállíthatjuk azt senyvesztő hatásá­
ban és a melylyel megszerezzük testünknek azon erőt, 
a mi megóv a korai leroskadástól életküzdelmeink 
közepette s ezen gyógymód: testünknek edzése.

Már szt. Hilaire Izidor abbau találá ezen testi 
elsatnyulásunkat, hogy egyes szerveinknek (különösen 
az agy idegeinek) gyors és nagyobb fejlődése és mun­
káltatása hátráltatja a test egyéb részeinek fejlődését. 
Sőt Lewesnek „törpék és óriások“ czímű értekezése 
is ebből magyarázza ki testi kicsiségünket. Ezek sze- 

I rint tehát a mily mértékben fejlesztjük idegeinket az 
: iskolai tanulással és az életküzdelmeinkkel, ép oly 

mérvben kellene edzenünk testünket is. Fájdalom ezt 
nem tehetjük oly mérvben sem az iskoláinkban, sem 
a közéletben (értve azokat, kik szellemi munkájokból 

1 élnek), mert különösen a mai versengő korban már
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kai kedvezőtlenebbek voltak. Mind a két egylet ennél­
fogva csak tengődött, új beszerzéseket nem tehettek, 
hanem folyvást a korábbi évekből fennmaradt öreg 
csónakokban evezgettek, pedig e csónakok felett eljárt 
az idő s a külföldi csónak-építészet haladása folytán 
azok már nem állottak, mint mondani szokás, a kor 
színvonalán. Hozzájött még az is, hogy ezen egyle­
teknél is megvalósult egy német humorisztikus sport- 
irónak az a satirikus mondása, hogy „Die Ruderer 
lieben die Gefälligkeit“, melyhez illusztráczióul a rajz 
egy magános korcsmát mutat, hol csak két vendég | 
ül, két más-más egylethez tartozó csónakász, kik mér­
gesen fordítanak egymásnak hátat. Körülbelül ilyen 
volt a viszony az „Egyetértés“ és a ..Nemzeti hajós- 
egylet“ közt, mi sem természetesebb tehát, mint hogy 
ennek az evezősport is kárát vallotta.

A komáromi híres távevezés. Komáromba fel és 
vissza 36 óra alatt, melynél az „Egyetértés“- és a ,,N. 
h. egyletétől egy-egy négyes csapat versenyzett, és 
melyet az angol lapok is mint bámulatos sporttényt a 
legnagyobb elismeréssel említettek, valamint a duna- 
földvári párevezős (single—scuO távverseny 1876. év 
aug. havában, melynek eredménye szintén kitűnőnek 
volt mondható, voltak akkor az utolsó fellángolásai a 
sportszerű tevékenységnek. Azontúl 1882. évig, midőn 
a „Nemzeti hajós-egylet“ ismét megragadta a kezde­
ményezést a versenyügy terén, és junius 28-án elég 
jó eredménynyel lefolyt versenyét rendezte, feljegy­
zésre méltó sport eseménynyel nem találkozunk, sőt 
az egyletek nyilvánosság előtti más szereplésével sem.

A legfőbb baja az evezősport terén beállott tét­
lenségnek az lett, hogy azalatt a külföldön mindenütt

óriási haladást tett az evezés, de kivált a csónaképí­
tés technikája, mi pedig arról tudomást alig vettünk, 
modern csónakokat nem szereztünk, s így szépecskén 
hátramaradtunk. A hatvanas évek nagy versenyeinél 
magyar evezőseink szép győzelmeket * arattak bécsi 
szomszédaink legjobb evezőseivel szemben ; az 1883. 
és 1884. évi budapesti versenyek, valamint az 1885. 
évi bécsi regatta alkalmával pedig azon tagadhatlan 
tanúságot szolgáltatták, hogy ez időszeriut nem va­
gyunk képesek még sikeresen mérkőzni a bécsiekkel, 

j a mi különben csak természetes következménye az 
éveken át uralgott tétlenség és tespedésnek, mit rövid 
idő alatt helyrehozni nem lehetett. Most az evezés, 
kivált a „versenyevezés egészen más, mint volt a hat­
vanas években. Akkor széles palánkos hajókban ver­
senyeztek, melyekben a kezdő is két-liárom hét alatt 
megtanult evezni, s nem kellett hozzá csak jó tüdő, 
egy kis testi erő és készen volt a versenyevezős; hi­
vatásszerű, pénzért tanító trainer-ről persze szó sem 
volt. Jelenleg a hajtott fából, külső kiel nélkül készí­
tett 40—50 centiméter széles race-boatban nem két 
vagy három hét, hanem ugyanannyi esztendő kell, 
míg valaki megtanul úgy evezni, hogy a libegő jószá­
gokban az evezőt szabályosan kezelni és a mi fő, a 
sokszor méternyi hosszú mozgó ülést kihasználni tudja. 
Az előtt mulatságos testgyakorlat volt az evezés, me­
lyet mindenki könnyen elsajátíthatott, most ellenben 

! már művészet, melyben csak az mutathat fel ered- 
: ményt, a ki több éven keresztül minden egyebet félre 

téve, úgyszólván csak az evezésnek él. És nemcsak 
az kell hozzá, hanem trainer, valóságos evező-mester 
is, a kit drága pénzen kell Angliából szerződtetni.

az iskolában sokat kell tanulni, a közéletben pedig 
még többet kell tudni. De annyit sem tenni testünk 
érdekében, a mennyit tehetünk társadalmi életünk 
biztosításaúl, az az államra nézve társadalmi, az egye- 
sekré nézve pedig „phizikai bűn“.

Ezen szempontból indult ki Luther és társa 
Zvingli is, midőn neveléstani főbb tételeiket megal­
kották, melynek egyik sarkpontja ez: „edzve gyö­
nyörködtető testi munka és szellemi működés válta­
kozva adják meg a valódi életképességet.“ A nagy 
pedagóg Friedland is ezt mondá: „adj könyvet a 
szántóvetőnek, ásót, kapát a tudósnak is néha, hogy 
felüdüljön.“ Camerarius már a kertben való dolgoz- 
gatással sem elégedett meg, hanem sürgette a régi 
görögöknek testedzési módjukat műszakilag kiterjesztve 
(tornaszerekkeli meghonosítani hazájában. „Montaigne 
„kísérletek“ czímű művében szintén azt hangsúlyozta, 
hogy a lélekkel a test együtt összhangzatosan nevel­
tessék. John Locke meg plane azt mondja: „egész­
séges testben, egészséges szellem lakik, következőleg 
gondoskodjunk előbb a testnek észszerű neveléséről, 
mielőtt annak szellemével foglalkoznánk“. Valamint 
Russeau is írja „Emiljében“ : „óhajtandó, hogy a nö­
vendék egykor a bölcsnek értelmével s az athletának 
erejével bírjon!“

Szóval nincs bölcsész, tudós, nincs senki, a ki 
hanyatló testi erőnk fentartását és edzését életkérdésnek 
ne tekintené. Mert látja mindegyik közéletünkben a 
küzdelmeknek egyre fokozódását. Látja mindenki, mily 
erőmegfeszítéssel kell küzdeni szellemnek és testnek 
már a szigorú tanpályákon is és látja, miként törnek 
meg még a legerősebbek közül is ezrek azon nyomás 
alatt, melyet az „életverseny küzdelme“ (miként Spen­
cer mondja) mindegyikünkre gyakorol. Hány ezer

példa vau erre az erősen gondolkodó irók, hivatalno­
kok és üzletemberek között is csupán!

Tehát a testet edzeni önmagunk és utódaink ér­
dekében szent kötelességünk. Ezen kötelesség teljesí­
tésében osztoznunk kell az állam vezetőivel és a tan­
intézetek munkásaival mindannyiunknak külön-külön 
is. Nem a tornaegyleteknek és nem az athleta clubok­
nak reklámja ezen testgyakorlásra! buzdítás, ha­
nem az elmúlt idők történetéből vont következtetés. 
Tanulság, melyet levonhat a múltból mindenki, mihelyt 
azt nemcsak szemlélete, hanem tanulmánya tárgyává 
is teszi.

És hogy a testgyakorlatok iránt némi kedvet 
keltsünk, tekintsük át a régen múltnak munkásságát, 
melylyel a testi erősödés ügyét felkarolta. Általános 
szokás még a szakavatott körökben is az ó-görög nép­
nek adni meg e téren a kezdeményezés érdemét. Ez hi­
bás, mert különösen nekünk magyaroknak nem kellene 
oly könnyen elfelednünk azt, hogy a mi őseink a 
scytinik voltak azok, kiktől a görögök úgy, mint va­
lamennyi népek, kikkel ők érintkeztek, az u. n. „csi- 
nosodást“ átörökölték. A scytháktól sajátították el va- 
mennyien a nyilazást, sőt még azt is világosan mond­
ják régi krónikásaink, hogy a Görögországban némi 
változattal még ma is szokásos helyben szökdelő táncz 
a saltus ionicus (Homér Odyssea VIII. ének), jász nó­
tára tánczoltatott és hogy a görög küzdőjátékok csak 
akkor vették kezdetöket, midőn a seythák egy része a gö­
rögöknél megtelepedett. (Lásd : Thuróczi régi képes kró­
nikája. Kézai Simon és majd minden görög és római 
remekíróknál). Tehát az első valódi „Athleták ' a mi 
vérrokonaink közül kerültek ki, övéké a „Gymnastika“ 
megalakításának érdeme és a görögöké csak a rend­
szeres kifejtés dicsősége.
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Magyar vagy német trainer nincs, de ha volna is, 
nincs benne bizalom.

Én a legnagyobb elismeréssel adózom a verseny­
ügy mai fejlett stádiumának, elismerem, formai töké­
lyét és testgyakorlati szempontból finomabb, eszmé­
nyibb voltát, de nem hallgathatom el azon aggályo­
mat, hogy nézetem szerint ezen tökéletesedésben a 
versenyügyre legalább a mi körülményeink közt az a 
veszély rejlik, hogy a versenyekben való részvétel 
ifjúságunkra nézve meg fog nehezítetni részint a költ- j 
ségek miatt, részint a miatt, hogy kevés lesz azok 
száma, a kik annyi időt szentelhetnek annak, a meny­
nyit a kiképzés és a trailing igényel.

A világ bajnokai „champions of the World“ egy 
Hanlan, egy Beach s más professionisták, bámulatos 
versenyeredményei mint ideálok lebegnek minden eve­
zős előtt s nem csoda, ha azoknak, kiknek körülmé­
nyei megengedik, nem kiméinek sem költséget sem 
időt s fáradságot őket legalább némileg megközelít­
hetni, mi által azonban működésük nagyon kezd olyan 
félig meddig profession ista jelleget felöltem, és a ke­
vésbé kedvező körülmények közt levő ifjúságra nézve, 
kik pedig a nagyobb számot teszik, a versenyzésben 
egyenlőtlen hátrányos helyzet teremtetik. A legutóbbi 
német evező-szövetkezeti nagygyűlésen nem is hiányoz­
tak hangok, melyek a versenyevezés ezen irányát 
helytelenítve, a kiképzés túlhajtása ellen azon javasla­
tot tették, hogy amateur regattára a professiós trainer 
által való idomítás eltiltassék.

Az evezősportnak túlságos művészi kifejtésének, 
lehet mondani: raflinementjának themája felett sokat 
lehet vitatkozni, pro és contra érveket felhozni. De

mindenesetre érdemes vele foglalkozni kivált azoknak, 
a kik nem egy vagy két kitűnő evezős kiképzésé­
ben, hanem abban, hogy a fiatalság minél nagyobb 
számban vegyen részt benue, látja az evezősport 
czélját.

Még pár szóval akarok megemlékezni az utolsó 
három évről, melyet czikkem elején, mint az új elő­
menetel korszakát jellemeztem. És valóbau örvendetes 
haladást lehet tapasztalni. A „Nemz. h. egyletének 
1882. év juuius 28 diki budapesti versenyét, melyen 
a budapesti esónakázó-egylet és a győri csónakázó­
egylet résztvettek, ugyanazon évben a győri csónakázó­
egylet által Balaton-Füreden rendezett verseny kö­
vette. 1883-ban e két verseny ismét megtartatott. 
1884. évben a balatoni verseny elmaradt ugyan, de a 
budapesti verseny rendezésében a „Nemz. h. eg y le t­
tel együtt a „Hunnia“ budapesti és a pozsonyi egylet 
is résztvett; és ez egyletek nemcsak rendezték e ver 
senyeket, hanem csapataikkal is megjelentek a ver­
senypályán.

Az 1885. évi verseny, fájdalom, nem sikerült, 
mert csupán egy száma, a nemzetközi skiffverseny a 
nemzeti hajós-egylet által alapított vándordíjra, volt 
megtartható. De e verseny a magyar evezősöknek 
azon rég nem élvezett elégtételt szolgáltatta, hogy 
Bécs felett győzhetett. Mészáros Ferencz, a „Neptun“ 
budapesti evezősegylet tagja könnyen és szépen nyerte 
meg a versenyt a bécsi Turner-Ruder-Club tagja, Ge­
bauer Alajos ellenében.

Különben is azt hiszem, hogy az idei verseny 
nemsikerülése inkább ideiglenes külső okoknak, mi­
lyen az idei budapesti országos kiállítás is volt, mely

Az ó- és középkorban a testgyakorlás terén (az 
angoloknál még tovább is) minden népnek a „verseny“ 
volt az éltető eleme. Úszó-, lovagló-, futó-, ugró-, bir­
kózó- és dobó-versenyek rendeztettek majd minden 
népünnepélyek alkalmával már Kr. e. 500 évvel nem­
csak az európai, hanem az ázsiai népeknél is. És mi- | 
nél inkább lábra kapott a külön nemzetek egyes ; 
fiainak egymásközti nyílt versengése, annál inkább 
fokozódott a kedv általán az ezen küzdelmekre való 
előkészülésre is. Ugyannyira, hogy pl. a görögöknél 
már Kr. e. 400 évvel százakra ment azoknak száma, ! 
kik egész életöket arra szentelték, hogy egykor fe­
jőkre tehessék győzelmi jutalmul vagy az Olympusi 
játékon az olajfa ágaiból font koszorút vagy a pithiai 
babér-, vagy a nemeai borostyán-, vagy a corinthusi 
fenyő-koszorút. Sőt a persa lány csak akkor ült fel 
vőlegénye lovára, ha az már valakivel versengett tin- | 
nepélyek alkalmával, ellenkezőleg Ő vele kellett meg- j 
mérkőznie a lovaglásban vagy futásban stb.

Mindezen ó-kori népek testgyakorlatai közt min­
ket magyar tornász-athletákat leginkább érdekelnek a 
görögökéi, mivel sok tekintetben még mai nap is az 
ő nyomdokaiba kell lépnünk és mert különösen fontos 
reánk nézve tudni, hogy a tulajdonképi athléták hajdan 
csak felnőttek lehettek, t. i. a kik 18. évök után a 
Palestrából (növendékek, gyak. tere) átléptek a Sistába 
(athl. gyak. tere), s továbbá, hogy még a meglett 
athléták is folytonosan edzették magukat minden gya- j 
korló nemben. Bizonyítja ezt az is, hogy a legnagyobb 
kitüntetést „félistenei megtiszteltetéssel csak azon 
athleta nyerhette el, a ki mindeu gyakorló nemben 
küzdött és győzött. Világos jele ez annak, hogy már 
akkor is észszerüleg együtt mívelték az „egyenletes“ 
testedzést a különlegessel. Érdekes tudnunk nekünk

azt, hogy a görög athléták addig, míg egyszerűségben 
élve csupán dicsőségért küzdöttek: hősök voltak, kiket 
a remekírók megénekeltek (Homer Odysseus VII. és
VIII. ének, Ilias, Plató Phädonja stb.), a nők és a 
társak pedig bálványoztak; de mihelyt elkezdtek fé­
nyes ruházatban pénz és gazdag jutalmakért küzdeni 
a porondon: önző kalmár lett a hősből, kit a társak 
gyűlöltek irigységből és kiknek a spártai és athéni 
nők hő érzelmük és a dicsőség koszorúja helyett össze- 
kéregetett pénzen kiállított „holmikat“, sőt Nemeábau 
még pénzt is nyújtottak át a küzdtéren a győztesnek 
nyilvánosan. Igaz ugyan, hogy ekkor a közrészvét a 
küzdőjátékok iránt növekedett, még Itáliából is jöttek 
többen szerencsét próbálni a gazdag öltönyért („höl­
gyek díja“) és egyéb drága jutalmakért (fegyverzet, 
paripa, hivatal stb.), de ugyanakkor már nem is ta­
láltatott elégségesnek az, hogy megeskették a baj­
nokvívókat Jupiter szobra előtt a versenyszabályok 
megtartására, hanem — jellemzőleg a hanyatló éré 
nyéknek — a két felügyelőn kívül még a verseny­
bírák számát is meg kelle szaporítani, nem bizvau 
még önmagok jellemében sem.

Végre pedig ezen küzdőjátékok annyira elfajul­
tak, hogy erkölcsrontó hatásuk végett egyenként szün- 
tettettek be vagy buktak el mind a négyfélék. A co­
rinthusi játékok még legtovább fentartották magukat, 
de a mint Mummius római vezér Corinth városát is 
lerombolta, attól kezdve végkép megszűntek a görög 
athléták összejöveteleket tartani és csak az iskolákban 
maradt meg annyi „gymnastika“, a mennyit épen a 
gyermekek játékkedve felkarolt; míg mai nap már a 
görög ifjú is német és angol tornaszereket használ 
teste edzésére.

Majdnem így jártak a római athléták is, kik
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az evező fiatalságot a trainingtól elvonta, tulajdonít­
ható, s azért abból az evezés ügyének hanyatlására 
nem lehet következtetni.

A versenyeken kifejtett tevékenység mellett az 
egyletek csónak-állománya is javult, a mennyiben a 
régibb anyagot jó részben a mostani igényeknek meg­
felelő új anyaggal cserélték fel.

A vidéken is megindult a mozgalom, például a 
temesvári csónakázó-egyletben Kovách Sebestyén Ala­
dár, ki a zürichi egylet tagja volt s ott versenyekben 
is győzött, fejt ki nagy tevékenységet az egylet szer­
vezésében, és mint hallom, a Duna alsó részén is ala­
kulnak egyletek. Örvendetes jelenség, mert az evező­
sportot végleg meghonosítottunk és megszilárdult­
nak Magyaroszágon csak akkor mondhatjuk, ha a 
vidéken is mindenfelé alakulnak egyletek s a sport 
mivelése nemcsak kizárólag a fővárosban fennálló 
egyletektől ftigg.

Vidéken eddig tudtommal Győrött, Pozsonyban, 
Szegeden, Temesvárod és Keszthelyen vaunak csóna 
kázó egyletek. Léteznek azonkívül vidéken olyan test­
gyakorló egyletek, melyek a csónakázást szintén űzik, 
de nem kizárólag, azért ezeket mint evező-egyleteket 
számbavenni nem lehet.

Budapesten három egylet van, a „Nemzeti ha­
jós-egylet“, a „Hunnia“ és az 1884. év végén alakult 
„Neptun“.

összesen Magyarországon tehát 8 evezős-egylet 
működik.

Következőkben közlöm azon adatokat, melyek 
az egyletek jelenlegi tagiét számára, csónakjaik állo-

; mányára, valamint tisztikarukra vonatkozólag rendel­
kezésemre állanak:

1. „Nemzeti hajós-egylet11. Alapíttatott 1865. év­
ben. Elnök: gróf Cziráky Béla, igazgató: Fülepp, 
Kálmán, jegyzők: dr. Frohner Lajos, Csete Kálmán 
szertárnok-művezető : Radisits György, intéző-művezető : 
F. Farkas László, pénztárnok: Csonka Lajos. Taglét­
szám 2 tiszteletbeli és 56 rendes tag. Az egyletnek 
két csónakháza van. Egyik vizen úszó csónakház, a 
budai parton, közvetlenül a lánczhíd felett, a másik 
szárazföldi a kis Margit-szigeten. Hajóállomány: 6 
négy evezős hajó, ebből kettő on trigged, egy inrigged 
race-boat, egy outrigged és két inrigged kirándulási 
hajó, 7 két evezős hajó, ezek közül egy race-boat, 
6 párevezős hajó, ezek közül két palánkos és két 
race-skitf. Összesen 19 hajó.

2. „ Hunnia“ csónakázó egyesület. Alapíttatott
1882. évben. Elnök: gróf Teleky Géza, alehiök : Du 
sóczky Károly, titkár: dr. Ragályi Lajos, másodtitkár: 
dr. Szabó Jenő. igazgató : Halászy Jenő, másodigaz­
gató : Pál földi Lajos, pénztárnok : dr. Lisznyay Ele­
mér, ellenőr: Kriegner György. Taglétszám 1 tiszte­
letbeli, 63 alapító és 45 rendes tag. Szárazföldi csó­
nakház a pesti parton a vámház előtt. Hajóállomány: 
4 négyevezős, ebből 1 outrigged race-boat a többi 
három iurigged kirándulási hajó: 1 kétevezős és 6
párevezős, ezek közül öt palánkos skiff. Összesen 
13 hajó.

3. „Neptun“. Alapíttatott 1884. év végén. El­
nök : Hieronimy Károly, alelnök : Nérey Ödön, pénz-

! tárnok: Mészáros Ferencz, művezető : Csizik Béla. 
Taglétszám 31 rendes tag. Szárazföldi csónakház a

Kr. e. 186-ban kezdték meg capitoliumi játékaikat a 
görögök mintájára. Tehát itt az athletika már nem 
volt nemzeti szokásnak kifolyása, sem nem volt elvi 
alapokra fektetve, ezért a rómaiak testedzési módja 
csak a szenvedélyek és köznapi vágyak kielégítési 
eszközéül szolgált. Már a kezdetben a küzdőjátékokra 
serkentőül egyik pillanatban értékes jutalomdijakat 
osztottak ki a cirkusi győzőnek s a másikban meg 
már vadállatokkal léptették kiizdtérre a bajvívót, ki- 
uek haláltusájában gyönyörködtek. No de más idők 
voltak akkor és végkép nem kárhoztathatjuk a római 
„Gladiátorokat“ vad tetteikért, mert csakugyan amaz 
athletai mutatványaiknak kell tulajdonítani azt, hogy 
akkori időben a római katona volt a világ első kato­
nája, mert a cirkusi viadalok az ünnepélyek alkal­
mával (péld. Sulla és Caezar győzelmi ünnepélyein) 
oly népszerűkké váltak, hogy később (Kr. sz. körül) 
még császárok is kiléptek a küzdtérre viaskodni. Majd 
minden nagyobb városban voltak „Athleta összejöve­
telek“. Lepképzettebb Athleták voltak a Róma-, Ná­
poly-, Puteoli-, Kyreue- és Alexandrabeliek; azonban 
a görögöket ritkán bírták túlszárnyalni gyakorlataikkal, 
sőt nem egyszer lett római földön görög athleta győz­
tessé. Végül ezen baj vívások, mint puszta mutatványok 
oda fajultak, — mint pl. a dicsőén botoló Laodamas — 
hogy a gyűlölet, bosszú és pénzvágy szülte élet-halál 
harczokban a nézők csak borzadtak s maguk a baj­
vívók rendesen szenvedélyüknek, dühöknek lettek ál­
dozatai. Ez okból mindinkább elidegenkedtek magától 
a testedzéstől is s végre maguk a császárok tiltották 
be működésüket (Nagy Constantin). Nem is említ 
többet római athletát a krónika Kr. u. 400 évvel már 
úgy, hogy a későbbi korban egész a legújabb korig 
a latin eredetű népeknél majdnem az egyedüli test­

gyakorlatot lapdázás, fegyvergyakorlatok és egyéb 
népjátékok képezték. Voltak ugyan a görög és római 
athletáknak utánzói, az úgynevezett „lovagok kordban“ 
kisebb-nagyobb mértékben majd miuden nemzetnél, 
sőt a mi királyaink által rendezett „lovagjátékok“ is 
azoknak voltak kifolyásai, azonban annyira kivolt 
ezekben már az athletika vetkőzhetve minden eredeti­
segéből, hogy nagyon nehéz lenne példáid az u. n. 
„turnierokban“ viaskodó német lovagokban, vagy a 
spanyol bikaviadorokban vagy a mutatványos gyakor­
latokkal és a női erény védelmével hősködő franczia 
„chevallierokban“ egy-egy ó-kori athletát tekinteni: 
részint, mivel ezen testedző játékokat vagy csak a 
nemesség és vagyonosabb osztálybeliek, vagy csak a 
különösen ezen foglalkozás utáu élők űzhették részint, 
pedig azért nem athleták a fentiek, mivel a valódi 
jellemző gyakorló nemek az ökölvívás, súlydobás, ver­
senyjárás, futás, ugrás s több effélék mellőzésével na- 
gyobbára csak a szúró- és vágó fegyverek csörteté- 
sével hősködtek.

A reformáczió hozta azon frissítő szellemet, mely 
a testi nevelés ügyét ismét nemzeti és egyéni köte­
lességgé tette. A reformáczió hívei a testet már nem 
tekintették a szellem nyűgének, melyet aszkéta sa­
nyargatásokkal kell lenyűgözni, hanem az isteni lélek 
fenséges hüvelyének, melyet méltóvá kell az ép szel­
lemhez tenni. Németországban megszületett az új nem­
zeti testi nevelés, a tornázás és innen bejárva a vi­
lágot, meghódított minden müveit népet a testgyakor­
latoknak.

A testgyakorlatok ez új kora és mai fejlődése 
azonban már megérdemli, hogy olvasóimmal más al­
kalommal külöu elmélkedjünk elvei és módjai felől.

Porzsolt Lajos.
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kis Margit-szigeten. Hajóállomány : 4 négy evezős
outrigged hajó, ezek közül egy race-boat, a többi 
palánkos, 2 kétevezős palánkos outrigged „hajó 4 
párevezős, köztük 3 race, 1 palánkos skiff. Összesen 
10 hajó.

4. „Pozsonyi hajós-egyletu. (Alapíttatot ?) Elnök: 
Simonyi Gyula, alelnök: gróf Eszterházy Mihály, 
igazgató : Mossóczy István, pénztárnok: Bangha Béla, 
titk ár: dr. Gervay Béla. Taglétszám : 3 pártoló, 53 
rendes tag. Két szárazföldi csónakház. Hajóállomány: 
5 négyevezős hajó, köztük 1 outrigged race-boat, két 
outrigged és két inrigged palánkos kiránduló hajó, 2 
kétevezős, 5 párevezős hajó, ezek közt 1 race-skiff. 
Összesen 12 hajó.

5. „Győri csónakázó-egylet^. Alapíttatott 1876. év­
ben. Elnök: Mihalkovics Tivadar, művezető: Szabó 
József, jegyző: Jámbory Lajos, pénztárnok: Hets 
István. Vizenúszó csónakház a Rábán. Taglétszám 53, 
köztük működő tag 28. Hajóállomány : 12 hajó, köze­
lebbi adatok hiányoznak.

6. „Szegedi csónakázó-egyletu. Alapíttatott 1871. 
évben. Elnök: dr. Nyilasy Pál, igazgató: Csonka Fe- 
rencz, pénztárnok : Kats János, ellenőr: Pataky Ká­
roly, jegyző : Rigó Endre. Taglétszám : 10 pártoló, 30 
rendes tag. Hajóállomány: 1 hatevezős inrigged, 1 
négy evezős inrigged s 1 négyevezős outrigged, 2 két­
evezős outrigged és 2 párevezős outrigged és 1 vitorlás 
hajó. Race-boat nincs.

7. „ Temesvári csónakázó)-egylet". Elnök : Telbisz 
Károly, alelnök: Kovács Sebestyén Aladár, titkár: 
Prepeliczay Ödön, pénztárnok: dr. Reiner Géza, mű­
vezető : Krisztics Iván, igazgató: Pariagy Kálmán, 
ügyész: dr. Prepeliczay Dezső. Taglétszám : 2 dísztag 
s 71 rendes tag. Hajóállomány: 2 négyevezős, 1 két­
evezős és 5 párevezős. Összesen 8 hajó. Race-boat 
nincs.

Ezzel kimerítettem a hazai egyletek futólagos 
ismertetését; a keszthelyi egylettől kért adatok be nem 
érkeztek.

Korcsolyázó-egylet alakulása Léván.
A lévai korcsolyázó társaság folyó hó 13-án tar­

totta alakuló közgyűlését. A közgyűlés főbb tárgyai 
valának ; az alapszabályok megvitatása s elfogadása, 
a költségvetés megállapítása, a jelen évi tagságdíjak 
meghatározása, a tisztikar és az igazgatósági tagok 
megválasztása.

1. Az alapszabályok a minisztérium jóváhagyása 
után kifognak nyomtatni s az egyleti tagok között 
szétosztatnak. — A részletes költségvetés, különösen 
a szükségletek beszerzése a tagok számainak növe­
kedő arányában az igazgatóságra bízatott.

Megválasztott tisztikar. Elnök: Dr. Brach Ferencz 
főorvos úr, igazgató Pazár Károly, aligazgató Makay 
Sándor, titkár Farkas Orbán, pénztárnok Kern Vil­
mos, gondnok Dr. Balbach Béla urak.

Igazgatósági tagok: a hölgyek részéről: Hubert 
Vilmosné, Mercáder Alajosné, Leidenfrost Paula, Sem- 
bery Erzsi és Pólya Irén úrhölgyek.

Urak részéről: Belcsák László, ifj. Leidenfrost 
László, Holló Sándor, Halasy Kálmán, Krick Jenő, 
Levatich László, Kobzy János, Torma Lajos, Hévizy

János, Hliva János, Medveczky Ottó, Nyitrai Nándor 
és Szilassy Sándor urak.

2. Az egylet alapszabályainak 8-ik §-a követ­
kező :

Az egylet alapító, rendes, évdíjas és tiszteletbeli 
tagokból áll.

a) Alapító lehet az, ki a korcsolya-egylet pénz­
tárába egyszer s mindenkorra 50 frt o. é. befizet, Az 
alapító tagok családjai rendes tagoknak tekintendők.

b) Rendes tag lehet az, ki magát kötelezi 5 éven 
át a tagsági díjat megfizetni. Jelen évre a tagsági díj 
a következő: személyjegy 2 frt, családonként 5 frt o. é.

a) Evdíjasok, kik egy évre lépnek be, ezek 
személyenként 3 frt, vagy családonként 7 frt o. é. 
fizetnek.

3. Hogy az egyleti tagok beiratása könnyebben 
s hamarább történjék „ A l á í r á s i  í v e k “ négy pél­
dányban bocsátattak ki, melyek Pazár Károly igaz­
gató, Kern Vilmos pénztárnok, Levatich László igaz­
gatósági tag és Farkas Orbán titkár uraknál helyez­
tettek el.

4. Az igazgatóság deczember 26-án tartott ülé­
sének főbb tárgyai valának s elintéztettek :

a) A jégpálya tisztántartása s mindennemű mun­
kák végzésére 2 szolga évi 50 frt bérrel szerződ­
tetett.

b) Napi belépti jegyek kibocsátása elhatároz­
tatott, még pedig: zene nélküli napokon 30 kr., zene 
melletti napokon 40 kr. díjban állapíttatott meg.

c) Az egyleti jelvény gyanánt ideiglenesen nem­
zeti színű szalag fogadtatott el.

d) A jégpályának kivilágítása naponta ^ 8  óráig 
határoztatok el.

L é v á n ,  1886. januárhó 1-én.
Pazár Károly 

igazgató.

A erieket-játék.
(Képpel).

Az angolok mindenüvé magukkal viszik sajátsá­
gos szokásaikat; a mint ezekről nem tudnak lemon­
dani, épen úgy elválhatlan barátjuk a cricket. A hol 
angol kolónia van, ott megvan a cricket is, és Ausztrá­
liában, Indiában, a Fokföldön, meg Kanadában épen 
olyan szenvedélyesen játszák a cricketet, mind magá­
ban Old Englandban. Hogy az amerikai mily nagy 
mértékben kivetkőzött angol természetéből, azt leg­
jobban abból látjuk, hogy a cricket az Egyesült-Álla­
mokban semmiképen sem tud népszerűségre vergődni; 
léteznek ugyan imitt-amott cricket-klubok, de ezek 
csak olyan parádés klubok ; — szó sincsen ott nem­
zeti cricketről. Amerikában a base-ball a nemzeti labda­
játék. Nagy tévedés volna azt hinni, hogy Angol- 
országban csak gyermekek labdáznak; a felnőttek, sőt 
idős emberek is ép olyan szenvedélylyel játszák a 
cricketet, a mily szenvedélylyel Magyarországon csak 
a kártyát, meg a dákót szokás forgatni. A cricket 
eredete elvész a régi idő homályában; annyi bizonyos, 
hogy Angolországban már a XII. században játszottak
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cricketet. Képzelhető, azóta mennyire átment az angol 
nép vérébe, de egyszersmind az is mennyire átalakul­
hatott ennyi idő ala tt! A most érvényben levő cricket- 
kodexet az 1774-iki cricket-kongressus dolgozta ki, s 
igy már ez is 111 éves.

Hosszú lajstromot kellene előterjesztenem, ha föl 
akarnám sorolni a hires angol cricket-játszókat; leg­
híresebbek talán mégis a Lockyer, Carpenter és Halp- 
vard. A legtekintélyesebb, mondhatnék vezető cricket- 
egyesiilet a „Marylebone Cricket Clnbu ; ennek szoká­
sai az irányadók a kódex mellett. A cricket-játszáshoz 
ütő, lábvéd (mindkét lábszárra), kitömött kesztyű 
(mindkét kézre) s természetesen labda szükséges. A 
társaság két csapatra oszlik és sorsot húz ; me­
lyik legyen a támadó, melyik a védő ? Mert a játszó­
téren gátat állítanak föl s a játék azon fordul meg, 
hogy az az ütő, a ki a gátat védelmezi, kezében a 
lapáttal, képes legyen mindig úgy visszacsapni a labdát,

hogy mialatt az ellenfél dobója újból a gátnak röpí­
teni képes azt, az ütő csapatjának más tagjával helyet 
cserélhessen; ha ez sikerül, akkor védő csapat kap 
egy honit, ha pedig nem, úgy a támadó csapat. A 
lapát a védő csapatban kézről kézre megy, s mikor 
már mindegyik ember védelmezte a gátat — több- 
kevesebb sikerrel — akkor a két csapat helyet cserél, 
t. i. a védő csapat veszi át a támadó csapatét és 
megfordítva. A játék befejeztével a bónikat összeszá­
molják és az a csapat a győztes, a melynek több ho­
nija van. Játszanak cricketet két gáttal is, de az alap­
elv ugyanaz marad. Sokat mesélhetnék a játszótér 
berendezéséről, a dobásról, ütésről, a gátőrzésről, a két 
csapat kapitányainak teendőiről, de részint végtelen 
hosszúra nyúlnék igy a czikkem, részint pedig úgy 
sem sokat haszuál az, a mit papiroson olvas az ember 
a  labdajátákokról. Gyakorlati útmutatás kell oda, hogy 
megtanulhassuk. Szokolay Kornél.

Az ,,Ó-Budai Torna-egylet“ közgyűlése.
(Hivatalos.)

Az „O-Budai Torna-egylet“ f. évi január 6-án 
tartotta rendes évi közgyűlését. A titkár felolvasta az 
elnökség évi jelentését, melyben röviden foglaltattak 
a múlt évi nevezetesebb mozgalmak, még pedig : Egy­
letünk köréből az országos torna-ünnepélyre kiindult 
egy 15 tagból álló csapat, mely a magas korláton 
tornászott. Zászlónk ünnepélyesen megkoszorúztatott.

Egyletünkben a vívás Killer Károly vívómester 
vezetése alatt sikeresen gyakoroltatott.

Múlt évi június hó 6-án versenytornászattal egybe­

kötött nyári mulatságot rendeztünk. — Versenyeztünk 
a táv- és magasugrásban, az előbbinél az első díjat 
nyerte Fassberger József, ugrásai 4-30 m., 455 m. 
és 4‘80 m. ; második díjat Hilbert Vilmos vitte el, 
ugrásai 4T0 m., 4'34 m. é3 4’50 m. A magasugrás­
nál nyertek Mettelka Frigyes és Köhler József.

Egyletünk jelenleg 74 működő és 22 pártoló 
tagja van.

Bevételek a lefolyt évben 1041 frt 87 kr.
Kiadások a lefolyt évben 620 „ 78 „
1886. évi pénztári maradék 42Í frt 9 kr.
Az új igazgató választmány következőleg alakult:
Elnök Gergelyi Jakab, titkár Hilbert Vilmos, 

pénztáros Schwarczkopf Antal, ellenőr Schinabeck En­
gelbert, szertárnok Bonin István, orvos dr. Berger 
Lipót, művezető Buli Géza, vívómester Killer Károly, 
zászlóvivő Drescher Károly.

Választmányi tagok : Horcsik Kálmán, Neliba 
Emil, Rádler Károly, Janczer Lajos, Kercser Károly,
Bacsa József. Tr.„

Hubert V dmos,
egyl. titkár.

Versenyterek berendezése.
Verseny nélkül nincsen élet, mert maga az élet 

is folytonos verseny. Közös czélok felé fut az emberi­
ség és ki előbb odaér, ki edzettebb, a ki gyorsabb, 
azé a babér.

Verseny nélkül nem is lehet képzelni sportot, s 
még a paedagógiai testgyakorlat sem ér verseny nél­
kül semmit; természetes tehát, hogy mindig kell ver­
senytérről gondoskodni.

Minden városnak, minden sport-egyletnek, sőt 
szerintem minden iskolának kell rendelkeznie egy jól 
berendezett versenytérrel; egy jó versenytér biztosítja 
magát a sport életet, biztosítja a sport-egyletnek fel­
virágzását.

Angliában a versenyterekre fekteti a súlyt min­
den sport-egyesület; hogy a lóverseuypálya gyepje 
egyenletes legyen, az épen annyira fontos majdnem, 
minthogy a versenyló jól legyen trainirozva.

Minden sportnemre külön versenypályát kell ké­
szíteni, mert a míg a lóversenyekre legjobb a gyep, 
addig gyalogversenynél gyepes utat használni nem 
lehet, mert a gyep a czipőtalpakat síkossá teszi, s a 
versenyző könnyen elesik.

Az ügetőverseny-pályák majdnem mindenütt ak­
ként készíttetnek, hogy az agyagtalajra széntörmeléket 
hintenek s ezt erősen lehengerezik úgy, hogy e pálya 
eléggé ruganyos legyen.

Az athletikai klubbokban hasonló képen készíte­
nek versenypályákat, de sokkal erősebben kell lehen- 
gerezni a talajt, mint az ügetőversenyhez.

Velocipéde versenyekhez ismét nem jó az a 
pálya, mely a gyalog- és futóversenyekhez alkalmas ; 
hanem a velocipéde versenyekhez a pályának majd 
asphalt simaságunak kell lennie, mert a legparányibb 
kavics vagy széndarab is alkalmatlan a verseny­
gépeknek.

A versenypályák néha kör-, de legtöbbnyire 
oválalakúak. Természetesen minél kisebb a kör és 
minél gyorsabb hajlású íveket alkot a pálya, a ver­
senyzőkre nézve annál igazságtalanabb, mert ki a 
külső körben fut, az nagyobb pályát tesz, mint a ki­
nek a belső kör jutott.
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A lóversenyeknél ez okból igen nagy pályákat 
szoktak csinálni.

A budapesti régi lóversenytér a Rákoson is igen 
alkalmas volt, de az új versenytér a Száz ház mellett 
most már teljesen kifogástalan berendezésű s mintául 
szolgálhatna bármely lóversenytérnek.

Minden lóversenytért úgy kell berendezni, hogy 
a kisebb síkversenyek pályája egy egyenes vonalba 
essék, hogy így 600—800 méternél minden induló 
egyenlő chance-al bírjon és egyenlő hosszúságú pályát 
fusson be.

Minden lóversenyteret úgy kell berendezni, hogy 
pálya kettő legyen, még pedig a külső szélesebb kör 
képezi a síkpályát, a belső az akadályverseny-pályát. 
A síkpályának kifogástalan egyenletesnek kell lennie, 
ellenben az akadályverseny-pályánál előny, ha maga 
a pálya is kisebb-nagvobb természetes emelkedésekkel 
és mélyedésekkel bír, a minő példáúl a budapesti is, 
a melyen nemcsak árkok és kőfalak képezik az aka­
dályokat, hanem sövénynyel párosult árok és meredek 
lejtő is van, a melyen fel kell kapaszkodnak a lo­
vaknak.

Az akadályversenyek érdekességét még az is 
növeli, hogy a versenypályát különböző kanyarula 
tokkal csinálják úgy, hogy az akadályverseny-pálya 
az egész versenyteret többször keresztülszeli.

Az ügetőversenyeknél a versenyteret nem lehetsé­
ges nagyra csinálni, mert itt a versenybíróságnak 
folytonosan ellenőrizni kell, hogy az ügetésből nem 
vágnak-e ki galoppba. Az ügetőverseny-pályákhoz 
miutáúl szolgálhat a lótenyésztés emelésére alakult 
részvénytársaság budapesti ügető-pályája a kerepesi- 
út végén.

E versenypálya ellen talán csak azon egyetlen 
kifogást lehetne tenni, hogy nagyon is négyszögletű, 
egyébként épen oly nagy terjedelmű, hogy nemcsak 
a versenybíróság, hanem maga a közönség is ellen­
őrizheti a lovak ügetését; ezenkívül a versenybíróság­
nak két tribünje van a pálya két végén és így a 
versenybíróság megosztva, ellenőrzi az ügetést.

Még azt a kifogást is lehetne itt tenni a pálya 
berendezése ellen, hogy a totalisateur-höz az olcsóbb 
rendű ülőhelyek közönsége nehezen juthat hozzá.

Az athletikai sport űzésére Budapestnek valami ki­
váló versenypályája nincsen ; az athletikai klub készít­
tetett ugyan az Orczy-kertben egyet, de ez csak a 
versenyeken használható és általában nagyon primitiv 
beosztású.

Velocipéde pálváúl az ügető pályának egy részét 
berendezte a budapesti kerékpár-egyesület, és ha e 
pályát sikerül állandósítani, akkor a velocipédezők 
meg lehetnek elégedve.

(Vége következik.)

KÜLÖNFÉLÉK.
A „Fővárosi Vivő-Club“ folyó hó 26-án tartandó 

bálja iránt igen nagy az érdeklődés. A bizottság min­
dent elkövet, hogy bálja az idei bálok közt méltó 
helyet foglaljon el. A bizottság elfogadta Balázs Kál­
mán „Vívó-Club csárdás“-át, mely a bálon fog be- 
mutattatni. A meghívók már szétküldettek, kik téve­
désből neru kaptak és arra igényt tartanak, szívesked­
jenek a rendező bizottsághoz fordulni, melynek irodája

a „Fővárosi Vívó-Club“ helyiségeiben van. (Ó utcza 
27. szám.)

A nagy-kanizsai korcsolya-egylet, mint a helyi 
lap írja, az istenben és a közönség részvétlenségében 
megboldogulván, a Bárány-korcsma mellett levő jég­
pályán korlátlan hatalommal uralkodik a tulajdonos 
korcsmáros. Ez az abszolút szuverénitást elég élelme 
sen tudja felhasználni. Minden egyes korcsolyázótól a 
pálya mindenkori használatáért 20—20 krajczárt, a 
nézőktől 10 krajczárt szed és bérletet nem ad. A 
pálya különben elég jó és a kedvező időjárás mellett 
korcsolyáznak is elegen.

A kolozsvári torua-vívó-egylet folyó hó 10-én 
tartotta meg évi rendes közgyűlését, a városház nagy 
termében. A választmány múlt évi működéséről szóló 
jelentésének felolvasása után, a számadás vizsgáló 
bizottság jelentése tárgyaltatott, s azután az 1886. évi 
költségvetés állapíttatott meg. Tisztválasztásra kerül­
vén a sor, az eddigi tisztviselők s kilépett választmá­
nyi tagok közakarattal újból megválasztattak s így 
elnök lett: Páll Sándor, alelnök: dr. Haller Károly; 
titkár: Móricz István, ügyvéd: Kővári Mihály, orvos: 
dr. Salamon József; választmányi tagok: dr. Csíki 
Viktor, Ferencz József, dr. Fischer Lajos, Korbuly 
Bogdán, Nagy Lajos, Nederoszték János, Tauffer 
Ferencz s dr. Weisz József. Végre a városi tanács 
által kiküldött biztos Földessi Sándor tanácsos jelen­
létében a következő 13 torna részjegy szám huzatott 
ki ifj. Móricz István által u. m .: 292 (Bogdánfi Fe­
rencz); 76 (Kisegítő-Pénztár); 52 (Régeni György); 
140 (Kolozsmonostori uradalom); 91 (Ev. ref. főtanoda); 
122 (dr. Maizner János); 159 (Takarékpénztár); 230 
(Jankó Viucze); 294 (br Bántfy György); 157 (Taka­
rékpénztár); 220 (Keresztesi Pál); 110 (Folly Mihály); 
327 (gr. Teleki Gusztáv). A kihúzott számokkal el­
látott részjegyek 1886. márczius 1-én, az egyleti pénz 
tár által, egyenként 100 írttal be fognak váltatni.

Wm. James csónaképítő a legközelebbi idényre 
Bécsben a „Donauhort“ csónakázó-egvlethez szerződött 
mint tanító és trainer.

H I R D E T É S .

í  HERKULES-KÖNYVTÁR f
46 a  ♦szerkesztik: 4*
4h <*>46 Porzsolt Jenő és Porzsolt Kálmán.
#  >

Eddig a következő kötetek jelentek meg és £
46 kaphatók Aigner Lajos könyvkereskedése útján íj
* valamennyi könyvárusnál: ft

I. .4 m agyar la b d a já ték o k  kön yve, képekkel. ^  
^  Irta Porzsolt Lajos. ft
46 II. A k orcsolyázás k ézik ön yve, számos rajziul. íj 

Irta Porzsolt Jenő. ^
III. V itorlás k a lan d ok . Irta Szalay Imre, ország- ft 

46 gyűlési képviselő. íj
^  IV. A sp ort-v ilágb ó l. Elbeszélések és versek illusz- 
<«f trálva. ír tá k : Adorján Sándor, Balázs Sándor, ft
46 Balog István, Oláh Miklós, Porzsolt Kálmán, Szabó íj 
^  Bandi és Sziklay János.
*5 V. Itlontpelliertö l B u d ap estig  ve lo c ip éd en . ft
46 A szerző arczképével. Irta Igali Svetozár. íj

Nyomatott Kbór és Wein nál. (Budapest, V., Dói ottya-uteza 14. sz.)
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Kiadóhivatal:
Budapest, IV. Váczi-ntcza 2. 
A i g n e r  L a j o s  könyvke­

reskedése.

Előfizetésidij:
Negyedévre . . . .  2 frt.
F é lé v r e ....................... 4 frt.
Egész évre . . . . 8 frt.

Egyes szám 20 kr.

Hirdetések díja : két hasábos 
petit sorért 25 kr.

HERKULES
I
TESTGYAKORLATI KÖZLÖNY

SZERKESZTIK

PORZSOLT JENŐ PORZSOLT KÁLMÁN

KIADJA A I G N E R  L A J O S .

Szerkesztőség:
Budapest, IV. kér., Belváros, 

Lipót-utcza 50. szám.

Kéziratokat vissza nem 
küldünk.

Bérmentetlen leveleket nem 
fogadunk el.

T artalom : A budapest-kolozsvári versenyekről. (Dr. Baintner 
Hugó.) — Versenyterek berendezése. [Vége.] — Sza­
badka' újdonságok. (Bartay Oszkár.) — A bécsi regatta 
propositiói. — Két angol labda-játék. [Képpel.] — 
(Szokolay Kornél.) — Kaszás István európai körútja. 
(Bartay Oszkár.) — Jackson Haynes. (Palagyi Lajos.) — 
Kaszás István velocipód-útjának menetrendje. — Külön­
félék. — Hirdetés. — Tárcsa: A játék a nevelésben. 
(Albert Károly.)

A budapest-kolozsvári versenyekről.
Folliimsz úrnak ezen lapok hasábjaiban közzé­

tett terve a Budapestről Nagy-Váradig illetőleg Ko­
lozsvárig rendezendő táv-versenyek iránt valóban nem 
érdemié meg azt a közönyt, hogy ne mondjam agyou- 
hallgatást, melylyel az athletikai sport barátjai részé­
ről találkozott s a bátor indítványozó kétszeres dicsé­
retet érdemel azért, hogy eme tapasztalat által sem 
engedi magát visszariasztatni.

Hazai athletikánk szempontjából az eszmét mele­
gen kell üdvözölnünk. A ki a sport eme nemének 
hazánkban föltűnt újabb mozzanatait figyelemmel ki- 
séré, az előtt a tervezett versenyek alkalmas, valamint 
időszerű voltát nem kell fejtegetnünk. Tagadhatlan 
azonban, hogy a kivitel nehézségei igen tetemesek 
és nekem, e sorok írójának különösen az indítványozó 
által javasolt módozatok iránt vannak aggályaim, a 
melyeket az ügy iránt érdeklődő körökkel a követ­
kezőkben kívánok megismertetni.

Aggodalmaim legfőbb pontját az ily nagyszabású 
versenyekkel járó költségek s az ezek fedezése iránt 
tervezett módozatok képezik.

A mennyire Kolozsvár viszonyait ismerem azt 
vélem állíthatni, hogy egy nagyobb versenybizottság 
alakítása, a mely a költségek bár csak részben való 
fedezését magára vállalja, vajmi számos akadályba 
ütköznék, úgy hogy azt a tervet a magam részéről 
nem pártolhatom. Nagy-Várad és Budapest felől szí­
veskedjenek azok nyilatkozni, a kik e városok jelen­
legi viszonyait ismerik.

A mit Kolozsvár részéről a tervezett versenyek 
érdekében remélhetni az ügy erkölcsi támogatása, t. i. 
a versenyzők, s a velük érkező bizottságnak ünnepé­
lyes fogadtatása, nemkülönben az iránti gondoskodás,

hogy a vendégek itt időzésök alatt idejöket kelle­
mesen töltsék s esetleg vendégszerető hazaknál elszál- 
lásoltassanak, — továbbá díjakra való kisebbszerű 
gyűjtés valamint a helybeli szűkebb körű bizottság 
részéről való kisebb adakozás, minek azonban összes 
eredményét 50—60 írtnál többre tenni nem merem.

Ha a kolozsvári athletikai Club azon időben 
saját érmekkel rendelkezendik, nem kétlem, hogy ver­
senydíjakul olyanokat föl fogna ajánlani.

Ezek alapján véleményem oda terjed, hogy a 
szükséges költségek előteremtésénél fősúlyt nem a 3 
városban (Budapest, Nagy-Várad, Kolozsvár) alakí­
tandó bizottságok adakozásaira kellene fektetni, hanem 
kisebb mérvű gyűjtéseket úgy eme mint az útba eső 
városok és helységek intelligens köreiben lehetne esz­
közölni,a kik ily módon is az ügyhöz közelebb hozatnának.

E mellett elvül a legnagyobb takarékosságot 
kellene kitűzni s a versenyzőknek is nem annyira a 
kitűzött díjak értékét, mint győzelem dicsőségét kellene 
tekinteniök.

Dijaknak legalkalmasabbaknak különböző értékű 
(súlyú) aranyérmeket vélnék, melyeket a verseny­
díjakra befolyt gyűjtésekből a versenybizottsággal 
egyértelműleg a M. A. C., a B. K. E. s a K. A. C. 
verethetnének.

A mi a verseny idejét illeti, 3 különböző, de egy­
aránt alkalmas időpont ajánlkozik u. m. május közepe, 
mint a K. A. C. tavaszi viadalának ideje, — augusz­
tus vége, mely időbe a Kolozsvárt évenként tartatni 
szokott kiállítások és lóversenyek esnek és végül a 
K. A. C. őszi viadalának időpontja, szeptember vagy 
október havában.

Ily nagy távolságra gyalogló athlétát a K. A. C. 
ugyan még alig fog kiállíthatni, ha csak nem rettent- 
hetlen bajnokjelöltjét; de akadhatnak olyanok szép 
számmal Magyarországnak athletikai sportot űző kü­
lönböző egyleteiből. A nevesebbeket lehetőleg szemé­
lyes érintkezés útján kellene az ügynek megnyerni s 
ugyan ily módon volnának a szükséges bizottságok is 
megalakítandók. A megalakult bizottságnak haladék­
talanul hozzá kellene látnia a propozicziók gondos 
kidolgozásához és a mennyire lehet, szintén személyes 
összeköttetések segélyével, a gyűjtések megindításához.

Dr. Baintner Hugó.
4
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Versenyterek berendezése.
— (Vége.)

Rendkívül fontossággal bír csónakversenyeknél 
is a pálya megválasztása. Ügyelni kell ugyanis arra, 
hogy a pálya minden része arra haladjon, merre a 
víz folyása tart, és oly szélesre kell a vizen szabni a 
versenypályát, hogy mindegyik pályázó lehetőleg 
egyenlő gyorsaságú vizet kapjon.

A budapesti evező és uszóversenyek meglehetős 
alkalmas vízben tartatnak meg és újabb időben már 
csaknem az összes versenyek egyenes pályán forduló 
nélkül tartatnak meg, mert a fordulásnál kormányos 
ügyetlensége, vagy más véletlen is, igen sokszor a 
jobb evezősök rovására döntheti el a versenyt.

A vitorla-versenyeknél, miután ezek vagy tenge­
ren, vagy tavakon tartatnak rendes körülmények kö­
zött, a pálya rendesen háromszög alakban tűzetik ki. 
Yacht-versenyek rendezésére hazánkban csak 2 ver­
senytér van, a Balaton és a Fertő tava.

Fővárosunkban tehát szükség volna egy oly ver­
senytér létesítése, a mi az emberi sport űzésére szol­
gálna és e czélból igen czélszerű lenne, ha összeállná­
nak az athletikai klubok, torna- és velocipéde-egyle- 
tek, hogy közösen teremtsenek meg egy ily rendezett 
versenypályát.

Miután az iskolás tanulók testi neveléséhez is 
szükséges a verseny, az iskolákat is akként kellene 
berendezni, hogy a testgyakorlótér szolgálna nemcsak 
játszó térül, hanem egyszersmind versenytérül is a 
növendékeknek.

Vidéki városokban a versenyterek berendezésé­
nél azonban egészen más szempontokat kell szem 
előtti tartani, mint a fővárosban.

A fővárosban van elég sport-egylet arra, hogy

A „ H E R K U L E S “ T Á R C Z Á J A .
-------- ---------------

A j á t é k  a neve lésben .
Irta : Albert Károly, tornatanár.

A játék az embernek a természettől azért van 
adva, hogy akár öntudatosan, akár öntudatlanul a 
lelket s testet élvezetes munkásságban tartsa. Mert 
bár öntudatlannak mondható a játék az oly gyerme­
keknél, kik még fejlődésük azon stádiumát nem érték 
el, hol az ész mint uralkodó lép fel, mégis úgy tűnik 
elő, mint fejlesztő eszköz mind a lélekre, mind a 
testre nézve.

A játék gyermekek tornászata, mely így a böl­
csőnél kezdődik. Szűk póláiba szorítva a csecsemő, 
még az ösztöne általi mozgást sem végezheti, mivel 
kis karocskái szorosan testéhez vannak szorítva. Pedig 
ha elgondoljuk, ennél nagyobb balgaságot a szülő 
nem tehet gyermeke testi nevelésével szemben, mivel 
épen ilyenkor kell a csecsemőnek a legtöbb mozgás, 
midőn még nem ura cselekedeteinek. A csecsemő ösz­
tönének engedelmeskedni kíván, s ha az előtt aka­
dályok vannak, azt egyetlen eszközével a — sírással 
nyilvánítja.

Ilyenkor az idegenekre (dajka) bízott gyermeket, 
hogy elhallgattassák ölbe véve, mindent elkövetnek 
vele, csakhogy elaludjék; nem is gondolva arra, hogy 
a kis emberkének nem nyugalomra, hanem mozgásra 
lenne szüksége. A pólóitól megszabadúlt csecsemő sír,

berendezzenek külön lóversenypályát, külön ügető-, 
külön velocipéde-pályát és külön athletikai pályát; a 
vidéki városokban azonban a különböző versenytereket 
igen czélszerűen lehetne combinálni, úgy hogy keve­
sebb költséggel valamennyit lehetne létesíteni.

Ha az illető város hatósága egy lóversenypályára 
ad helyet, úgy csak a czélszerű berendezésétől függ 
már, hogy az összes sportok űzésére legyen verseny- 
pálya. Úgy kell ugyanis a lóversenyteret berendezni, 
hogy annak egy része használható legyen ügetőver- 
seny-pályáúl, más része pedig az athletikai sportok 
iizésére alkalmas legyen. A tribünök, épületek, mellék- 
helyiségek aztán használhatók lennének mindenik ver­
senynél.

A verseny ilyetén berendezésénél különböző tes­
tületek és egyletek lévén érdekelve a versenytér fen- 
tartásában, ez is sokkal kevesb költségbe kerülne, 
mert a fentartás, gondozás és javítás költségeinek 
megoszlanának több felé.

Szabadkai újdonságok.
(Boxolás, korcsolyázás, vívás. Az ezer forintos versenydíj.)

Mint Vermes Lajos barátom tudósít, Szabadkán 
a sportélet most éri el tetőpontját. Az „Achilles“-egy- 
let január 8-án sikerült házi versenyt rendezett, mely­
ről azonban e lap már tett említést. Vívások és boxo 
lások mindennap tartatnak, melyek egyikén Vermes 
egy kis sebet kapott, a mely miatt még a szobát is 
kénytelen volt Őrizni. Ugyanis Benedek vívómesterrel 
volt mérkőzése a boxolásban és itt a harmadik touche- 
nál Benedek úr véletlen úgy eltalálta Vermes úr orrát,

sőt mosolyogva nyújtja kis karját egy vagy más tárgy 
felé, élénkség látszik az egész lényén elömölve. Min­
den mozdulata, felkiáltása örömet árul el. De mily 
hamar vége van az örömnek 1 Ismét póláiba szorítják 
a szegényt! Ha ilyenkor a kisdedet egy pár perczig 
a földre terített szőnyegre tennék, hol szabadon hasz­
nálhatná kezeit s lábait, míg a fáradság rajta erőt 
venne, akkor kellene csak kis bölcsőjébe téve nyu­
galomra engedni. Ekkor elmondhatjuk, hogy gyerme­
künk pihen. Mert a csecsemőnél is a mozgás által 
fejlődnek az izmok. Épen azért azoknak is kell mo­
zogni, sőt aránylag sokkal többet, mint a felnőttek­
nek, mert a kisdednek testi fejlődése gyorsabb.

A mint a csecsemő gyermekké lesz, azon arány­
ban szűnik az ösztön működése is. Mert mihelyt a 
gyermek fogalmat alkot magának bizonyos tárgyakról, 
az ösztön munkássága ott kezd szűnni. Ha már némi 
fogalma van a gyermeknek egyes tárgyakról, már já ­
tékaiba azokat azonnal belefüzi. Épít házat, pinczét 
fúr, lovat gyúr agyagból, puskát, kardot farag fá­
ból stb.

De tekintsünk csak be a családi nevelésbe, váj­
jon úgy találjuk-e a gyermeket, mint gondoljuk ?

Kisérjük figyelemmel azon gyermeket, ki szép 
czifrán és tisztán felöltöztetve, kísérőjével az udvaron 
halad végig, hogy mily keservesen nézi a homokban 
játszó gyermeket. Bemegy egy rövid séta után, melyen 
felügyelője „csendesen járjon“, „ne helytelenkedjék“, 
„nem illő ezt vagy azt tenni“ vezényszavait már meg­
unva, szép ruháját levetve, sok és drágábbnál-drágább 
játékszerei közé szabadítva, azokat nézi, de kedvetle-
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hogy az formájából majd kijött. Hisszük azonban, 
hogy Vermes mint edzett athléta mihamarább kiheveri 
e baját és szokott sportjait ismét Űzheti.

A korcsolyázás rendszeresen folyik, mint hallom 
lenn van Götz is, a nálunk és Bécsben is jól ismert 
jeles korcsolyázó.

Újdonságul felemlíti Vermes, hogy Benedek ver­
senyvívó a világ összes vivómestereit kihívja küzde­
lemre. A versenyvívás 1886. május 2-án lesz Buda­
pesten, a tét 50 frt, bánat 50 frt, az első díj pedig 
1000 frt aranyban. A versenydíj április 1-én a kir. 
közjegyzőnél tétetik le, a kiadások részint aláírások 
részint fogadási részvények alapján hozatnak össze.

Győztes azonkívül ezen hangzatos czímet a 
„ Világ kard bajnoka1,1 is elnyeri.

Bővebb tudósítással az „Achilles“-egylet titkár­
sága Szabadkán szolgál.*

A vívás, boxolás, velocipédezésen kívül az Achil- 
lesek még a jég vitorlázást is megkisérlették a Palics 
sima jég tükrén és rendszeresen űzni fogják, míg csak 
az idő engedi.

Mindezekből láthatjuk, hogy milyen kedvvel vég­

* A legnagyobb örömmel vesszük tudomással e hirt, 
mely hivatalos alakban már az összes lapokat bejárta, de 
őszintén szólva, nem minden rossz utógondolat nélkül. — Ma­
gyarországon egy ezer forintos dij az embersport terén hallat­
lan és látatlan volt mindeddig. A legnagyobb díj, a 100 ara- 
nyas uszóversendíj is, bár Esterházy gróf gyűjtötte a legmaga­
sabb körökben, nem gyűlt be adakozásból és a nemes grófnak 
kelle kiegészíteni. Most Benedek és Vermes úr nemzetközi 
kardvívást rendeznek 1000 frt díjjal. Ha valaki tőlünk azt

nül fordul el tőle s csendesen lopózkodik az ablakhoz 
és sóvár szemmel tekint a homokban játszó kis paj­
tására. Miért ? hiszen mennyi játéka van : hintaló, dob, 
csákó, trombita, katonák, állatok, szekerek, kirakó­
kép, siró tót, tornázó figurák, színház, gőzös vagonok­
kal, tekejáték, puska, kard, síp, kis kemencze, rajta 
edények, ágy, benne bábu, istálló lovakkal, kovács 
műhely, benne bábokkal stb. stb. s mégis búsan te­
kint reájuk s nem játszik azokkal, hanem sóvár te­
kintetével elárulja, hogy szive, lelke hová vágyik. 
Arcza halvány, kedélye bús s nincs kedve semmihez 
sem. Aggódva tart tanácsot a szülői ház, s mindenki 
komoly betegségtől tart és félti egyetlen gyermekét. 
Orvost hivatnak s. ágyba fektetik kis barátunkat s 
ápolják, kényesztetik s nem látják meg a bajt s ag­
gódva várják javulását. Kis barátunk végre megunja 
az ágyat, felkel. Végre a szomszéd fia meglátogatja, 
ki általa készített kis szekeret vonszol maga után be­
teg barátunkhoz.

Mily változás! — — A kis beteg szemei kez­
denek élénkülni, benne a vágy é g ; cseveg, kis paj­
tását ölelve fogadja, megkérdezi tőle, hogy ki csi­
nálta a kis szekeret, hogyan ? s csodálkozva tekint
reá, hallva, hogy azt kis pajtása szerkesztő össze.-------
Aztán f'utkároznak a szobában. Most a beteg lesz a 
ló s pajtása a gazda, kis ostorával unszolja a futásra; 
majd megfordítva s felváltva lesz a lóból gazda s 
gazdából ló, míg végre elfáradva, kipirult arczczal 
ülnek le egymás mellé s élvezik a mozgás utáni nyu­
galmat.

Majd ebédre szólítják s kis pajtásával együtt

zik a szabadkaiak a sport minden nemeit. Bárcsak 
ugyanazt mondhatnánk hazánk fővárosáról is, de saj­
nos ez itt nem úgy van. Hol és mibe n fekszik a hiba, 
azt kutatni képes nem vagyok, de reményiem, hogy 
ezen is változtatva lesz és lesz még oly idő, midőn 
Budapestről épúgy nyilaik ózhatunk, mint hazánk egy­
néhány vidéki városairól.

Bartay Oszkár.

A béesi regatta propositiói:
1. nap 1886. évi június 5-én, délután 5 órakor.

1. Négyes kormányossal. Nyitva van minden 
csónakász előtt, kivéve az 5. pont alattira versenyző­
ket. Díj 5 tiszteletjelvény. Tét 15 forint.

2. Skiff. Küzdelem az osztrák bajnokságért 
Vándordíj, mely három egymásután következő évben, 
ugyanaz által megnyeretvén, a győztes egylete tulaj­
donává lesz, a győztes pedig bajnoki czímet és arany­
érmet kap. Ez idő szerinti védő Hintermann Henrik 
a bécsi csónakász club „Pirat“ tagja. Tét 10 forint.

3. Négyes kormányossal. Nyitva minden bécsi

kérdi e verseny kiírása előtt, hogy lehetséges volna e 1000 
frtot vívó versenydíjra begyűjteni, határozottan azt feleljük, 
hogy teljes lehetetlen a mostani sportélet mellett akár fogadás 
akár tét, akár bánat, akár belépti díj, akár adakozás, akár 
mindezen czímen ez összeget előteremteni a kitűzött időre. 
Vermes és Benedek úr azonban ezt lehetőnek sőt biztosnak 
tudják, mert hisszük csak így írhatták ki a versenyt. A ma­
gyar sport tisztessége érdekében kívánjuk, hogy ne csalat­
kozzanak. Szerk.

oly jóizilen, élvezetesen esznek, hogy maguk a szülők 
bámulva néznek egymásra s intik a gyermekeket 
mértékletességre.

Piros arcz, víg kedély, jó étvágy, mind megjött 
egy pár óra alatt. A szülők örülnek és áldják az or­
vost, hogy meggyógyította egyetlen gyermeküket, mert 
fogalmuk sincs arról, hogy szomszéd kis fia és sze­
kere gyógyította meg kis barátunkat véletlen meg­
jelenésével.

E rövidke példából kitűnik, hogy a játék ép 
oly szükséges a gyermeknek, mint az alvás. Igen 
káros a gyermekekre nézve, ha szülői sok és drága 
játékszerekkel halmozzák el. Ez azokat nem teszi bol­
doggá, mert azokat először mohón veszi kezébe s ke­
vés idő múlva unalmasoknak találja, félre teszi vagy 
elrontja. Mert a gyermek sokkal élvezetesebben el­
játszik egy darab fával, mit fúrni, faragni lehet s 
miből gyenge tehetsége által különféle alakokat vagy 
eszközöket farag, mely neki élvezetet nyújt s mun­
kásságban tartja lelkét.

Mily öröm nézni az oly gyermeket, ki egy darab 
fából valamit alkotni akar, mint le van kötve figyelme, 
mint okoskodik. S ha ilyenkor valami akadályba üt­
közik, mint hívja segítségül a nagyobbat s mily há­
lásan néz reá, ha az az előtte lehetetlen dolgot köny- 
nyedén és hamar végzi be.

A gyermeknek alkotó tehetségét a legjobban 
lehet fejleszteni a játékkal, hol ő reá bízzuk a kivi­
telt és a dolgozandó tárgy alakját.

A legjobb a gyermekek részére egy szekér po­
rond, melyben tetszés szerint építhetnek, áshatnak stb.

4*
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egylet részére, mely az 5. számra nem nevezett. Díj I 
5 darab tiszteletjelvény. Tét 15 forint.

4. Scull négyes. Tiszteletdíj és 4 darab tisztelet­
jelvény. Tét 15 forint.

5. Négyes kormányos nélkül. Nagy bécsi vándor­
díj, mely csak három egymásutáni évben nyert győ­
zelem után lesz az egyleté. Ez időszerinti védő a 
„Lia“ bécsi csónakász club. Díj négy darab arauy- 
tiszteletjelvény. Tét 30 forint.

11. nap 1886. évi június 6-án, délután 4 órakor.

6. Négyes kormányossal. Nyitva a juniorok ré­
szére. Tiszteletdíj és öt darab jelvény. Tét 15 forint.

7. Skiff. Nyitva minden evezős részére, kivéve 
azokat, kik a bajnokságért neveztek. Tiszteletdíj 
és tiszteletjelvény. Tét 5 forint.

8. Kettős. Kihívási díj. Háromszor egymásutáni 
évben nyert győzelem után lesz tulajdonává az egy­
letnek. Védő a „Lia“ bécsi csónakász club. Két 
tiszteletjelvény. Tét 10 forint.

9. Négyes. Kormányossal, nyitva valamenyi ausz- 
tria-magyarországi csonakász-egyletek részére, kivéve 
a bécsieket. Tiszteletdíj és öt darab tiszteletjelvény. 
Tét 15 forint.

10. Skiff; nyitva juniorok részére. Tiszteletdíj 
és tiszteletjelvény a győztesnek. Tét 5 forint.

11. Scull kettes. Tiszteletdíj és két tisztelet- 
jelvény. Tét 10 forint.

12. Nyolczas kormányossal. Tiszteletdíj és kilencz 
tiszteletjelvény. Tét 30 forint.

Távolság a 3., 6., 9. és 10. számú versenyeknél 
2000 méter fordulás nélkül; az 1., 2., 4., 5., 7., 8., 
11. és 12. számú versenyeknél 2500 méter fordulás 
nélkül. Minden különösen meg nem szorított verseny 
számra pályázhat bármelyik európai amateur-csónak- 
egyesület; a verseny számok 15 percznyi időközön­
ként fognak megkezdetni.

Az összes kísérleti versenyek junius 5-ikéig a 
bizottság beosztása szerint kell, hogy történjenek.

Csónak bejelentési határidő 1886. évi május 7., 
éjjeli 12-ig; nevezési határidő versenyzők részére 
1886. évi május 21., éjjeli 12 óráig, ügy a bejelen­
tések, mint bármiféle tudakozódások a „Wiener Regatta- 
Verein“ igazgatóságához (Bécs. I., Spiegelgasse 9) 
intézendők.

Két angol labda-játék.
(Képpel.)

A cricket után a foot-ball legnépszerűbb az an­
golok között. Ez épen úgy, mint a cricket, egyike 
a legerőteljesebb, legegészségesebb és legszórakozta- 
tóbb sportmulatságoknak. A leglényegesebb különbség 
a kettő között, hogy míg a cricketet felnőttek is szél- 
tében-hosszában játszák, addig a foot-ball kizárólago­
san a tanuló-ifjúság játéka. A foot-ball már a régi 
szászoknál népszerű játék volt, de később a híresebb

gyermek játéknemeire, oly játékba vezetni be őket, 
melyekben mulattató rész sok s e mellett némi szel­
lemi haszon is legyen. A családi körben a gyermek­
nek számtalan játékai lehetnek, melyek veszélylyel 
járhatnak s mondhatni gyenge szervezetének kárára 
lehetnének. A szülői nevelés feladata a gyermek já ­
tékait figyelemmel kisérni s azokat úgy rendezni, hogy 
némileg úgy tűnjék fel a szülő, mint játékrendező s 
egyszersmind játszó is. Ilyenkor meglesz a gyermek 
óva, oly játékokkal tölteni idejét, melyek kárára vagy 
ártalmára lennének neki.

De nemsokára a kis gyermek annyira nő, hogy 
szülői őt kisdedóvodába vagy gyermekkertbe viszik, 
hol lépten-nyomon játékkal találkozik. Ha itt figye­
lemmel kisérjük a gyermeket — az első hét után — 
oly boldognak, oly vidámnak találjuk, hogy nem is­
merünk kedvére. Ennek is okát a játék fogja meg­
magyarázni, mert a játék a gyermeknek örömet okoz, 
s ha valamiben a gyermek örömét leli, azzal szíve­
sebben foglalkozik. És kivált oly helyeken, hol többen 
egyszerre játszhatnak, hol a játékok betanulásához 
némileg segélyül kell hívni az eszet, hol játékaikban 
résztvesz a tanító vagy tanítónő, nemcsak mint játék­
rendező, hanem mint játszó is, hol mozgásaik némileg 
korlátozva vannak, de úgy, hogy a játék szabályai 
alá mindenikük örömmel veti magát. Ha csak egyet­
len játékot megfigyelünk, azon tapasztalatra jövünk, 
hogy a gyermekkerti játékok nemcsak testi mozgás­
ból állanak, hanem énekkel egybekötve, mert minden 
egyes játékban a váratlan fordulat meg van, mit a 
gyermek rendkivülileg szeret és már előre vár, mire

Jean Paul a tiszta porondot a kis gyermekek univer- 
sális játékszeréül ajánlja, többek közt ilyen formán 
szól: „a legjobb a gyermeknek az olyan játék, a 
mely az Ő rendelkezése alatt áll és nem a gyermek 
a játékszer szolgálata alatt.“ S igazat adhatunk neki, 
nemcsak a kisdedek nevelésénél, hanem a már fel­
serdülő gyermekek nevelésénél is, ha áttekintünk azon, 
hogy minő káros következményei vannak a játéknak 
a gyermekek testi és szellemi fejlődésére, ha azok 
nem a gyermek fejlődéséhez és korához vaunak al­
kalmazva.

Ha már most megfigyeljük a már némi figye­
lemmel biró gyermekek játékait, azon egyszerű kö­
vetkeztetésre fogunk jönni, hogy az ily gyermekeknél 
a játék nemcsak az izmok erősítésére hat, hanem an­
nak szellemi fejlődését is előmozdítja. Előmozdítja 
pedig az által, hogy a játék közben kezd gondol­
kozni, kombinálni, erről vagy arról a tárgyról magá­
nak fogalmat alkotni. Ügyesíti a nemesebb érzékeit, 
szemét, fülét, növelni fogja bátorságát és erősíteni 
fogja lélekjelenlétét. És ezen gyakorlatokat egybefog­
lalva, a testét engedelmes szolgájává teszi a léleknek 
s így a test ügyessége, hajlékonysága által a lélek 
ügyes végrehajtója lesz.

A családi körben legtöbbet kell játszania a gyer­
meknek, már azért is, hogy ez által azon fogalmakat 
megszerezhesse magának, melyeket rendszerbe foglalva 
a népiskolában a beszéd- és értelemgyakorlatok alap­
ján ismételni fog. Hiszen mit is tudna csinálni egy 
gyermek, ki még nem tanköteles, mint játszani nap­
estig. Igaz, csakhogy a szülőknek figyelniük kell a
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angol iskolák játszótereire szorult, s alig játszották 
másutt, mint Etonban, Ruybyban, Harrowban és West­
minsterben. Néhány évtizeddel ezelőtt azután mozga­
lom indult meg a foot-ball rendszeresítésére és terjesz­
tésére ; létrejött a 13 czikkelyből álló foot ball-kodex, 
s most megint annyira elterjedt, hogy a cricket ko­
moly vetélytársául lehet tekinteni. A foot-ballt 200 
yard (angol rőf) hosszú s 100 yard széles, zászlócs­

kákkal kitűzött térségen szokás játszani, melyen egy­
mástól 100 yard távolságban egy-egy korlátot (goal) 
állítanak, s a játszók törekvése az, hogy a labdát az 
ellenfél területére rúgják a korlát alatt s oszlopai kö­
zött. A játék végén azután az a győztes fél, ak i többször 
tudta az ellenfél korlátja alatt ellökni a labdát. A 
labda gömbölyű (Rugby) vagy tojásalakú (Association); 
kézből dobni nem szabad, hanem csak a lábbal kell

rúgni, azért ütőfák nem is szerepelnek ennél a játék­
nál. Egy-egy csapat tizenegy emberből s egy kapi­
tányból á ll; a vitás kérdésekben a kapitányok dön­
tenek. Miután sorsot húztak, melyik fél kezdje, a 
kezdő csapatnak erre kijelölt tagja az ellenfél korlátja 
felé rúgja a labdát; a labda megindulván, utána ira­
modik az egész csapat, hogy a megállapodás pillana­
tában továbbrugja; de ugyanakkor szembe jön az 
ellencsapat is s az egész társaság a labda körül gyűl 
s mindegyik játszó igyekszik elrúgni a labdát, miköz­
ben bizony nem egyszer kemény dulakodás kerekedik 
az ellenfelek között. Sikerül valakinek tovább rúgni 
a labdát, akkor megint utána vágtat az egész társa­
ság, és igy foly tovább élénken és zajosan az érde­
kes mulatság. Hogy a labdának erősnek s nagynak 
kell lennie, mondanom is fölösleges. Esterházy Miksa 
gróf a foot-ballt „rugdaló11-nak nevezte el magyarban, 
mint a leírásból látjuk, elég találóan.

! *
A base-ballt szintén bátran számíthatjuk az angol 

labda-játékok közé, habár virágzása tetőpontját Ame­
rikában érte el, hol a „Boston Base Ball Clubu a leg­
híresebb s legtekiutélyesebb s ennek 7 czikkelyből 
álló kódexét tekintik irányadónak. A base-ballhoz 
mindenekelőtt olyan négyszegletű tért tűznek ki, mely­
nek egy-egy oldala 90 láb hosszú ; ez a base, vagyis 
a játszó alap. Ennek közepén áll a labdázó, vele szem­
ben -a fogó s közöttük az ütő, ez utóbbiak az alap­
négyszögön kivül. Már most a négyszögnek a labdá-

már előre számit. Elmondhatjuk, hogy a gyermekker­
tek a gyermekek „édenkertjük.“

Ha egy lépéssel tovább haladunk s betekintünk 
népiskoláink udvarára, midőn a gyermekek a szellemi 
munkától megszabadulva, minden korlátozás nélkül 
játszanak, sok oly menetű játékkal fogunk megismer­
kedni, melyet elitélnénk. Mert bizonyára találnánk 
azok közt olyakat, melyek a játék követelményeinek 
nem felelnének meg. Figyeljük csak meg azon czél- 
nélküli futkározást, melyek a rövidke szünetek alatt 
történnek népiskoláinkban, találunk-e abban valami 
fejlesztő hatást a testre, avagy a szellemre? Vélemé­
nyem szerint sokkal kevesebbet, mint gondolnók. Mert 
bár némileg felüdíti azon kevés mozgás a lélek rugé- 
konyságát, de a testre erősítő hatása nincs s így mint 
egyoldalú dolgot nem lehet fölvenni a játék keretébe. 
Népiskoláinkban dívó játékokat reformálnunk kell, 
hogy azok megfeleljenek mind a közegészség, mind a 
tornászat követelményeinek.

A közegészség megkívánja a játéktól, hogy azok 
az egészséges tesiet élvezetekkel gyámolítsák, melyek 
annak hasznára és nem kárára vannak. A tornászat 
pedig az élvezeten kívül megköveteli, hogy abban 
némi erőkifejtés és szép ízlés legyen.

Iskoláinkban — nézetem szerint — oly játékok 
lennének a legczélszerűbbek, a melyek a tornatanitás 
keretébe is beillenek némileg. Mert bár tornairodal­
munk nem valami nagy, mégis lehetne épen a játé­
kokat tárgyaló részből igen hasznos és becses játéko­
kat divatozókká tenni. A legkiválóbb, legfejlesztőbb 
játékoknak a könyve (A magyar labdajátákok. Por­

zsolt Lajos) a labdázásról itt a legajánlatosabb. Igen 
természetes, hogy ez eleinte a tanítóknak lenne nehe­
zére, mivel növendékeivel kellene játszania legalább 
is addig, míg azok a játékokat elsajátitnák. S vájjon 
nem lenne e czélszerű némelykor a gyermekek játé­
kait szemlélve, a tanítónak is azokban részt venni ? 
De bizony nem ártana, mert akkor nem történnének 
a játékoknál oly visszaélések, mik tanítványaink által 
reánk is árnyat vetnek. S ha a tanító figyelmét a 
játéknemek el nem kerülnék, nem lennének oly diva­
tozók a káros játékok, mint pl. a „falbaugró“-pirké- 
zés stb. stb.

A játékok korlátozásához maga az iskola is 
hozzájárulhatna s a nemesebb és hasznosabb játékok 
eszközeit megszerezhetné. S mi a legfőbb lenne, min­
den tanító úgy a maga, mint az iskola könyvtára ré­
szére nagyon csekély áldozattal megszerezhetné a 
,. Herkules-könyvtáru -ból az épen ebbe a szakaszba 
vágó munkákat. De meg e lap is nyújtana e részben 
tájékozást azok részére, kik iskoláikban a játékot 
meghonosítani akarnák s a meglevő czélnélküli fut- 
kározásnak véget vetni kívánnak s a kik népiskoláink
divatozó játékokat reformálni akarnák. Mert „----------
adjatok a gyermekeknek oly játékokat, a melyek nekik 
hasznosak, a melyeken erejüket, találékonyságukat, ügyes­
ségüket gyakorolhatják, a mélyek állanak szolgálatukra 
és nem ők a játéknak; adjatok oly játékokat, a mélyek 
a gyermek fejlettségéhez, felfogásukhoz valók, mélyek ter­
mészetesek s épen azért a gyermekek előtt kedvesek és ke­
resettek s megfogjátok látni, hogy nem lesznek durczás, 
engedetlen, tudákos és vén gyermekeitek.“ .
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zótól jobbra s balra, meg a háta mögött fekvő sarkaira 
(táborok) oszol el az egyik csapat; ez van benn a 
labdázóval s a másik csapat pedig künn van az ütő­
vel. Mikor a labdázó a kapó felé dob, akkor az ütő 
azt elcsapni igyekezik a kezében tartott iitőfával (2 és fél 
hüvelyk átmérőjű gömbölyű rúd), mialatt az alap három 
sarkán állók helyet cserélni igyekeznek. A kit a labda 
e közben a táboron kivitl talál, az kiesik a táborból. 
Mikor a táborosok igy mind kidőltek, akkor a csa­
patok helyet változtatnak, t. i. a mely eddig künn 
volt, az bejön. Szokás azonban úgy is játszani, hogy 
kilencz táborcsere után a parthie véget érjen.

*

A többi angol labdajátékok részint sokkal kom­
plikáltabbak, részint nem annyira érdekesek, mint 
azok, a melyeket eddig bemutattunk. Ezek az igazi 
angol nemzeti labdajátékok, melyeknek átültetése ha­
zánkba igen-igen kívánatos volna. Nagy lendületet 
adna az a sport ügyének.

Szokolay Kornél.

Kaszás István európai körútja.
(Befejezés. Boroszlótól Budapestig.)

Mint legutóbbi tudósításomban már említettem 
Kaszás már Boroszló előtt egynéhány kilométernyire 
kénytelen volt a vasutat használni a nagy hó és ellen- 
szél miatt.

Boroszlóban egynéhány napot töltött és innen 
folytatta útját ismét vasúton Salgó-Tarjánig és innen 
Aszódig.

S.-Tarjánban Barella Andor és Swoboda Gyula 
az M. V. C. tagjai és azok kedves családjai fogadták 
a városi notabilitásokkal egyetemben, itt számtalan 
mulatságok után deczember hó 4-én indult Aszódra, 
ide délután érkezett.

Az esti vonattal Sándor Ákos, Faltysz Hugó és 
jó magam (mind az M. V C. tagjai) Aszódra men­
tünk és a club nevében fogadtuk, hogy többen nem 
voltunk, csakis a kellemetlen időnek köszönhetjük.

Másnap vasárnap reggel 10 órakor indultunk el 
innen (Faltysz kivételével, ki vasúton ment haza) a 
legnagyobb esőben. A szél csak úgy csapkodta a hi­
deg jobbára havas vizet szemünkbe, a sár bokáink 
felül ért. Mindazon hegyekre, a melyekre máskor 
könnyedén másztunk fel gépeinkkel, most alig voltunk 
képesek csak fölis gyalogolni és mellette taszítani 
lucskos és piszkos gépeinket.

Gödöllőn legnagyobb örömünkre Rémi Róbert 
tagtársunk várt minket. Itt megebédeltünk és egy órai 
pihenés után a legjobb kedély hangulatban folytattuk 
utunkat négyesében. A Kerepesi erdőben érte el az 
eső tetőpontját ez már nem is eső, hanem valóságos 
zápor volt, úgyis néztünk, ki mint az átázott egerek.

Rémi meg csak nevetett bennünket vastag téli vadász 
zubonyában, de mi többiek mind csak nyári egyen­
ruhánkban derekasan megéreztük mind az esőt, mind 
a hideg csípős szelet. Rákoson találkoztunk Szathmáry 
Oszkár, Kollerffy Miska, Swoboda Gyula és az idő­
közben vasúton haza érkezett Faltysz Hugó tagtár­
sainkkal (mindnyájan egy két ló által húzott tandemen), 
kikkel egyetemben d. u. 4 órakor az M. Y. C. egy­
leti helyiségébe (Andrássy-út 27. sz.) érkeztünk, itt 
számtalan clubtárs, valamint a kerékpár-egylet részé­
ről Szikszay testvérek azonkívül Kaszás ismerősei és 
barátai, valamint a sajtó képviselői fogadtak ben­
nünket.

A viszontlátás örömei kifejezéseinek mihamarább 
siettünk eleget tenni és az egynapi kínos élvezet után 
sietve kerestük fel a jó meleg szobát és friss száraz 
ruhát, mely azt hiszem, mindnyájunknak igen jól esett. 
A fogadtatást este a Szikszay-féle vendéglőben ban- 
quett fejezte be, melyen igen számosán vettek részt, 
tosztokban hiány nem volt, melyek legtöbbje Kaszást 
a fáradhatlan és kitartó sportembert illetek.

Bartay Oszkár.

Jackson Haynes.
Európában még kezdetleges állapotban volt a 

mű korcsolyázás, mikor Haynes Jackson, amerikai kor­
csolya-művész beutazta Európa fővárosait és itt mutat­
ványaival bámulatra ragadta a közönséget.

Haynes utazása Európában új korszakot jelez a 
a korcsolyázás történetében. Merész ívei, zseniális figu­
rái a jégen utánzásra serkentették az európai korcso­
lyázókat. Korcsolyái pedig közkeletűekké lettek, úgy 
hogy ma már igen sokan azokat használják.

Haynes kereskedői szülőktől származott s még 
ifjú korában apja üzletébe lépett. Korcsolyázásra igen 
kevés ideje volt s csak szabad óráiban űzhette a ne 
mes élvezetet. Csakhamar azonban oly művészi tökélyre 
vitte a korcsolyázást, hogy Amerika valamennyi kor­
csolya-művészei közt elsőnek tekintették. Bámulatos 
könnyedsége, remeknél remekebb figurái a tökélyhez 
szokott amerikaiak szemében is páratlan alkotásoknak 
tetszettek.

Számtalan korcsolya-egyletek érdemjelekkel, k i­
tüntetésekkel jutalmazták, melyeket a művész köny- 
nyen megbocsátható önérzetből mellén hordozott.

Hire annyira emelkedet, hogy Európában is ki­
váncsiak voltak alkotásaira. A kétkedő európai kor­
csolyázók amerikai reklámnak, hűhónak tartottak min­
dent, mit a művészről hallottak.

1864-ben végre útra kelt Haynes Európába. 
Németországban, Ausztriában, Oroszországban egymás 
után aratott bámulatos sikert. A közönség meg volt 
döbbenve. Ily művészi tökélyt nem várt. S valóban 
Haynes produkcziói minden várakozást fölülmúltak. 
A legnagyobb nehézségeket, legkomplikáltabb, leg-
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vakmerőbb alakulatok neki úgy mentek, mint a gyer­
mekjáték. Haynes korcsolyázásával még azok is, kik 
ma már azt hiszik, hogy gyakorlatait túlszárnyalták, 
elismerik a legszebb tartást és az összes korcsolyaala­
kok legkitűnőbb kivitelét. Haynes nem forszirozta egy 
lábon a lehető számos körzéseket, hanem felváltva 
körözött. Különösen halhatatlanba nevét a sportban 
az általa összeállított keringő, mely a következő kör­
zésekből áll: jobb belső körzés előre, bal belső előre, 
hármas, bal belső hátra és jobb külső hátra. — Ná­
lunk az egyleti jégen is már többen egész hibátlanul 
lejtik e tánczot. Kár, hogy nő korcsolyázóink úgy 
tartózkodnak a tánczlépésektől, sokkal nehezebbeknek 
vélve mint valóban.

Péterváron a legnagyobb lelkesedéssel fogadták. 
Csakhamar a közönség kegyencze lön. A salonok 
vetélkedtek egymással a művész iránti előzékenység­
ben és udvariasságban.

A c.zári család tagjai kitüntetésekben részesítet­
ték, mindenütt a legnagyobb méltánylással és elisme­
réssel adóztak tehetségének.

Pétervárról Haynes Rigába ment, hol szintén a 
legnagyobb lelkesedéssel üdvözölték. Itt is igen gyor­
san a közönség kedveltjévé lön. Egy rövid kirándulás 
után hirtelen elragadta a halál, fiatalon huszonhat éves 
korában.

Elhúnyta általános megdöbbenést keltett.
Haynes érdemeit a korcsolyázás terén nem lehet 

eléggé méltányolnunk; e nemes sport igen sokat kö­
szön neki.

Palágyi Lajos.

Kaszás István veloeipéd-utjának menet­
rendje.

Kaszás útja iránt oly nagy érdeklődéssel visel­
tetett a sport és a nagyközönség, ho .̂y olvasóink bi­
zonynyal örömmel veszik az alábbi útkimutatást, mely 
valóban a legpontosabban van összeállítva és az „ered­
mény u czím alatt könnyen áttekinthető az egész út.

Kaszás sok mulatságos és fájdalmas esetekben 
gazdag útját szándékszik füzetben is megírni, melyet 
érdekkel várhatunk. És most felhívjuk olvasóink 
figyelmét a sportszerű kimutatásra.
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szepS. 22 Salzburg kirándulás Grödig 17

77 23 Salzburg kirándulás Freilassing 25
77 24 Salzburg kirándulás /Reichenhall l 

1 Traunstein / 52
okt. 1 Salzburg Waging-tó Wasserburg 81

2 Wasserburg Ebersberg München 54
10 München Dachau Augsburg 65

77 12 Augsburg Steppach Burgau 42
13 Burgau Ulm Geislingen 63
14 Geislingen Esslingen Stuttgart 61
16 Stuttgart Leonberg Pforzheim 45

77 17 Pforzheim Karlsruhe
Kehl Strassburg 115

20 Strassburg Zabern Saarburg 72
21 Saarburg Blamont Luneville 70
22 Luneville Dombasle Nancy 28
23 Nancy Toul Stainville 83
24 Stainville St.-Dizier Vitry le francais 48
25 Vitrylefran§ais Coole Champenois 44
26 Champenois Sezanne Esternay 34

77
27 Esternay La Ferté-Gau- 

cher 20

77
28 La Ferté-Gau- 

cher Coulommier Lagny 50
29 Lagny Vincennes Paris 30

ncv. 4 Paris Poutoise Méru 62
5 Méru Corbeil-Cerf Beauvais 26
6 Beauvais Crillon Neufchatel 61
7 Neufchatel Arques Dieppe 36

átkelés a La-Manche csatornán hajón
8 New haven Lewes East Grinstead 46
9 East Grinstead Croydon London 46

14 ) hajózás az éjszaki tengeren feledhetlen betegséggel
15 ( Hamburgba
18 Hamburg Lauenburg Ludwigslust 121
19 Ludwigslust Perleberg Friesack 103
20 Friesack Nauen Berlin 69
23 Berlin Müncheberg Frankfurt a./O. 90
24 Frankfurt a. 0. — Ziebingen 24
25 Ziebingen Crossen Grünberg 61
26 Griinberg Neusalz Neustädte 1 37

itt hózivatar, folytatás lehetetlen —

27 vasúton (először használva) Breslauig, távirati tudó-
” sítások folytán lehetetlen ezen időben a Kárpátokon

átjutni
decz. 2 vasúton Oderbergen át Salgó-Tarján 1 -

5 vasúton Aszódig, sport-kollegáim kivánatara, melyek
ott fogadtak

6 Aszód Gödöllő Budapest t 41
megint velocipéden iszonyatos sárban kísérőimmel

együtt

Összesen ................. 2323

Eredm ény:

2323 kilóm. 41 menetnap alatt volt meg téve, átlag 1 nap 
56.6 kilométer.

78 lábadozási nap ezalatt gyalog és vasúti 
kirándulások a Salzkammerguti és Tiroli 
hegyek közé és hegyekre.

35 tartózkodási nap városokban.
Összesen : 154 nap.

185 óra 25 perez menetidő velocipéden esik 1 kilométerre 
4 p. 47 mp.

Tapasztalásaim szerint előkelő vendéglőkben mér­
sékelten, de azért jól élve nem kell több napjára, 
m int: Osztrák-Magyar monarchiában 4 frt, Német
birodalomban 5 márka (Bajororsz. 3—3 márka),
Francziaország 8 franc, Angolország 7 shilling.

Jászapáti Kaszás István.
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KÜLÖNFÉLÉK.
Az „Acliilles-egylet“ f. hó 10-iki választmányi 

gyűlését házi versenyek előzték meg. Súlyemelésben 
Vájná Péter győzött kiváló emelései közül említhetem, 
hogy 50 kgr. vállmagasságból jobb kézzel 4-szer emelt 
ki. — Leiter Gy. pedig 10 kgr. súlyzót bal kézzel 
súly tartásból vállmagasságig 2000-szer, báromízben
10 percznyi szünetet tartva. A súlyemelés után gugo- 
lási gyakorlatok következtek. Vajda György 271-szer, 
Vermes Lajos 200-szor gugolt. A választmányi ülés 
9 órakor Szilassy Géza elnöklete alatt tartatott meg.
11 új tag vétetett fel, köztük Zseng István, Farkas
Aladár, Bartay Oszkár, Dankovszky János, Igali 
Szvetozár. Határozatba jött egy jégünnepély megtar­
tása Vermes Lajos.

A „Fővárosi Vivő Club“ által f. h. 26-án a 
vigadó kis termében rendezendő bálnak sikere, az 
előjelek után biztosítva van. A bölgytánczrendeket 
hazai előkelő czég készítette s Ízléses, csinos kiállítá­
suknál fogva becses emlékül fog szolgálni a hölgy­
közönségnek. A bálbizottság irodája f. hó 24., 25 és 
26-án a „Magyar király“ szállóban van.

A munkácsi korcsolyázó-egyesület saját alap­
tőkéje javára 1886. február hó 6-ik napján a „Csillag“ 
vendéglő nagytermében korcsolya-bált rendez. — 
A bál-bizottság: Spilenberg Oszkár elnök, Koós Andor 
alelnök, Gátby Dezső titkár, Molnár József pénztárnok, 
Weinstabel Antal ellenőr. Bendezők : Asztleitner Arthur, 
dr. Szeder Vilmos, Kabáczy Mihály, dr. Kosner Ar­
nold, Várady Gyula, Triff György, Murin Pál.

A bécsi VI. amateur csónakverseny ez évben 
junius 5. és 6-án fog megtartatni 12 versenyszámmal, 
melyeknek részletes propositióit más helyen közöljük.

Berlinben ez év junius havában professionista 
csónakászok között nemzetközi skiff-verseny fog tar­
tatni. I. díj 1000 mark, II. díj, ha legalább hárman 
indúlnak 300 m., III. díj, ha legalább öten indúlnak 
100 m.

Holnap kezdődik Monacóban a nagy nemzetközi 
galamblövészet, melyre Ausztria-Magyarországból is 
pályázik herczeg Trauttmannsdorf és gróf Esterházy.

Kerékkorcsolyázás és gyaloglás. Dániel O’ Leary 
az ismert ex bajnok a gyaloglásban, egy match al­
kalmával Mr. Cutter kerékkorcsolyázó ellenében vere­
séget szenvedett, a gyaloglónak 1 és Vs ang. mrf. a 
kerékkorcsolyázónak 2 ang. mrf. volt a versenypálya, 
melyet Mr. Cutter 3 mp.-el előbb tett meg a gya­
logló előtt, a távot 8 :35  alatt korcsolyázván be.

Walter Herrington egy igen szép eredményt 
ért el Amerikában kerékkorcsolya versenyén. 26 óra 
alatt 158 angol mértföldet futván be.

Clark George bostoni kerékkorcsolyázó Gilmore 
James ellenében nagy érdekeltség mellett tartotta meg 
versenyét, melyben 2 angol mértföldet 8 p. 30 mp. 
alatt korcsolyázván be, győzött; ugyanez alkalommal

érdekes küzdelem volt velocipédista és kerékkorcso­
lyázó közt, melynél a velocipédista erős küzdelem 
után egy másodperczczel győzött; egy angol mért­
földet 3 : 20 alatt téve meg.

A Vizzában tartatni szokott híres regatta ez 
idén elmarad, mivel a város az évenkénti 30.000 frank 
dotatiót ez idénre nem szavazta meg.

Teenier a kitűnő amerikai csóuakász, Hanlan 
legyőzője legközelebb két matchre össze fog jönni 
Beach-el a világ ez időszerinti legjobb sculler-jévelr 
felette érdekes küzdelem leend, s szakértők véleménye 
nagyon megoszlik a győzelem felett.

Kerékkorcsolyán Amerikában egy verseny al­
kalmával a következő szép recordokat érték e l :

1 angol mértföldet 3 m. 19 mp,
6

10
13
17

42 V- 
19 V, 
58 
30

és
alatt.

Gyaloglás és korcsolyázás. Egy igen érdekes 
match volt Auburnban New-York mellett; Hoagland 
gyalogló és Copperfield korcsolyázó közt. A gyalogló­
nak 2 angol mértföldet, a korcsolyázónak 3 angol 
mértföldet kellett megtenni. Az első mértföldet Hoag­
land tiszta járással (nem a magyarországi styllal) 6 p. 
10 mp. alatt tette meg, míg Copperfield 4*30, most 
már lehetett látni, hogy Hoagland lesz a győztes; 
s valóban ő is érkezett be könnyen két angol mért­
földet 13 p. 2 mp. alatt járva, mely eredmény egy­
szersmind eddig a világ legjobb eredményei közé tar­
tozik, s melylyel szemben a korcsolyázó leveretését 
nem igen szégyenelheti.
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A „roma.“
(Levél a Herkules szerkesztőihez.)

Tisztelt szerkesztő U rak!
Semmi sincs távolabb tőlem mint a herkuleskedés s 

bár becsülöm a sportot, semmi igényt nem tartok a 
spoilsman jellegre és nevezetre. De én is voltam gyer­
mek, voltam kis és nagy diák, s játszottam mint a 
többi. Nagy-Enyeden volt, a hol születtem s a híres 
Bethlen-főiskolában tanultam (tanitóim egyike épen az 
önök édes atyja volt, kedves Porzsolt-testvérek.)

S az öregnek, ha egyszer megvénűlt — ,,et me- 
minisse juvat“.

A Herkules m. é. decz. 15-ki számában két 
ábra ragadta meg figyelmemet, az ős egyiptomiak test­
edzéséről szóló czikkben a 2. és 3. A közlő azt mondja 
„ez ábrán levő mozdulatok megfejtéséhez sok szó fér­
het; legvalószínűbb azonban, hogy a játékok a lágy 
deszkába való tőrvetésekben állottak, hol — mint a 
3. ábrán látható — egy ellen ketten is küzdöttek.“

De hisz’ ezek „rómáznak! kiálták föl egyszerre, 
a mint ezeket a furcsa egyiptomiakat megláttam. 
Mi is igy rómáztunk, — de nem késekkel s nem 
lágy deszkán — és nem is gondoltuk volna, hogy ez 
ügyes játék az egyiptomiakról maradt ránk.

A „roma“ kemény fából készült s plajbász 
módra hegyesre faragott czövek volt; egy lábnyi 
hosszú s kar vastagságú. A lágy deszka helyett pedig 
lágy és szívós agyagos talaj szolgált. A róma hegye- 
zetlen végét marokra fogva, erős hajítással úgy kellett 
a hegyes végét a földbe ütni, hogy ott szilárdul áll­
jon. Az ellenfél feladata volt, a maga rómáját úgy 
ütni az első mellé, hogy ezt kiüsse. Ez ritkán sikerűit 
de legalább megingatta. S mivel rómája erejének egy

része a másiknak a meggyöngítésére pazarlódott, az 
övé ritkán állt oly erősen mint az elsőé. Most ezt a 
tulajdonos szépen kihúzta a földből s a benn maradt 
ellenrómát, hasonló hajítással igyekezett kiütni. S így 
tovább, míg valamelyik kiütötte a másikét.

így, ha csak ketten játsztak. De játszhattak (s 
rendesen úgy is volt) négyen, hatan, vagy nyolczan 
is. Fele egyik, fele a másik párton. így minden róma- 
vetésnek kettős feladata volt: gyöngitni a másik fél 
rómáit, erősbíteni (támogatni, megszorítani) a maga 
pártjabeliekéit. Mindenkinek meg kellett jegyezni, 
melyik az ő róm ája; mikor sor került rá, ki kellett 
húznia a maga rómáját s újra hajítania. A kinek a 
rómáját kiütötték, az abban a tourban nem játszott 
tovább. A játék addig tartott, a míg az egyik félnek 
minden rómája ki volt ütve. A melyik félnek csak 
egy rómája is állta a sarat: az volt a nyertes.

Ilyen forma lehetett az az egyiptomi játék is; s 
én — ime öregségemre jöttem rá, hogy gyerek ko­
romban valamit az egyiptomiaktól is tanultam.

Szíves üdvözlettel 
Budapest, 1886. január 15-én.

Szász Károly.

Alapítvány a „Neptun“ javára.
Dr. Hausser Adorján úrtól vettük az alábbi 

sorokat s örömmel közöljük azon óhajjal, vajba min­
den sportpolemia ily nemes ténynyel végződnék.

Tisztelt szerkesztő úr! Van szerencsém felkérni, 
miszerint 1884. évi deczember 30-án megjelent 40. szá­
mában közölt nyilatkozatom kiegészítéséül a következő 
sorokat becses lapjába felvenni szíveskedjék :

A „Nemzeti Hajós-Egylet“ t. választmánya és 
közöttem fenforgott nézeteltérés alapját képező 70 frtot, 
melyet nevezett választmány 1884. évi október 29-én 
kelt határozatával törölt, s mely így kétségtelenül 
rendelkezésemre állott, az 1885. évi regattán rende­
zendő magyarországi junior-skiff-versenyre díjúi aján­
lottam fel. A díj csakugyan kitűzetett, azonban oly 
megszorítással, hogy a verseny csak akkor fog meg­
tartatni, ha legalább két nevezés történik. Miután 
azonban e számra csak a „Neptun“ budapesti evezős-
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egylet nevezett, az 1885. évi regattán a magyarországi 
junior-skiff-verseny nem volt megtartható.

Tekintettel arra, hogy a 70 frtot csak is az 1885.
évi regattán rendezendő magyarországi junior-skiff ver­
senydíjára tűztem ki, s az említett megszorító feltételt, 
mely a versenydíj elnyerését lehetetlenné tette nem én 
kötöttem ki; ezennel kijelentem, miszerint ez ügyet az 
által, hogy a „Nemzeti Hajós-Egylet“ a junior-skiff 
versenyre nem is nevezett végleg befejezettnek tekin­
tem, s az ismét korlátlan rendelkezésemre álló 70 frtot 
alapítványként a „Neptun“ budapesti evezós-egylet 
rendelkezésére bocsátom.

B u d a p e s t e n ,  1886. január 16-án.

Kiváló tisztelettel

Dr. Hausser Adorján.

Az idegességről.
Az agy után legfontosabb műszerét a léleknek, 

testünkben az idegek képezik. Ezek által nyeri a 
lélek képzeteit a külvilágról és ezek által végzi tetteit 
is, midón a mozgató idegek által az izomrendszerre 
hat. Szóval, az idegek idézik elő és közvetítik az 
érzést és mozgást.

Az idegrendszer rendeltetése tehát, hogy az 
emberi testnek miuden szervét teljes egészszé egyesítse, 
a test és lélek szabályos működését előmozdítsa, fen-

tartsa, vezesse. A test és lélek összes működése az 
idegrendszerből indúl ki.

Az idegek haszna felszámíthatlan.
Csak ép testben lakhatik egészséges lélek ; csak 

egészséges idegrendszer szabályos működése mellett 
lehet a test és lélek ép. Mihelyt valamely szerv ideg­
zetében zavar támad, vagy megszűnik a működés: 
azon szervben bekövetkezik a betegség s az összes 
idegrendszer tevékenységének megszűnte után nincs 
többé élet.

Ápoljuk és erősítsük idegeinket, ha azt akarjuk, 
hogy állandó és jó egészségünk legyen. A módok, 
melyekkel ezt elérhetjük nagyon egyszerűek.

Minden, mi a testet edzi és erősíti, jó hatással 
van az idegrendszerre is. A tiszta levegő, a gyakori 
mozgás, a könnyű és tápláló eledelek, a jó és friss 
víz. a józan és mértékletes életmód, fürdés, hideg viz- 
zeli mosakodás, tisztaság, a munka és nyugalom kellő 
beosztása. Jól hat továbbá a vidám kedélyhangulat 
is az idegrendszerre.

Napjainkban hova-tovább nagyobb tért hódít az 
emberi betegségek között az idegesség. Ezen baj sok 
esetben örökölhető is a szülőktől, mint ezt igen gyakran 
tapasztalhatjuk a magasabb rangnaknál, sőt elmond­
hatjuk, hogy ott sok esetben az idegesség divatos 
betegség. Az ajtó nyikorgásától halaira ijedni, egy 
ártatlan egérke megpillantásánál elájulni stb., olyan 
idegbajok, melyeket többnyire a ferde nevelés oltott 
belénk.

Ezúttal nem czélunk az idegesség ezen divatos 
nemével bővebben foglalkozni, hanem egy szakember 
véleménye után felsoroljuk azon okokat, melyek ön-

A „ H E R K U L E S “ T Á R C 2 Á J A .
------------------------

A „Nemzeti tornaegylet“ házi estélye.
(1886. január 23-án)

Nálunk valami új, szokatlan volt az, mit ma a 
„Nemzeti tornaegylet“ ősz-utczai csarnokában láttunk. 
A nagy terem csertalaján számos terített asztal fehér­
lett és a bejárattal szemben a terem hátterében egy 
díszes színpad tűnt a belépő elé. Katona zene és 
zongora hangverseny, komikus mutatvány, boxolás, táncz 
és mind e közben pezsgőspalaczkok durrogása s vidám 
étkezés zaja hangzott fel a zsúfolásig telt csarnokban.

Az ünnepély alig birt tornász jelleggel, ha csak­
nem a pezsgő jó kedv tette ilyenné. Ä programra 
hét órára jelezte az estély kezdetét, de már közeljárt 
nyolczhoz, mikor a katonai zenekar rázendítette a 
Schodl János ifjú tornász és képzett zenész által szer­
zett tornász-indulót. A már ekkorra minden széket el 
foglalt közönség, köztük több mint 60 szép hölgy, oly 
zajos tapssal fogadta a csinos indulót, hogy többszörö­
sen ismételni kellett.

Kuliffay Gizella kisasszony lépett most a zongorá­
hoz és bámulatos bravúrral több darabot játszott a 
közönség szűnni nem akaró tapsa közt.

Majd Schodl úr előadó ügyességét mutatta be Ruben- 
stein „Magyar ábránd“-ja elzongorázásával. A hálás kö­
zönség tetszés nyilatkozataiban itt sem fukarkodott. Most 
Keresztessy Béla nevettette meg a közönséget erőtel­
jes tánczával, melyet mint óriás kezdett s mint törpe 
végzett be. T. i. egy hosszú rúdra kasírozott fej volt

téve és a nyaktól lefelé köpeny takarta el egész a 
tánczos derekáig e csaló apparátust. Most ha karjai­
val a fejet feltartotta óriásnak tetszett az alak, s ha 
vissza húzta feje felé, törpének. Keresztessynek is 
ismételni kellett tánczát.

A katona zene játékára most az ökölvívásnak 
egy rosszúl sikerűit parodizálása következett. Kijelen­
tette ugyan nyilvánosan Szilágyi rendező úr, hogy ne 
tekintse a közönség ezt a mutatványt az athletika 
kiparodizálásának, de ezzel csak rontotta a hatást. 
Hisz csak nem veheti komoly versenynek a közönség 
a viadalt, hol a bíróságra a hölgyek kéretnek fel s 
hol a küzdésre bohóczosan páratlan harisnyákkal soha 
nem boxolt tornászok állnak ki. A rendező kijelen­
tése nélkül hatalmas kaczaj jutalmazta volna a most 
ízetlen mosolylyal jutalmazott ökölvívást. A győztes 
különben Vermes Lajos lett, ki épen nem lehet büszke 
e győzelmével nyert két üveg borra.

És ezzel be volt fejezve a valóban szegényes 
mutatvány-sorozat és kezdetét vette a vívóteremben a 
táncz, melyet oly tűzzel és fáradhatatlansággal jártak, 
hogy a szünóra két órára esett. A mulatság végét így 
valóban viradatra kell képzelnünk.

A mi a gáucsoló kritikát illeti e mulatság után 
elkellene némulni, mert itt mindenki jól mulatott, s 
mégsem állhatjuk meg, hogy csodálkozásunkat ne 
fejezzük ki, hogy számos egyleti jó tornász között 
Keresztessyn és a négy angol hősön kívül nem talál­
kozott senki, ki az estély emelésére közreműködött 
volna. Ilyen mulatságokon van helye a műszabadgya­
korlatoknak (Parterre-Gymnastik) és az ezerféle tor­
nász bohóságnak. — A mi közönségünk pedig az 
ilyenek iránt túlságosan is érdeklődik, jele az orpheumok 
túlteltsége. —ö.
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hibánk és könnyelműségünkből eredhető idegesség 
előidézői lehetnek.

Krafft-Ebing báró orvostudor s gráczi egyetemi 
tanár kitűnő munkát írt az egészséges és beteg ide­
gekről, melyben jellemzi a mai idegesség-nyavalyát, 
mely nemcsak egyeseket lepett meg, hanem egesz 
embertömegeken pusztít. A baj kifolyásául jelezi a 
gyakori elmebetegséget, gyilkosságokat s öngyilkos­
ságokat ; egész néptömegek idegbeteges voltát jelzik 
a többször fölmerülő alaptalan aggódások, a járványok, 
politikai válságok, pénzügyi bukás, háborúk a szo- 
czializmus ellenében, valamint izgatott rettegés olyan 
jóslatokkal szemben, melyek közel világpusztulást he­
lyeznek kilátásba, egyesek kóros állapotának ismertető 
jelei a szokatlan félelem, villámütés, zárt helyiségek, 
dühös ebek, tűzveszély, különösen szinházégés, szél- 
hűdés és fertőző nyavalyák ellenében. Hosszú meg­
figyelés után azon meggyőződésre jutott, miként a baj 
következő okokból keletkezik :

A létért való harcz abban az alakban, a mint az 
ember azt lázas izgatottsággal végig küzdi. A rossz 
lakásviszonyok. Hiányos táplálkozás, mert a hús és 
zsiradék a mai idők szellemi munkásaira nézve nél- 
külőzhetlen, minélfogva elitéli a vegetarianokat. Az 
alkohol, kávé és tea túlságos élvezése, mint a melyek 
az anyagcserét meglassítják. Az álomszükséglet elleni 
folytonos vétkezés. Az öröklött ideggyöngeség ma már 
gyakori eset, de ezentúl csak növekedni fog.

Idegszenves testalkotáson alapul maga a saját­
szerű individualitás nem egy olyan ujabbkori iró vagy 
művésznél, kinek szellemtermékei tetszést aratnak, mert 
élvezőiknek nagyobb tömege hasonló gyarlóan van 
szervezve testileg. A diapason normaleját zeneszer­
zőink emelik, a festők nem dolgozzák ki ma képeiken 
a részleteket oly pontosan, mint századok előtt tették ; 
ezek a fül és szem idegzetének módosulása mellett 
szólnak és aligha előnyösen.

Ugyancsak az idegbetegek soraiból lépnek elő a 
túlcsigázott elmék, az utópista világ javítók, a leg­
különbözőbb társadalmi osztályok ábrándozói és sok­
szor agyrémekkel küzködő szellemei.

A mai iskolának szintén van vétke ebben. Túl­
feszíti, izgatja a gyermek elmetehetségét, más oldalról 
pedig nem bírja megakadályozni, hogy növendékei a 
világ csábjaival nagyon is korán meg ne ismerkedjeknek.

Kivált a magasabb társadalmi osztályokban kény­
szerítik rá a gyöngébb gyermeket is arra, hogy lépést 
tartson a többiekkel, minélfogva fölemészti az magát 
és idegbeteggé lesz. „B ars“.

Sportbálok.
Az idei farsangon egyleteink ugyancsak kitesz­

nek magukért a táncz terén. így a közelben megtartott 
és tartandó bálákról való tádósításunk egész czikkterje- 
delmet ölt Eddig a következő sportbálokról vettünk 
értesítést :

„Az Ó-Budai Torna-Egylet“ 1886-ik évi feb­
ruárhó 6-dikán a „Korona-vendéglő“ helyiségeiben zárt­
körű tornászbált rendez. Elnök: Gergelyi Jakab ; tit­
kár: Hilbert Vilmos. Kezdete 8 órakor. Jegyek kap­
hatók a választmány minden tagjánál.

A„ Fertői Csónakázó-Társaság“ Sopronban. 1886. 
évi márciúshó 6-án, a kaszinó kistermében zártkörű 
jelmezes tánczvigalmat rendez. Kezdete 8 órakor. Az

elnökség. E bálra a meghívó-lap ritka elegánciával 
van kiállítva.

A „Budapesti Torna-Egylet“ alulirt tagjaiból ala­
kult rendező-bizottság az egyleti alaptőke gyara­
pítására 1886. évi februárhó 6-án az egylet helyiségei­
ben (I. kér. Atilla-utcza) zártkörű tornászbált rendez. 
Fischer József, elnök; Csorba Ferencz tr., alelnök; 
Kónay Emil, pénztáros; Csoboth Simon tr., ellenőr; 
Eperjesy Béla tr., jegyző; Dáni Vilmos tr., jegyző. 
Bély Mihály, Bernáth István tr., Bezerédy Bertalan, 
Biró Ede tr., Biró Géza tr., Bölcs Gyula, ifj. Conrád 
Mór, Cseley Zoltán, Csizik Béla, Csőké Ferencz, Czöl- 
der János tr., Éder Imre, F. Farkas László, Ferdinándy 
Béla, Fogarassy Mihály, Forster Kálmán, Gyomlay 
Gyula tr., Jankovich László gr. tr., ifj. Jókai Mór, 
Kardos Márton, Krenedics Gyula, Kriegner Kálmán, 
Lahner Gyula, Lisznyay Elemér tr., Magyar Antal tr., 
Major Tibor, Mara Ákos, Szabó Béla, Szemere Attila, 
Pongrácz Vincze báró, Terbócz István, Tőry Gusztáv 
tr., Vass Tamás tr., Wein Manó tr., Wickenburg 
Márk gr. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak és hir- 
lapilag fognak nyugtáztatni. Belépti-jegyek : Személy­
jegy 2 frt. Családjegy (3 személyre) 5 frt.

A „Temesvári Csolnakázó-Egylet“ javára felerész­
ben, másik fele részben pedig a „Ferencz József“ 
állandó magyar színház f. évi subventiójának gyara­
pítására 1886. évi február hó 13-án a temesvári vigadó 
termeiben rendezendő zártkörű „Regatta“-bált rendez 
Krsztics Iván, alelnök, Kovács Sebestény Aladár, elnök. 
Bálbizottsági tagok : Aladics Emil, ifj. Aladics István, 
Baieb Iván, Bauovich Sándor, Bécsy Dezső, Bersuder 
Ottó, dr. Bieder Vilmos, Damaszkin Arzén, Déschán 
Achill, Dobrov Ede, ifj. Gotthilf Ferencz, Haas Károly, 
Heinrich István, Hellebronth Iván, Hilt Lajos, ellenőr, 
Horváth Jenő, Jäger Sándor, Joannovich Sándor, 
Kostyál Árpád, Kosztics István, Kovacsics Ágost, Ko- 
vacsics László, Králik István, ifj. Králik László, 
Krivácsy Géza, dr. Lászlolfy István, Parcsetich Andor, 
Parlagi Kálmán, Pongrácz Miklós, Prepeliczay Ödön, 
dr. Reiner Géza, pénztárnok, Rötth László, Rupcic 
László, Scholz Endre, ifj. Somogyi Gyula, Schronk 
József, Steiner Ferencz, Steuart Nándor, Susich Károly, 
Susich László, Szandics István, Szerdahelyi Károly, 
Szöts Lajos, Verbirs Andor, Verzál* Ákos, Vojnics 
Guido.

A „Magyar Athletikai Club“ javára 1886. évi 
február 3-án a fővárosi vigadó termeiben „Athleta“- 
bált rendez Gróf Esterházy Andor, elnök, Lisznyai 
Damó Tihamér, alelnök ; gróf Esterházy Dénes, alelnök ; 
Aichner Albert, pénztárnok, Asboth Jenő, bajnok, 
Bartal Pál, Bánó József, Bezeredj Viktor, Bethlen Béla 
gróf, Bogdán Ferencz, Bogisich Árpád, Bolics István, 
Bölöny József, Csávolszky Lajos, Csabay Béla, Cserszky 
Béla, Dáni Vilmos dr. bajnok, Dusoczky Károly, 
Egyesy Géza, Földváry Miklós dr., Földvári Mihály ifj., 
Fröhlich Albin, Fischer József, Gerenday György dr., 
Gerenday József, Gyöngyösy Zoltán, Hertelendy Ferencz, 
Horváth Gyula, Houchard Ferencz, Imre Aurel, Izáko- 
vics Milán, Jeney Zoltán, Kacskovics Mihály, Kinszk y 
Nusi gróf, Kríck Árpád dr., Kiticsán Zsiga, Kriger 
Ödön, Kun Béla, Lisznyai Elemér dr., Lipthay Pál, 
Mikszáth Kálmán, jegyző, Nagy Lajos, Nagy Mihály dr., 
Natter Vilmos, Nyíri István, Ottlik Géza ifj., Pap 
János ifj., Papp Mór dr., Pálfy Viktor, Perényi Kál­
mán, Pirovits Aladár, Plauer Gyula, Podmaniczky 
Endre báró, Pogány József, Pongratz Vincze báró, 
Porubsky Jenő, Rácz Géza dr. ellenőr, Ragályi
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Lajos dr., Rohrer Aladár dr., Rudnyánszky László, 
Sándor Ákos, Székely György, Szapáry László gróf, 
Szentpály István, Szereday Aladár, Sypos Károly, 
Takács Győző, Teleki Sándor gróf legifj., Tischler 
Vincze, Totth Mihály, Török Aladár, Túri Sándor, 
Vermes Béla, Zichy Jenő gróf, Zichy Nándor gróf ifj. 
bálbizottsági tagok.

Az „ Újpesti Torna-Egyesület“ által, Újpesten f. 
évi február hó 6-án a Reiszich-féle díszteremben 
(fő-út 21. szám) r Tornász“-bált rendez. Kezdete este 
8 órakor. Személyjegy 1 forint. Családjegy (egy férfi 
és két nő) 1 forint 50 kr. A tiszta jövedelem az 
egylet helyiség berendezésére és tornaszerek beszerzésére 
fog fordítattni. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak 
és nyilvánosan nyugtáztatnak. Éjjeli közlekedésről 
gondoskodva van.

Középkori harezjáték.
(Képpel.)

A középkor említésénél rendesen azt jegyzik meg 
a testgyakorlatok történetéről írók, hogy a lovagi já ­
tékok és harczok kivételével testgyakorlatról alig 
lehet szólni. Ez állítás 
így határozottan téves, 
mert épen e harczjáté- 
kok és maga a lovagias 
élet követelte, hogy ha 
mást nem, de a harczra 
előkészítő gyakorlato­
kat műveljék.

A dolog csakugyan 
úgy is állott, hogy a 
lovagi képzésnek egy 
fő részét épen a test­
gyakorlatok képezték.

Az apródélet kelle- 
mei és fáradságaihoz 
tartozott a nehéz kard 
forgatás, lándzsa vetés, futás, súlyemelés sőt a labdá- 
zás is. Az apródból lovággá csak akkor lehetett az 
ifjú, ha testi erő és ügyességre is méltóvá fejlett arra, 
hogy a haza és a női erények védelmére kiszállhasson.

Az mindenesetre igaz, hogy e testképzés a közép­
korban csak a nemesség körében volt általános és 
hogy nem is volt oly magas czélja mint a mai egész­
ségügyi testedzésnek, de e nélkül is sok áldást ter­
jesztett a testet sanyargató korban.

A mi most a lovagok testképző iskoláját illeti, 
azt nehezen tudnánk szabatosan leírni, mert alig fog­
lalkozott valaki vele, hogy különösen testképzési szem­
pontból buvárolná a lovagkor történetét. A miből 
híven következtethetünk a lovagok testedzésére és az 
ezek fénypontját képező harczjátékokra, azok főleg a 
rézmetszetek és domborművek, melyek egy-egy harcz- 
játéki jelenetet ábrázolnak. Egy ilyen régi képnek 
mutatjuk be hű másolatát ^olvasóinknak, melynél a 
küzdők a lándzsa törésben mérkőznek.

A lándzsa alakja sokban különbözött a mi

uhlánusaink könnyű száljától, mennyiben a töve, hol 
a kéz tartotta vastag volt (mint képünkön balra egy szolga 
kezében tisztán látható) úgy hogy a hónalj alá volt 
szorítható a lökés perczében. így fejthető meg, hogy 
egy kézzel a lovag ellenfelét lándzsájával kiemelte a 
nyeregből. A harczjátéknél az úgy nevezett lándzsa­
töréssel nem végződött a viadal és ép a nyeregből 
való kivetés volt a küzdelem czélja. Ezért a 
szolgák készletben tartják a friss lándzsákat. Képünkön 
a harezjáték nem szabadtéren, hanem az úgynevezett 
gáttal történik. Ugyanis a játékosabb, magán és nem 
nemzetközi viadaloknál a küzdők egy deszka korlát 
két oldaláról szúrnak egymásfelé, és nem találás ese­
tében ismét hátratávoznak. Természetes így a viadal 
nem igen érdekes, de kevésbbé veszélyes is mint a 
szabadtéren.

A győztes jutalmát, mint tudjuk, rendesen női 
kézből vette, kik az ily liarczjátékok elmaradhatatlan 
szemlélői voltak.

Nem mernénk reményleni, hogy korunkban e
harezijátékok felujulja- 
nak, de azt mégis sze­
retnénk látni, ha vagy 
egy nagyobb sportün­
nepélyen utánozva lenne 
a középkori lándzsa ve­
tés. A lándzsa töréke­
nyebb lenne és a ló 
kevésbbé tüzes, a pán- 
czél könnyebb, mint 
volt hajdan, de a mu­
latság azért még na­
gyobb volna már szo- 
katlansága miatt is.

Lavách Antal.

A drezdai tornászbotrány a képviselő­
házban.

Az olvasóink előtt ismert drezdai botrány ügyé­
ben Olay Szilárd képviselő interpellálta a miniszterel­
nököt. A miniszterelnök folyó hó 26 án válaszolt ez 
interpeliáczióra. A gyűlés e részét annál is inkább 
terjedelmesen közöljük a gyorsírói jegyzetek után, mi­
vel napi lapjaink egyike sem hozta teljesen a beszé­
deket.

Tisza Kálmán miniszterelnök : T. képviselőház ! 
(Halljuk !) Olay Szilárd képviselő úr a következő in- 
terpellátiót intézte hozzám :

1. Van-e tudomása a miniszterelnök urnák azon 
botrányról, melyet folyó évi julius 19-én Drezdában a 
németországi torna-egyletek ünnepélyén a németek 
elkövettek azon ténytik által, hogy a magyar torna- 
egyletek tagjai által a német nemzet tiszteletére ma­
gukkal vitt koszorút, a rajta lévő nemzetiszín szalag­
gal együtt letépték ?

2. Továbbá van-e tudomása arról, hogy a 
monarchia drezdai nagykövete által ezen durva sére-
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lem nemzetközi jellege, s politikai motívumainál fogva 
kormányunkkal hivatalosan közölve lett, — s ha van 
tudomása, — kérdem a miniszterelnök urat, hajlandó-e 
a magyar nemzet nevében a szász kormánytól, mely 
a Drezdában elkövetett botrányért első sorban felelős, 
elégtételt követelni ?

Azt t. ház, hogy Drezdában a tornászok ünne­
pélyén némelyek mindenki részéről helytelenítendő és 
megrovandó magaviseletét tanúsítottak ép úgy tudom, 
mint bárki m ás; de azt, hogy a magyar tornászok 
koszorúja és a nemzeti színű szalag letépetett volna, 
legalább a kezeimnél levő adatok nem igazolják. De 
tudom azt is, hogy mindjárt akkor maguk azon torna­
ünnepélynek rendezői megadták a szükséges elégtételt, 
t. i. kifejezték sajnálatukat az illetők előtt, a koszorút 
pedig a tornaegylet levéltárába elhelyezni rendelték.

Én, t. ház, úgy tudom, hogy egyes emberek bot­
rányos tényeit akkor, ha az illető egyletek elöljárói 
önmaguktól megadják a szükséges elégtételt, nemzet­
közi kérdéssé felfújni nem szokás; (Helyeslés jobb 
felől.) itt pedig az történt és azt hiszem, hogy senki 
azt, hogy a magyár szalag megsértetett volna, úgy 
hogy elégtétel nem adatott volna, nem mondhatja.

Kérem a t. házat, méltóztassék válaszomat tudo- 
másúl venni. (Helyeslés jobb felől).

Olay Szilárd. T. ház. (Halljuk!) A miniszterelnök 
urnák imént mondott válaszára felelni óhajtok, hogy 
egyes általa nem mondott, igen lényeges momentumo­
kat én mondjak el, s hogy az ő tévedéseit helyreiga­
zítsam. (Derültség jobb felől.)

Beigazolt és kétségtelen tény az, mert a minisz­
terelnök úr maga sem tagadja, hogy a drezdai torna­
ünnepélyén a németek a magyar lobogót és nemzeti 
színű szalagot letépték és azt a porban meghurczolták. 
(Ellenmondás jobb felől.)

A miniszterelnök úr válaszában, e tekintetben 
következetlenségbe esik, mert először azt mondja, hogy 
nincs tudomása arról, hogy a nemzeti színű szalagot 
és lobogót lerántották, később ismét azt mondja, hogy 
van róla tudomása, de ezért elégtételt is adtak.

A t. miniszterelnök ur válaszában továbbá azt 
is mondja, hogy a német tornászok országos egyleté­
nek elnöke sajnálkozását fejezte ki a történt 
sérelmek felett, s ezzel az ügyet befejezetnek nyilvá­
nítja; elfelejti azonban a miniszterelnök ur azt, hogy 
a sértést nem a tornászok elnöke, hanem a német 
tornászok követték el a közgyűlésen, azon állítólagos 
nyilatkozatot pedig a német tornászok elnöke csak 
saját nevében állította ki, már pedig, a kik a sértést 
elkövették, azok lettek volna kötelesek az elkövetett 
sérelem felett sajnálkozásuknak jegyzőkönyvileg kife­
jezést adni.

Tovább megyek. Határozott és biztos tudomásom 
van arról, hogy a német tornászok semmiféle elégté­
telt adni nem kívántak, és így annyival inkább meg­
kívánjuk azt, hogy a miniszterelnök úr a szász kor­
mánytól követeljen elégtételt, mert a német tornászok 
botrányos tényeik által nem egyeseket, hanem magát 
a magyar nemzetet iuzultálták és sértették meg, a 
mely czélzatuk határozott és nyílt kifejezést nyert az 
összes németországi magyarfaló lapokban.

Annál erősebben kell követelnünk az elégtétel 
adást, mert a drezdai hősök botrányos tényei az 
Austriát érdeklő hazaáruló agitatókkal függnek össze. 
Elégségesnek tartom fenti előadásomnak igazolása végett 
a következőkre utalni.

A német Schulverein szászországi országos szö­

vetkezete egyhangúlag a következő határozatot hozta, 
amelyeket fel fogok olvasni, mert igen érdekesek, és 
hogy a tévedésnek látszatát is elkerüljem. (Olvassa.)

„Drezda város' polgárait s az ünnepen résztvevő­
ket felszólítjuk, hogy az osztrák testvérek iránt, ha 
majd a közös ünnepen megjelennek, örömteljes, 
szívélyes fogadtatással fejezzék ki hálájukat s elisme­
résüket azért, a miért rendületlenül megőrzik a német 
nyelvet s érzületet. Várakozásunknak adunk kifeje­
zést, hogy a hatodik német tornaünnepély oda fog 
hatni, hogy a német osztrákoknál megfogja erősíteni 
a velünk való elválhatlan benső egybetartozást, más­
részt, a meddig a német nyelv ér, a német Schul- 
vereinnak, mint a németség fenntartására irányzott 
törekvés középpontjának a német birodalom határain 
túl is új barátokat és híveket fog szerezni.“

2. A csehországi német tornászok vonatát a szász
államvasút igazgatósága, többek közt fekete-sárga 
zászlókkal díszítette föl, de az osztrák-németek letépték 
azokat és azután elénekelték a „Wacht am Rkein“-t. 
Drezdában a díszmenet alkalmával következőket kiál­
tották az osztrákok elé: „Német testvérek! Wacht an 
der Moldau! tartsatok ki mindvégig!“ A sorakozásnái 
Drezda német hölgyei és leányai hatalmas szalagú, 
búzavirág-koszorút nyújtottak át a prágaiknak. A 
szalagon a következő felirat állt: „A német Wacht
an der Moldau “-nak ! stb. Knotz dr. a pirnai polgár- 
mester üdvözlő beszédére a következőleg válaszolt: 
Sajnálom, hogy ezt a nagy korszakot, melyen a német 
birodalom soha sem sejtett hatalomra ébredt, az osztrák- 
németek nem élhetik át Németországgal való össze­
függésben.

3. A „Reichenberger Zeitung“ vezérczikkében a 
drezdai ünnepről többek közt így í r : A nemzeti össze­
tartozás köteléke a königgrätzi harcztéren nem vága­
tott ketté és mi most is hű fiai vagyunk a közös 
anyának, Germániának. Németországban a nemzeti 
egy esség eszméje ténynyé vált, de azért nem felej­
tették el, hogy mi is a német nemzethez tartozunk. 
Valamiképen mi a német birodalommal való nemzeti 
közösség mellett törketlenűl megmaradtunk s meg is 
fogunk maradni, úgy nekünk is tudtúl fogják adni, 
hogy a birdolambau velünk együtt érzik, hogy a mi 
ellenségeink Németországnak is ellenségei.

T. ház! Ezen hangok és tények azt bizonyítják, 
hogy a drezdai bősök nemcsak magyarfalók, hanem 
Magyarországnak és Austriának nyílt és határozott 
ellenségei. Meghunyászkodásnak, vagy gyengeségnek 
tartanám azért; ha önkényt lemondanánk minden elég­
tételadásról.

Én az elégtételadásnak csak két esetét tartom 
lehetségesnek. Az egyik az lett volna, ha a német 
tornászok országos közgyűlése jegyzőkönyvileg adott 
volna kifejezést sajnálatának az elkövetett durva sér­
tések felett. Az elégtétel adásnak, másik esete pedig 
az lenne, ha a szász kormány nyíltan desavouálná 
ezeket a politikai mozgalmakat.

Ezen kívül még t. ház, szükségesnek tartanám 
intézkedni az iránt, hogy ezen politikai agitativ fő­
közlönye a nemtelen rágalmazások és nemzetünk elleni 
dühöngéseiből ismert „Deutsche Zeitung“-ot a minisz­
terelnök úr a magyar korona országaiból kitiltaná. 
A választ nem veszi tudomással.

Tisza Kálmán miniszterelnök: Csak a faktu­
mokra nézve kívánok némi helyreigazítást tenni, mert 
azt még eddig nem tartottam, és nem tarthattam fel­
adatomnak, hogy itt, a magyar képviselőház kebelé­
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ben a monarchia másik államának viszonyaiért törjek 
lándzsát. (Helyeslés.)

Egyik az: én nem ismertem el, hogy a magyar 
zászló vagy szalag porba tiportatott volna, sőt épen 
azt mondottam, hogy botrányos magaviseletét egyesek 
tanúsítottak ugyan, de annak nyoma nincs az iromá­
nyokban, hogy a magyar szalag vagy zászló porba 
tiportatott volna. Ezt mondottam és fentartom most is.

A másik, a mire hivatkoztam és a mit felmutat­
hatok most, az, hogy julius 19-én történt az esemény 
és 21-én azt írja a hatodik német toruásztinnepély 
központi választmánya, hogy sajnálatát fejezi ki a 
történtek felett, melyben minden részesülést vissza­
utasít és kijelenti, hogy a zászlót és szalagot a torna­
egylet levéltárában teszi el. A rendező választmány 
nevében tehát egészen hivatalosan történt a bocsánat­
kérés és azt hiszem, míg ezt megtenni a tisztesség 
iránti kötelességük volt, addig többet kívánni nem 
lehet, mert egy százakból és ezrekből álló nagy ünne­
pélyen az iránt, hogy egyes kicsapongó emberek nem 
déznek-e elő kellemetlen jelenetet, sem ott, sem más­
hol felelni nem lehet. (Helyeslés.)

A válasz tudomásul vétele mellett az egész ház 
felállott Olay Szilárd kivételével.

A rómajáték az ős egyptomiaknál.
(Képpel.)

Szász Károly lapunk elején található czikkére 
vonatkozással szükségesnek látjuk a már egyszer

közlött ábrákat ismét lenyomatni, hogy így olvasóink 
előtt a játék könnyebben érthetővé váljék.

Veloeipéden a világ körül.
(A „Veloceniaiift-ból fordítja Igali Svetozár.)

Vasárnap éjfélben elhagytam Newhaven-t, s más­
nap reggel hétfőn, május 11-én 1885-en Dieppe-be ér­
keztem. Daczára annak, hogy idegen nyelvet beszélő 
területre léptem, úgy rémlett előttem, hogy nem esem 
áldozatául siralmas tudatlanságomnak, mely abban 
nyilvánult, hogy nem tudtam „parier francais“. Sze­
rencsémre Parkinson ur1 Dieppe-ben tartózkodik, ki 
a mellett, hogy véges végig telivér angol, a veloci- 
pédnek is fanatikus mívelője és többi kötelességei közé 
azt is sorozza, hogy lehető legünnepélyesebben fogadja 
az Angliából és Amerikából franczia területre lépő 
velocipéd-touristákat. Addig ném nyugszik, mig ki 
nem kíséri őket Normandia gyönyörű országújára, s 
nem látja őket vidáman utazásuk végczélja felé sietni. 
Faed ur2, ki annyi gyengéd figyelmet tanúsított irán­
tam, értesítette Parkinson urat jövetelemről. Ez utóbbi 
tehát oly gyöngédségi érzettel várakozott reám, a mi­
lyennel azt az a bizonyos bibliai apa tehette, ki té­
kozló fiát fogadja házába, — mintha felsőbb hatalom 
parancsának engedne, midőn engem a lehető legszere­
tetreméltóbban fogad! Dieppe várának sánczai alatt 
találkoztunk. A vár maga első tekintetre bevehetetlen­
nek látszik, pedig tudjuk, hogy e hely egy ízben az 
angolok birtokát képezte. Itt ezen, lehető legköltőibb 
helyen van Parkinson ur műterme felállítva. E szere­
tetreméltó úr legbarátságosabban felajánlja, hogy el­
kísér egy darab úton. A mint keresztül hajtottunk 
Dieppe-eu, kék blouzokba öltöztetett parasztokat veszek 
észre, kik egy kis kecske nyájat hajtottak végig az 
utczákon és a kik ezen idylikus foglalkozást egy mé­
labús hangokat keltő hangszeren játszva, végezték, 
mely zenemű a dudával igen nagy hasonlatossággal 
birt. Azt mondták nekem, hogy ezek normandiai pa­
rasztok, kik a város körül laknak s az egész nyáron 
át e város körül őrzik nyájaikat. Jó keresetforrásuk 
akad a kecske tejéből, mert azt itt igen előnyös itallul 
használják a gyermekek és az aggok. Kecskéjüket az 
egyik ház elől a másik elé hajtják s ott a helyszínén 
fejik meg a kért tejmennyiséget. Ezen általunk köny- 
nyen érthető szokás sohasem lesz az angol tejárusok 
által adoptálva, mert ez elárúsítási móddal élve, lehe­
tetlen lenne nekik vizet tejükbe keverni, s következés­
kép le kellene mondani a nagy nyereségek valósításá­
ról. A reggeli órák-, melyeket gyönyörűen megvilá­
gít a nap, gyönyörűek! A madarak éneke gyermeteg 
örömöket kelt keblünkben, azalatt míg mi gyorsan 
végig vágtatunk Arques völgyén, melynek útja, — hogy 
többet ne mondjak — egyszerűen hasonlíthatatlan! 
Amint Arques kastély festői várromaihoz értünk, meg- 
állottunk, hogy e hajdani erősség omladozó falait rö­
vidleges inspectió alá vegyük. A kastély falait a 
normandiai repkény kegyeletesen takarja sötét zöld 
köpenyével, mint ha az volna a feladata, hogy a romok 
hajdani nagyságát eltakarja az idegenek fürkésző 
tekintete elől. Az egész út hosszában megelégedett s 
boldogképű parasztokkal találkozunk, kik különböző 
terményeiket viszik a dieppe-i piaczra. Normandiai 
lovakat hajtanak; evvel azt akarom mondani, oly 
állatokat, melyek szépek, nagyok és tűzessek. Ez 
állatok nem igen lévén gépeinkkel megbarátkozva, 
ideges állatok módjára, horlanak vissza, amint gépeink-

C. T. C. főconsulja. 2) Faed, Anglia legismertebb 
velocipedistája.



január 31 H E R K U L E S 7

kel feléjük közeledtünk. Ez állat éppen ellenkezőjét 
teszi angol fajrokonának: a normand ló nem tekint 
közönyösen maga e lé ; ha valami szokatlant lát, 
majdnem ellenséges indulattal rohan feléje, a nélkül 
azonban, hogy ez által némi veszélynek tenne ki ben­
nünket. E tekintetben tehát sokat hasonlít e ló az 
Egyesült-Államok mezőgazdájának „kísértet szemű“ lová­
hoz. Az egyformaság, melyet e két ország fogatainál 
konstatálok, megállapodik a lovaknál s nem terjeszke 
dik ki azoknak kocsisára is, mert az alatt, hogy a 
normand ló rugdalódzik és ágaskodik és azzal fenyegeti 
az általa vont taligát, hogy mindenestől az árokba 
borítja, a taligázó frauczia arcza nyájasan mosolyog s 
határozottan jószívű embert árul el. Nyugodtan igyek­
szik megvadult lovát fékezni s ez alatt a legudvaria­
sabban mentegetődzik lóvá neveletlensége miatt a 
velocipédista előtt. S mert észre vette, hogy járásunkat 
járműve miatt tetemesebben lassítottuk, a teljes tisztelet 
kifejezésével emeli kezét sipkájához, a mint a „ B o n ­
j o u r  m o n s i  e u r “-t kiejti. Már e hangban mintegy 
benne van annak tudata, elárulja annak ismerését, 
hogy a velocipéden járót az út fele jogosan megilleti. 
Néhány nap előtt, azt mondtam, hogy az angol utak 
tökéletesek és augliát neveztem a cyclisták paradicso­
mának, a mellett, hogy már azt mondom, azon 
állítást teszem, hogy a normandiai utak egyszerűen 
jobbak és Arques-völgyének tájképe csakugyan nagy­
szerű. Az úton nincs a legkisebb kavics, sem a legcse­
kélyebb kerékvágás, sem a legapróbb l yuk; és a 
nélkül, hogy túloznánk, valóságos biliárdasztalnak 
mondható ezen út, tekintve simaságát. Az alatt, míg a 
legcsekélyebb zökkenés nélkül siklunk tova rajta, azt 
kérdezzük önmagunktól, hogy volt lehetséges ilyen 
nagyszerű utakat teremteni ? Oh! ha Amerikának ily 
kitűnő útjai volnának, a velocipcdek örökké rajta 
volnának. Miután sajt és normandiai almaborból álló 
1 u n c h e ón unkat elvégeztük Clérisben, Rouen felé 
folytattuk utunkat. Minden útkeresztezésnél útmutató- 
oszlopokat láttunk, melyeknek bádogjára a legközelebbi 
nagyobb város iránya volt jelezve. Kilométer és méter 
jelzők, szinte mindenütt megvoltak. Az útnak szélén 
kis kőoszlopok látszottak, melyek a századik métereket 
jelezték. Délután 4 órakor értünk Rouenba. Parkinson 
úr megmutatta a híres és ódon székesegyházat, az 
igazságügyi palotát, és a többi nevezetességeit e kö­
zépkori városnak, a melyeket látni akartam. Miután 
együtt ebédeltünk a Szajna vizének andalító mormo- 
gását hallgatva, utitársam a délfelé vezető országutat 
mutatja meg, szerencsés utazást kíván és visszafordít!. 
Magam vagyok tehát! Idegen az idegenek között s 
kényszerítve arra, hogy „ Comprendre le francai's“ (ér­
teni a francziát) másnak segélye nélkül. Egy állító­
lagos bölcs azt mondta, hogy valami jóból sok, sokkal 
jobban árt mint éppen semmi, lehet, hogy igaza volt. 
Elgondoltam, hogy majd csak találok minden útke­
resztezésnél útmutatókat; tehát olyan helyen, hol 
szükségem lesz reá, és hogy ezek jelezni fogják utam 
csalhatatlan bizonysággal. Valószínűleg az út simasága 
által engedtem magam akkor befolyásoltatni, midőn a 
Szajna part hosszába vezető utat választottam. Este 
felé Elboeuf tájékára vetődtem, holott e napon Pont- 
de-d’Arques-be akartam érni. De hát evvel keveset 
törődtem, s igazán örültem, hogy e bájos vidékű ke­
rülőt tettem. Keresztülhajtva Elboeufnek tekervényes 
és kövezett utczán, leszálltam s beléptem egy kis 
vendégfogadóba. Miután a szokásos üdvözleteket, ki­
cseréltük, fontoskodó képpel, egy tisztességesnek látszó

úrnőt szólítottam meg. Kérdém tőle: „Comprendre 
anglais?“ „Aron“ feleié a nő miközben szörnyő zavart - 
Ságot árúit el. Én meg jobb mód hiányában pantomi- 
miai gyakorlatok igénybevételével igyekeztem megértetni 
mit akarok. Miután e czél elérése szempontjából egy 
negyedóráig kétségbeesett, de czélra nem vezető eről­
ködést vittem véghez, az úrnő leánya a város túlsó 
végéhez küldetik, egy augolúl értő elhivatásáért. Kevés 
időre rá, egy pofaszakái nélküli francziával tért vissza, 
ki sajátságos gestikulátio kíséretében, és nagyon ke­
veset szabályos angolsággal értésemre adja, hogy ő az 
egyedüli angolúl beszélő személy egész Elboeufben s 
megkér bízzam ő rá magam egészen, ő elintéz mindent ? 
Ez ember igen hasznosnak és lekötelezőnek mutat­
kozott, mindent megtett, hogy emberséges áron ki­
eszközöljön számomra egy szobát, melyben az éjszakát 
töltöttem.

KÜLÖNFÉLÉK.
Szász Károly református püspök és nagy költőnk 

szerencséltette lapunkat soraival. E tény nemcsak e 
lapok szerkesztőit kelti örömre és ösztönzi hálás kö­
szönetre, de örvend ez ügyünk iránti magas érdeklő­
désnek minden igaz sportbarát. Szász Károly neve 
szerény lapunk hasábjain több lendületet ad ügyünk­
nek mint a mi évi fáradozásunk. Vajha a magyar sport 
rövid időn oly fejlődést érne, hogy méltó lehessen e ma­
gas érdeklődéshez.

A „vívó kor“ hálja teljesen sikerült, s a fesz­
telen jókedv és a válogatott szép nők feledhetlenségét 
is biztosították; az első négyest 50 —60 pár tánczolta. 
Jelen voltak: Steiner Kornélia, Jera Julia, Mendl Zsófi, 
Wagner Eliz, Grauer Irma és Ferike, Ernyey Ida, Kami 
Gizella, Frey Ilona, Major Hermin. Hirsch Ilka és 
Anna, Gelléri Fánni, Borovitz Aranka, Büchler Tini 
és Berta, Csányi Etelka (Szegedről), Szandtuer Luiza, 
Fischer Esztella, Horn Henriette, Kisfalvy Gizella, 
Pfeifer Jenny, Popper Ilona, Barna Karola, Kohn 
Klóra, Steiner Szidi, Vajda Margit, Patak Regina, 
Halasi Matild, Steiner Bertboldné, Popper Árminné, 
Gellériné, Grauer Miksáné, Hirsch Manóné, Mendl 
Lajosné, Frey Salamonné, Major Gyuláné. Borovitz 
Adolfné, Jauovitz Zsigmondné, Kohn Ignáczné, Kupfer 
Sáudorné, Widder Mórné, Kann Lipótné, Szandtnerné, 
Wagnerné, Steiner Mórné, özv. Vajda Lipótné, Paunz 
Józsefné, Ernyei Mártonné, Patak Ignáczné, Pfeifer 
Manóné, Kisfalvyné, Fried Miksáné, Csányi Jánosné 
(Szegedről). Különösen ki kell emelnünk az Ízléses 
női tánczrendet Posuertől, mely egy kék kör alapú 
paizson küzdő vívó félt tüntetett fel, selyem zsinórján 
vívó keztyűkkel. A tánczrendezői jelvény a kör 
színeit feltüntető halvány kék mell-szalag, sötétkék 
monogrammból állott. A kör tagjai mind kitartó és 
jó tánczosok.

Glósz Imre Miklós úr a „Magyar velocipédclub“ 
pártoló tagja ez egylet versenyalapjára egy forintot 
adományozott.
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Nemzetközi karil-víadalok. Szigethi Benedek 
Gyula több egyesület vívótanára az „Achilles-egylet“ 
tagja kihívja a világ összes vívómestereit és műked­
velőit verseny-kardviadalra. A küzdelem 1886. év 
május 2-án Budapesten tartatik meg. Győztes 1000 frt 
aranyban, a tétek és bánatok összegét nyeri. Tét 50 frt, 
bánat 50 frt. Nevezési zárnap 1886. év ápril hó 15-én. 
Fogadási részvények (10 frt. értékben) versenyfeltéte­
lek, meghívók és mindennemű tudakozódások az 
„Achilles-egylet“ titkárságánál (Szabadkán) hivatal- 
szerűleg intézteinek el. Benedek Gyula győzelme 
esetén másodízben is hajlandó a fentemlített proposi- 
tiók értelmében a „világ kard-bajnoka“ czímért síkra 
szállani. Ez alkalommal műkedvelői versenyvívások 
is tartattnak. Első díj aranyérem és tisztelet ajándék, 
másodiknak ezüst, harmadik bronczérmet nyer. Tét 
10 frt, bánat 5 frt.

Kelt S z a b a d k á n ,  1886. január 12-én.

Szigetin Benedek Gyula,
a „Szabadkai Torna-Egylet“ torna- és 

vivő-mestere.

Az „Achilles-Egylet“ tavaszi viadalai (1886. május 
30-án. Nevezési zárónap május 1-én, esti 8 órakor.)

I. Bajnoki vasparipa-verseny. Távolság 25 km. 
Zárt verseny. Nyílt küzdelem.

II. Akadály vasparipa- (bicycle) verseny. Távolság 
2 km. Akadályok 4 repülő híd és 2 vizes árok, mely 
utóbbi előtt a gépről le kell szállani, az árkot átugrani 
és a gépet átemelni kell. Nyílt verseny.

III. Kezdők versenye. Táv 1 km. Nyílt verseny.
IV. „Achilles“-díj. Táv 250 méter. Második küz­

delem. Védő: Gessány Gyula. Nyílt verseny. Nyitva 
minden szerkezetű velocipéd részére

V. Hölgyek-díja. Távolság 1609 m. Zárt verseny. 
Minden versenynél a tiszteletdíjon kívül az első ezüst, 
a második broncz-érmet nyer. (Lásd: az 1885. augusz­
tus 23-iki prop.) Az összes díjak csak akkor adatnak 
ki, ha legalább 4 versenyző indűl, ellenkező esetben 
csak az első díjaztatik. A nevezések a kitűzött ha­
táridőben írásban és zártborítékban az „Achilles-Egylet“ 
titkárságához Szabadkára intézendők. Mindezen ver­
senyeknél az „Achilles-Egylet“ általános és részletes 
versenyszabályai irányadók. (Lásd: az 1885. augusz­
tus 23-iki proposit.) Mindezen versenyszabályok a 
„Herkulesében mint az egyesület hivatalos lapjában 
közöltetenk.

Kelt S z a b a d k á n ,  1886. január 26-án az 
„Achilles-Egylet“ választmányi üléséből.

Vermes Nándor, viador, elnök.
Dévényi Farkas, vers. biz. titkára.

Az „Achilles-Egylet“ művezetősége köztudomásra 
hozza tagjainak, hogy a megrendelt (katonai czélokra 
is alkalmas) egyesületi gépek megérkeztek. Megtekint­
hetők az egyesület főügynökségénél Rossi Nándor úrnál 
(Budapest, Üllői-út 7-ik szám, földszint). Ezen gépek i 
félig nikelirozva, hajlított kormányrúddal, golyó szer- I

kezettel, finoman kiállítva, minden nagyságban 130 frt.
o. é. kaphatók. Vermes, titkár.

Téli kirándulás Palicsra 1886. január 14., 15. 
és 16-ikán. Kedvező időnk volt, ha leszámítjuk a 
csípős hideget, apró szemű havazást. Szabadkáról d. e. 
10 órakor 9 szánon érkeztek a sportbarátok Kis- 
Palicsra, Napi programmunk eltekintve attól, hogy 
jó napot akartunk magunknak csinálni, az volt, hogy 
az „Achilles-egylet“ újonnan felszerelt „Bajnok“ és 
„Szélvész“ jégvitorlások sebességét a Vermes-féle jég- 
iramgéppel és a korcsolyákkal összehasonlíthassuk. 
Ezt csak annyiban értük el, hogy tapasztalatunkra 
jött az, hogy minden sportnemnek megvan a maga 
részére kedvező hatásköre. Gyenge délkeleti szél len­
gedezett, vitorláink gyengén feszültek. Több rendel­
kezés után 11 óra tájban erősebb szelet kaptunk és 
útnak indúltunk, — nagyítatónál „Szélvész“ rianásba 
jutott és útját nem folytathatta. A szánon kivitt 
közönség kötelekkel biztos helyre vitte. Komikus 
eseteink közűi felemlíthetem, hogy az elindulás oly 
sebességgel történt, hogy vendégeim a „Bajnok“ vitor­
lásról Gessányi Gyula és Vájná Péter leugrottak. — 
Következő hiteles adatokat sikerült feljegyeznem. (A 
távolság felmérése nem tudjuk hogyan történt. Szerk.) 
„Bajnok“ jégvitorlás 12 km. távolságot 31 p. 4 mp. 
alatt; „Szélvész“ 5 km. 13 p. 16 mp. alatt; Hoffer 
Viktor jégiramgépen (jégvelocipéd) 12 km. 25 p. 
144/3 m p.; Derényi Farkas korcsolyával 5 km. 13 p. 
7 mp alatt. Vermes Nándor korcsolyával 5 km. 13 p. 
14 mp. a la tt; Gersányi Gyula 5 km. vasparipán 
(bicycle) szintén a hóval borított jégtükrön 15 p. 
42 mp. alatt hajtották be. Délutáni órákban Szeged­
ről és Szabadkáról több korcsolyázó vett részt.

Vermes, bajnok.

Aprivigyei korcsolyázó-egyletf. é. januárhó 23-án 
tartotta rendes bálját, mely mondhatni e vidéken az egye­
düli úgy fényre, mint a jókedvre való tekintetben. Igaz, 
hogy „ép testben ép lélek lakik“ s a hol a lélek ép, 
oda champagnei sem kell, hogy a sportkedvelő hölgy­
tagok reggelre agyonra forgattassanak Egyszóval 
a bál remekül sikerült. A hölgytagok készítők a fű- 
zértáncz figuráit, melyeket az egyleti elnök találó 
variácziókban pompásan rendezett.

A bécsi korcsolya-verseny folyó hó 17-én igen 
nagy közönség és jó jég mellett a következő ered­
ménynyel végződött: A 800 méteres pályát a győztes 
Fanner 1 p. 514/5 mp. alatt futotta be. A juniorok 
800 m.-ét Blatter Alfréd 1 p. 42 mp., tehát igen jó 
idő alatt hagyta hátra. Az osztrák „Meisterschaft“ czí- 
met 1600 méter távban Millanicb Richárd nyerte 3 p. 
46 mp. alatt. A hátrafelé korcsolyázásban a győztes 
Hutterstrasser a 800 métert 2 p. 46 mp. alatt korcso­
lyázta be. Az akadály-versenyt ismét Millanich nyerte.

Nyomatott Kbór és Wein-nál. (Budapest, V., Dorottya-utcza 14. sz.)
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